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Prénom : Date :

La division posée (1)

Je veux calculer 564 + 4.

5 centaines peuvent étre divisées en 4.

Le quotient comportera donc des centaines.
ILaura 3 chiffres.

Je veux calculer 564 + 6.

5 centaines ne peuvent pas étre divisées en 6.
Je vais donc diviser les 56 dizaines. Le quotient
aura 2 chiffres.

Trouve le nombre de chiffres du quotient puis estime le résultat.

a) 480+ 15
480
{
« | | : |
¢ T T f T
400 500
Estimation :
Nombre de chiffres du quotient : C]
Estimation du quotient : D
b) 912 + 57
912
{
| | |
« | t t t t } t t t t | >
900 1000
Estimation :

raire des Ecoles 2023

Nombre de chiffres du quotient : D
Estimation du quotient : :]

Unité 1+ Les nombres entiers

©LaLi

Les exercices comportent deux niveaux
de difficulté indiqués par un code couleur
(gris clair ou gris foncé)

pour une pédagogie différenciée.

Le numéro et le titre de la séance
permettent une navigation rapide
dans l'ouvrage.

Les consignes sont simples
pour favoriser le travail en autonomie.

PrénonmN\ Date :

@ Convertis les aires suivantes.

2)3500dm2=_ Jem?
b)70000dm2=(_ |m?
c)8750000cm2=(___ Jdm2=___ Jm?

d) 90 000 000 mm? = Jem? = Jdm? = Jm?

@ Une bibliothéque carrée a un c6té de 2 400 cm.
Calcule son aire en m2.

Aire de la bibliotheque =

= Jdme
= Jm

@ Convertis les aires suivantes.
a) La superficie de la ville de Londres est d'environ 1 572 000 000 m?.
km?
b) La superficie du Vietnam est d'environ 331 000 kmZ2.

(.

o Les Anglo-Saxons utilisent le pied comme unité de longueur : 1 pied
mesure environ 30 cm. Ils utilisent le pied carré comme unité de surface :
c'est la mesure d'un carré de 1 pied de coté.

Un bac a sable rectangulaire mesure 3 pieds de large et 15 pieds de long.
a) Quelles sont, en cm, les mesures de ce bac a sable ?

Longueur du bac a sable = :] cm

Largeur du bac a sable = :] cm

b) Quelle est, en pieds carrés, l'aire du bac a sable ?

il

Aire du bac a sable = :] pieds carrés
c) Calcule l'aire de ce bac a sable en cm?2.

Aire du bac a sable = [:] cm?

Unité 8 » L'aire et le périmétre ﬁ
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Prénom : Date : o wg # . .
Des activités variées de pratique autonome
@ surta figure ci-dessous, colorie - sont proposées pour appliquer les notions
- tous les triangles rectangles en rouge ; .
« tous les triangles isocéles en jaune ; apprises au cours de la lecon'

- tous les triangles équilatéraux en bleu.

A Pour chaque unité, des exercices

de révision sont proposés a la fin
' Prénom :

du fichier photocopiable.
[Révisions ]

Révisions sur l'unité 1

a) Liste les triangles de la figure. ]
@ Ecris les nombres en lettres.

Triangles rectangles :

a) 650103
Triangles isoceles : b) 32 100 500
Triangles équilatéraux : c) 3000 200 005
b) Quel triangle de cette figure peut étre colorié en deux couleurs ? Décris-le. @ Ecris les nombres en chiffres.

a) Deux milliards cing cents millions sept cent mille :]
b) Trois milliards cing cent mille :]
c) Trois cent mille quatre cent quatre-vingt-deux :]

d) Deux millions cinquante-six mille un

c) Quel triangle n'a pas de cotés égaux ni d'angles droits ?

@ Effectue les calculs suivants.

L e bes e imats a)2196x10= | b)452x100=( ]
c)98x2000=__ | d14x50=_ |
e)90:10= | 7 7000:1000=(_ )
0540:60=( | h)4500+500= |

@ Compléte les phrases.
a) Les onze premiers multiples de 4 sont :

0,4,—12,
b) Les onze premiers multiples de 3 sont :
0,3,6,

c) Les trois premiers multiples communs a 4 et 3 sont :

@ Compléte les phrases.

a) Les diviseurs de 24 sont : 1, 24,
b) Les diviseurs de 36 sont: 1, 36.
c) Les diviseurs communs a 24 et 36 sont :
Matériel nécessaire 2
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Prénom: Date:

m 1 Les nombres jusqu‘a 999 999

@ Ecris le montant de chaque chéque en lettres.

a)
(® BANQUE ABC Date [0]9]0[9]1]9]
Payer Deux cent cinquantre-quatre mille huit
cents euros 2ot el
A __Marc Dupuis
)cm\ E\m\o\m&é
Cheque n° Code Banque Compte n° =
5468 2451-114 6771712398 Signature
b)
G BANQUE ABC Date [1]9]0[9]1]9]
S Cing cent quatre-vingt-quatorze
mille euros POk U
A __Stéphanie Martin
)cm\ E\m\o\m&é
Cheque n° Code Banque Compte n° =
3111 2451-114 6771712398 Signature
c)
C® BANQUE ABC

Date [2[9]0[9]1]9]

Trois cent mille neuf cents euros

Payer
300 900 €
S A __Paul Gaby
E ) Sone E\G&\G\WLA
3% Cheque n° Code Banque Compte n° =
3 6655 2451-114 6771712398 Signature
©

Unité 1 « Les nombres entiers
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(2 ) Ecris ces nombres en chiffres.

a) Trois cent quatre mille CC 304 000
b) | Quatre cent dix-sept mille six cent un CC 417 601
c) Sept cent mille quinze q 700 015
d) Huit cent dix-sept mille quatre cent trente-neuf CC 817 439
e) Neuf cent cinquante mille neuf cent quarante-sept CC 950 947
f) Six cent soixante-douze mille un CC 672 001

(3 Ecris les nombres manquants.

2) 300 000 + 1000 +800=| 301800 |

b) 400 000+ 10 000+ 8000=( 418000 |

¢) 500000 + 6000+ 700+ 70 +4=| 506774 |

d) 420840 = 400000+ 20000 |+800 + 40
e) 631700 = 600000+ 30000+ 1000 |+700

f) 700 892 = 700 000 + 800 + 90 + 2]

(&) Dans le nombre 679 451, quelle est la valeur :

a) du chiffre 5?7 56
b) du chiffre 4 ? 406
c) du chiffre 7 ? 70606
d) du chiffre 6 ? 600600

n Unité 1 « Les nombres entiers

des Ecoles 2023
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@ Ce tableau répertorie le chiffre d'affaires de différentes entreprises.

Entreprise Chiffre d'affaires (en euros)
Entreprise A 6 700 000
Entreprise B 4200000
Entreprise C 9300000
Entreprise D 5800007

Ecris les nombres manquants.

a) 6700000=( 6000000 |+700000

b) 4 200 000 = 4 000 000 + 200000 |

¢)[ 9300000 |=9000000+ 300000

d) 5800007 = 5000000 |+800000+( 7 |

@ Ecris les nombres manquants.

a)1545000=1000000+ 545000 |

b) 3892000 =3 000000+ 892000 |

¢)5570000=( 5000000 |+570000

d)| 6800540 |=6000000+800 000 + 540

Unité 1 « Les nombres entiers




Prénom : Date :

3 a) Dans le nombre 75 300 000, le chiffre 7 occupe la place des dizaines
de millions. ILvaut| 70000000 |,

b) Dans le nombre 456 374 000, quel est le chiffre des millions ? @
Quel est le chiffre des centaines de millions ?

c) Ecris un nombre de 9 chiffres dans lequel le chiffre des dizaines
de millions est égal au chiffre des dizaines de milliers.

exempte 182 384567

d) Ecris un nombre de 9 chiffres dans lequel le chiffre des centaines
de millions est égal au double du chiffre des millions.

exempte 402123567

4 Ecris ces nombres en lettres.

a) 10212 647

b) 813 560 020

c) 5394 608

5 Arrondis les nombres de l'exercice (4 a la centaine de milliers
la plus proche.

a)l 10200000 |

b)l 813600000 |

o) 5 400 000 ]

m Unité 1 « Les nombres entiers

des Ecoles 2023
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6 Ecris ces nombres en chiffres.

des Ecoles 2023

© La Librairie

a) Cing millions huit cent trois mille quatre
| 5 803 004 ]

b) Dix-huit millions neuf mille deux
[ 18009002 |

c) Six cents millions quatre cent trois mille neuf
[ 600403009 |

Ecris en chiffres le nombre qui précéde.

a) 14500000 | 14499999 |
b) 6000100 | 6000 099 ]
¢) 295000010 [ 295000009 |

Ecris en chiffres le nombre qui suit.

a)8459999 [ 8460000 |
b)17999999 [ 18000000 |
c) 631246199 [ 631246200 |

Dans le nombre 7 103 245, quelle est la valeur:

a) du chiffre 3? 3660
b) du chiffre 1 ? 16660060
c¢) du chiffre 7? 70000060

d) du chiffre 4 ? 40

Unité 1 « Les nombres entiers




c) 21 000 300 015

d) 9 850210000

211
[TITHE

@ Ecris ces nombres en chiffres.

a) Trois milliards cing cent six mille | 3000506 000

)

b) Six milliards deux millions trois cent quatre[ 6 002 000 304 ]

¢) Un milliard dix-huit mille cent| 1000 018 100 ]

@ a) Ecris les nombres manquants.
4 623 900 000
= 4000 000 000 + 623 000 000 + 900 00O

=4x( 1000000000 J+423x[ 1000000 J+9x( 100000 |

b) Dans le nombre 4 623 900 000, quelle est la valeur:
* du chiffre 37 3000000
* du chiffre 2?7 ————20000000———
« du chiffre 6 ? ———6000060000———
* du chiffre 4 ? ——& 0000060000

* du chiffre 9 ? 96006066

Unité 1 « Les nombres entiers

des Ecoles 2023
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4) Enigme !

Je suis un nombre de 10 chiffres.

Mon chiffre des unités est 2. Mon chiffre des dizaines de millions est le double de mon chiffre
des unités. Mon chiffre des centaines de millions est le double de mon chiffre des dizaines de
millions. Mon chiffre des milliards est le successeur de mon chiffre des dizaines de millions.
Tous mes autres chiffres sont des zéros.

Qui suis-je ?

oD
ISN
=)
D
-
D
D
=)
ND

-
J

5 a) Arrondis les nombres de 'exercice (1 au milliard pres.
(@[ 5000000000 | (b)( 6000000000 |
(©( 21000000000 | (d)( 10000000000 |

b) Ecris en chiffres le nombre qui précéde chacun des nombres
de l'exercice (1 .

@[ 4607001999 | (b)( 6000292006 |
(©[ 21000300014 | (D[ 9850209999 |

6 a) Ecris le nombre suivant en chiffres.

Cing milliards trois cent soixante-dix-huit millions cent cinquante
et un mille sept cent soixante et onze

| 5378 151 771 ]

b) Ecris ces mémes chiffres exactement comme sur le modéle en batons
ci-dessous.

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Retourne ta feuille.
Tuy découvriras
un mot caché!

Unité 1 « Les nombres entiers n




Prénom:

Séance [

@ Complete le tableau.

Date :

Multiplier par des dizaines,
des centaines et des milliers

x 10 100 1000
28 280 2 800 28 000
307 3070 30 700 307 000
560 5 600 56 000 560 000
3081 30810 308 100 3081000
7180 71 800 718 000 7180 000
(2) Multiplie.

a) 60 x 40 = 2400

c) 200 x 4 000 = 8GOOOG———

e) 5000 x 400 = 2066 6G60———

g) 30 000 x 2 000 = &O-GOGOGOG——

b) 30 x 300 = 000

d) 7000 x 30 = 20 6G00——

f) 2000 x 3000 = &60000G6G——

h) 40 000 x 5 000 = 200066 0G6——

Unité 1 « Les nombres entiers

des Ecoles 2023
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Prénom:

(3) Multiplie.

a) 52 x 30 = 3Z2x3

b

c) 82 x 2 000 = B2 2= AffF——
=t A0
= 164 000

e) 321 x 500 = 32t Gxf———
=405t

1
1

/N AN
= 100U JUU

g) 3102 x 3000 = 31023 <7000

=9-306>1060——
=936 00—

des Ecoles 2023

© La Librairie

Unité 1 « Les nombres entiers

Date :

b) 75 x 400 = 320400 —

d) 112 x 40 = T2 =x4=x10

I
ISN
ISS
o
X

I
L
IS8
oD
D

f) 212 x 4000 = ZIZx4x1000——

=848 1000———
o1 —

h) 12 403 x 2 000 = 12403 =2x1000
=24 806 x1000—
=243806000——



.--.%. ...........................................................................................................................................................................................................

£207 581093 S3p alileJqi] &1 ®

lw NaY 100

[ £ X TUU

oON - NONN

= 70U UUU
Unité 1 « Les nombres entiers

d) 60 x 8000 = tO0xB8x1+660——
390 =x2=x5
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Date :

(&) Multiplie.

a) 64 x 50 = 32256
[aWa 1 0N
=37 X 1TUU
(oW aVaVWal
=3 /00U
c) 84 x 50 = “&2x2 x50
] N 1NN
=4/ X 1UU
/AN aYa¥al
=4 /ZUU
e) 4 628 x 50 = 23Tl 2= 50—
A R 11—
N1 I a¥a
=Zo1 Ul
(7) Multiplie.
a) 20 x 25 = Gx#x25
[ 10N
=J X [UU
[l aVWal
= JUU
c) 56 x 25 = x4 x75
= =1
=40
e) 88 x 25 = 2Z2x4x275
(a¥Wal la¥Wal
=Z/Z X 1TUU
N "N
= Z /Ul

Multiplie.

Unité 1 «

%

nnnnn

c) 120 x 250 =

nnnnn

e) 320 x 250 = S0=A=250————
=30=1000——
=80000

Les nombres entiers

b) 106 x50 = o3x2Z2=x50————

|—

nN
(VLU)

on - o

fa
S X
fa¥aY
10)

n
U

d) 228 x 50 = TiA=xZ2=o0———
=
140

—

fa¥al
Uy

n
U

f) 7640 x50= 3820x2=x560——

b) 90 x 20 = Zx10x20
O (aVa¥al
=9 =260
LN aVaV¥Wal
=1 860
d) 45 x 20 = §x5x71
=9 x 100
=900

=150=xt060———
=t50660————
d) 416 x 500 = 208=2=x506———
=208t 060———
=268 660

f) 250 x 500 = 125 x2=500—"—
=125=x1000—

1

N NANN
=129 UUU
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m 5 Diviser par des dizaines, des centaines

et des milliers

@ Ecris les nombres manquants.

a)

:
+1000
1o

34000 J+1000=( 34 |

b) ‘
‘l"l' +100
ww

( 42000 J+100=(420 ]

@ Complete ce tableau.

+ 10
70 7
30 600 3060
5000 500
24 000 2 400 240 24
460000 46 000 4 600 460

°
e

5o

Qo 1

— 1

=

— 1

©

1

i

i

i

i

Unité 1 ¢ Les nombres entiers !
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C’.\ Ecris les nombres manquants.

a) 4500+ 100=( 45
b) 30200 +| 100 |=302
¢)( 73000+ 1000=73
d) 96 000 +[1000] =96

e) 7250000 +| 100 |=72500

f)( 47830000 ]+1000=47830

@Divise.
a)250+50=250+10+5 b) 320 +80=320+8+10
=+5 =+10
c) 4200+ 700=4200=1060=7"—  d) 36000+ 900= 36000=1060=79
=t =7 =366=9
=6 =46)

e) 4800 000 + 6 000 =
—4 806 006=1000=6——

ann )
oUyU = O

InS

nn
Uy

I
0D

Unité 1 « Les nombres entiers n




(1) a) Trouve huit multiples de 2.

L2 Js JLe J8 1o (12 )14 ][ 16 ]

sont des multiples de 2.

b) 15 est-il un multiple de 2 ? Explique ta réponse.

c) Trouve cing multiples de 4.
L4 [ 8 12 [ 16 [ 20 Jsont des multiples de 4.

d) Ces nombres sont-ils multiples de 2 ? Explique ta réponse.

Qui cesontdes nombres pairs.

@ Observe les nombres suivants.

@ Observe les nombres suivants.

25 @D 112 DTN

ﬂ Unité 1 « Les nombres entiers

des Ecoles 2023
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Prénom: Date :

4) 2) Trouve deux multiples communs a 6 et 3 9. 18 Jet[ 36 |
Quel est le plus petit multiple communaé6eta9apart0?

b) Trouve deux multiples communs a 4 et a 6.[ 12 ]et[ 24 ]
Quel est le plus petit multiple communa4etaéapart0?

c) Trouve deux multiples communs a 2 et a 8.[ 16 ]et[ 24 ]
Quel est le plus petit multiple communa2eta8apart0?

6 Complete chaque case avec un chiffre pour que le nombre
soit un multiple de 3.

a) 8 1] b) 70( 2]

c)s( 16 d) 3417

e) 43[4 |67 f) 123[2 43

O Comptede 11 en 11 a partir de 99 et jusqu’'a 198.

a) Observe le chiffre des dizaines de chacun des nombres de 3 chiffres que tu as
trouvé. Que remarques-tu par rapport au chiffre des centaines et des unités ?

1 Y4 ! T L2 L
L CIINIITE UCS UIZdITIES ©51 €Ul d {d SOITINIIC

des chiffres des centaines et des unites;

b) Choisis un autre nombre de 3 chiffres qui a cette propriété et vérifie
qu’il est bien multiple de 11.
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m 7 Les diviseurs

@ a) Trouve tous les diviseurs de 24 autres que 2.

1

nn 4 4
1, £,90,484,0,0,

1
|

N _ny
VAWA !

b) Compléte la phrase suivante.

2 est un divisem de 24 et 24 est un mutiipte de 2.

@ a) Trouve tous les diviseurs de 36.

~D
EESLY
ND
et
oD

1;2;3; 46 ; 36

b) Trouve tous les diviseurs de 48.

N
ND
s

O~
ND
e
IS8
oD

c) Trouve les diviseurs communs a 36 et a 48.

/

n . )
L, J . 48,0,

1 1
| |

n
Z

Quel est le plus grand diviseur commun a 36 eta 48 ?

@ Pour son anniversaire, Elodie veut organiser un jeu en équipes avec ses amis.
Toutes les équipes doivent avoir le méme nombre de joueurs. Il y a 40 invités.
Combien d'équipes peut-elle faire ? Trouve toutes les solutions.

Q : (I
OU © EUUIPDES UT J.
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4 Quel est le plus petit nombre ayant 4 et 8 comme diviseurs ?
Explique ta réponse.

/

1
|

(a) fa) N + 0O fa)
OCdlI O =4 X ZCLO=0X

6 Enigme !

Je suis un nombre de 3 chiffres. Mon chiffre des centaines est 1, je suis divisible par 2 et par 5,
ainsi que par 9.
Qui suis-je ? Il y a plusieurs réponses possibles.

1
I

an
oU

0 Remplis cette grille de nombres. Commence par remplir les cases
dont tu es sdr.

a b ¢ d
117129
2| 3|6 3
3|23 |13]0
N BE

Horizontal
1) Je suis divisible par 9 et je suis compris entre 700 et 800.
2) « Je suis le plus petit nombre divisible par 4 et par 9.
Je suis le plus petit nombre divisible par 3.
3) Je suis divisible par 10 et par 9.
4) Je suis divisible par 9.

Vertical
a) Je suis un nombre divisible par 3 et par 2, mais je ne suis divisible
ni par 5 ni par 9.
b) Je suis un nombre divisible par 5 mais pas par 3, ni par 2, ni par 9.
c) < Je suis le plus petit nombre divisible par 9.
Je suis divisible par 2 et mon chiffre des dizaines vaut 1 de moins
que mon chiffre des unités.

d) Je suis le plus petit nombre divisible par 5 et par 6.

Unité 1 « Les nombres entiers




@ Décompose chaque calcul.

Exemple:42 x16=42x10+42x6

a)51x31= SIx30+5T=1=158%
b)38x22= 38x20+38x2=2836
c) 129 x 65 = 129=60+129=x5=8385

d) 432 x 127 = 432 x100+432x20+432x7=548644——

@ Estime les résultats sur la ligne, puis multiplie.

a) S3=24=—="50=20=100660—— b) 508x32=—"500=30=15000—
5 3 50 8
x 24 x 32
. 212/«—53x4 . 1016]+—508x2
. 1060/+—53x20 ' 15240]«—508x30

9840
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(3) Multiplie.

a)

3424

17120
68 480
85 600

c)

-

4075
x . 163

12225
244 500
407 500

664 225

Unité 1 « Les nombres entiers
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b)

1257
4 2

2514

50 280

52 794

d)

X

2161
219

19 449
21 610
432 200

473 259
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4 Voici une autre fagon d'effectuer des multiplications.
Dessine d'abord un carré et place les nombres a multiplier en haut et a droite
du carré comme pour les exemples ci-dessous.
Trace ensuite les diagonales des cases. Remplis chagque case avec le produit
des nombres correspondants, en séparant les unités et les dizaines.
Quand toutes les cases sont remplies, additionne les nombres a l'intérieur
de chaque diagonale. N'oublie pas les retenues.

Exemple 1 Exemple 2
6 5 5 3 On appelle cette méthode
1 la multiplication arabe.
4 4 8 1 0 2
5 8 0 1 0 6
5 4 2 1
7 4 5 7 2 0 2 4
8 5 7 2
65x89=5785 53 x 24=1272

Utilise cette méthode pour effectuer les multiplications suivantes.

2) 78 x 43 b) 246 x 41
7 8 2 4 b
1 1
2 /| 3 0| 1 2
3| 8| |4 1 s | 6| 4 |b
2 /| 2 1o 10| o0
3 1
s | 4 o | 2| | s
5 / 4 0 /8 / b

des Ecoles 2023
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m 9 La division posée (1)

Je veux calculer 564 + 4.

5 centaines peuvent étre divisées en 4.

Le quotient comportera donc des centaines.
ILaura 3 chiffres.

Je veux calculer 564 =+ 6.

5 centaines ne peuvent pas étre divisées en 6.
Je vais donc diviser les 56 dizaines. Le quotient
aura 2 chiffres.

Trouve le nombre de chiffres du quotient puis estime le résultat.

a) 480 + 15
480
e
4 I Il Il Il Il I Il Il Il Il I N
N I T T T T | T T T T I L4
400 500
Estimation :
Nombre de chiffres du quotient : 480 — 450

Estimation du quotient : 450 +15=30

b) 912 + 57
912
3
i I l l l l I l l l l I 'Y
N I T T T T I T T T T I L4
900 1000

? Estimation :
£ Nombre de chiffres du quotient : 912 —» 1000 et 57 —» 50.

Estimation du quotient : 1000 +50=20

Unité 1 « Les nombres entiers
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2 a) Trouve les six nombres différents de 3 chiffres que tu peux écrire
avec 4,3 et 7.

(347 ) (374 ) [ 437 ) (473 ) | 734 ) | 743 ]

b) Additionne ces six nombres et divise cette somme par la somme
de 4,3 et 7.

c) Fais de méme avec les chiffres 2, 5 et 8. Il faudra cette fois diviser
la somme des nombres trouvés par 15 (2 + 5 + 8).

258285 528587 825—ppy——————————————————

(@5)
(5]
(5]
D
|
=Y
(@]
|
ND
ND
ND

d) Choisis a nouveau trois chiffres quelconques. Trouve les six nombres
de 3 chiffres que tu peux former, additionne-les, puis divise le résultat

par la somme de trois nombres a 1 chiffre que tu as choisis.
Que remarques-tu ?

109 100 001 o490 no4 N1 0o
1772 17 771 717 L7 1 Z17

192129921+ 12291+ 219 =266

N 747 109 fo Ya Yol
L 008 ~ 1Z=727272

1 ! [N + 4 N [aXa¥a)
LE TESULLAL ESL LOUJOUTS £Z2Z2.
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‘Séance 1 0 La division posée (2)

@Trouve le quotient et le reste de 6 193 + 53.
a) Trouve le nombre de chiffres de ce quotient et estime le résultat.

< |
N

6193
+

I
6 000

Nombre de chiffres du quotient :

Estimation du quotient :

b) Divise.

6193
-53
89
-53
363
-318
45

53
116

Estimation :

6193 — 6000
et 53 — 60
6 000+ 60=100

@ Trouve le nombre de chiffres de chaque quotient, puis divise.

a) 5675

-534

335

-267

68

des Ecoles 2023
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63 -120
176
-168
8

2 4
57

¢)35000/1
34

10
-0
100
- 85
150
-136
14
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3 Trouve le dividende manquant et complete la division.

a) Le quotient est 78, le reste est 0. b) Le quotient est 125, le reste est 6.
1326117 2881(23
-119 7 8 - 23 125

136 5 8
- 136 -4 6

0 121

-115

6

m 4 a) Divise 123 123 par 7. Divise le quotient que tu as obtenu par 11.

Divise ensuite le nouveau quotient que tu as obtenu par 13.

123123+ 7= 17589 |
[ 17589 J+11=[ 1599 |
[ 1599 Js13=[ 123

b) Fais de méme avec le nombre 235 235.

235235+ 7 =|_ 33605 |
[ 33605 J+11=[ 3055 ]
[ 3055 J+13=[ 235 ]

c) Choisis un autre nombre de 6 chiffres qui a la méme propriété
et effectue les mémes divisions. Que remarques-tu ?

|—

o
[o]

~D

Fa
U

o~

yi Lw
O~ 7 =

ND

L/
04

InS
ND

SESLY

oD

—
et

Q
O

D

-
J

on

O~
D
~NO

SN

)
0]

ND

[a) /
S=14

@l

a1

(@b]

oD
|
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m 1 1 L'ordre des opérations

@Calcule.
a)21+32+15=[ 68 b)56-10-12=( 34 |
¢)43+24-17= 50 d)28-13+24=[ 39 |
e)3x5x4=( 60 ] f)18+3+2= 3 |
9)7x8+4= 14 h72:8x5=( 45 |

@ Calcule en respectant les priorités des opérations.

a)31+5x6=( 61 | b)23-3x5=( 8 |
c)18+30+6= 23 | d)50-40+5=( 42 |
e)8x7+3= 59 ] f) 40+ 40+ 4= 50 |
9)10x 6-4=[ 56 | N 6l+9xh=( 97 )
) 14+6x5=( 4k | j) 7x5-23= 12

K 48+6:2= 51 | ) 52+16+4=[ 56 |

Unité 1 « Les nombres entiers
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3 Calcule en respectant les priorités des opérations.

a)50+50+10-5=| 50
b)72- 64 +8x4=[ 40 ]
c)18-9+7x3= 30 |
d)7x6+54+6= 51 |
e)30+5x3+3-1=( 34 ]
f) 72+8+4x2-3= 14 |

4 Trouve la réponse exacte parmi les trois suivantes, puis explique ton choix.

a)17+15x3+2=32x3+2=96+2=98

b)17+15x3+2=17+15x5=17+75=92

c)17+15x3+2=17+45+2=64

5 Trouve la réponse exacte parmi les trois suivantes.

a)48+12+4-2=48+12+2=48+6=54

b)48+12+4-2=60+4-2=60+2=30

CKEB+ 12+ 4-2=48+3-2=51-2=49>
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@ Pauline a préparé 27 cookies le lundi matin et 35 cookies le lundi apres-midi.
Elle en a fait autant le mardi.
Quelle opération représente le nombre de cookies que Pauline a préparé
en deux jours ?
Coche la bonne réponse, puis calcule.

(]27+35x2 V(27 +35) x 2 =124

@ Camille avait 15 timbres. Elle et ses quatre amis achétent un paquet
de 120 timbres.
Ils réunissent tous les timbres et les partagent de facon égale entre eux.
Quelle opération représente le nombre de timbres que possede Camille ?
Coche la bonne réponse, puis calcule.

([ ]15+120+5 V(15 +120) + 5 =27

@ Effectue les calculs suivants en respectant les priorités.

a) (28 +15) x 12 b)28 + 15 x 12

c)84-71-12 d) 84 -(71-12)

f) 5x(4-2)

Unité 1 « Les nombres entiers ﬁ
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4 Effectue les calculs suivants en respectant les priorités.

a)78-22+35 b) 78 - (22 + 35)
= 91 | =21 |
c)37-8-4 d) 37 - (8 - 4)
e)24 +8x3 f) 24 + (8 x 3)

e Effectue les calculs suivants en respectant les priorités.

a)36+(12+18) 6 b)8x(20-13)+ 4
c)38+12+16+(2x2) d)(38+2x6)-(30+2-05)

6 Mets des parentheses ou tu le souhaites, puis calcule.

a)5x(3+10)-6= Ix13=6=65=6=99

b)(9 x 5)-(3 x 4)= &5=12=33

]
an
D
|
LY
oD
|
oD
ND

c) 50 -(26 - 8

Unité 1 « Les nombres entiers
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3 13 Probiemes (1)

2| Pour les problémes de cette page, estime les résultats, puis vérifie

tes calculs avec ou sans ta calculatrice.

Estimatio

@ Une publicité pour un ordinateur dont le prix
de départ est 1 179 € propose une premiére 1200 + 100 2110
réduction de 109 €. Un mois plus tard, 1100 L1000= 100
une autre réduction est annoncée. L'ordinateur
co(ite maintenant 998 €. 11179/€ - 109 € =1 070 €
Quel est le montant de la seconde reduction ? 11070/€ L9498 € =72 &
Réponse : £

@ L'avion Paris-Los Angeles a consommé 111 043 L de kérosene jusqu’a
son escale a New York, puis 75 271 L de kéroséne pour rejoindre
Los Angeles. A l'arrivée, il restait 13 686 L de kéroséne.
Quelle quantité de kérosene y avait-il dans les réservoirs au départ de Paris ?

Réponse : v avait 2000001
Estimation/: 100 000 + 80 000 = 1801000
A —
180/000/+10 000 = 190 00
, : v
11110431 + 751271 113 68 = 200000!L
de Paris
@ M. Dupré a le choix entre deux voitures
neuves. La premiere lui colterait 23 543 € S
l 1e]a]

avec une autoradio et une climatisation
en options. La deuxieme, sans options, 24 000 =22 000 = 2/000
lui colterait 21 979 €.

S'il choisit la deuxiéme voiture, combien
M. Dupré économisera-t-il ?

Réponse : Siichuisittadeuxieme voiture;MDupreeconomisera 1564+

Unité 1 « Les nombres entiers ﬁ
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@ Un planeur s'éleve d'abord de 5 790 m, puis redescend de 839 m. Il s’éleve
a nouveau de 2 048 m et redescend de 1 335 m.
Quel a été le changement d'altitude de ce planeur ?

Estimation 4 000[—11 000 = 5000[et/ 5/000 + 2 000 = 7]000

7000 +1 000/ =6 OO

Hh 790 m# 2 048 m =7(838m| |e/planeur s'élevelen tout de 7 838 m

0

9

839 mi+133bm=21V4 | e planeur redescend en|tout/de 2/ 174/m
7838 m+2174m=5|684

Réponse : Lethangement d'attitude de te ptaneur g ete de 5 664 m

(5) La Terre est a 149 600 000 km du Soleil. Réponse : ‘Laferreestplus—
Mars est a 228 000 000 km du Soleil. i Marsdu-Soteitd

De combien de kilomeétres la Terre est-elle
plus proche du Soleil que Mars ? 784066000«

Estimation: 200 000 000{-150 D00 Q00 = 50 000 00

2281000 (]P_Irrr—w;‘?éfﬂﬂ Okm=78 400000k

@ Trois comédiens sont rémunérés pour
une représentation. Le 1" regoit 137 € Fctimatioh
de moins que le 3° qui a loué la voiture
pour se rendre au théatre. Le 2%, qui a payé
l'essence, recoit 468 €, c’est 65 € de plus {er. gnf 1 5

2¢1 468 euros 500 eurno

= 450 eluros
que le 1°",
Combien recoivent les 1¢" 3¢ 1 450 +/150 = 500 euros
et 3¢ comédiens ? icdle

Réponse : Lepremier comédien recoit 403 €.

ﬂ Unité 1 « Les nombres entiers
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I 14 proviemes (2)

123455789

Pour les problemes de cette page, estime les résultats, puis vérifie
tes calculs avec ou sans ta calculatrice.

@ Nolan a acheté un ensemble de meubles. Il a choisi de les payer
en versant 125 € par mois pendant toute une année.
Combien les meubles ont-ils co(ité en tout ? CU”e annee contient 12 m°'5)

Estimation : 130 x 10 = 1300 leuras u

125 €1x 121=1 500 €

Réponse : tesmeubtesontcoute +560€——

@ Anna passe 150 minutes par jour a peindre.
Combien de temps passe-t-elle a peindre en un an ?
Exprime ton résultat en heures et en minutes. CUne heure, c'est 60 minutes.)

Estimation : 150 x 400 =160 00

60 000 = 60 = 1000 heures

160/ min[x 365 = 54 [750 min

54 750 =+ 609125

Réponse : £

@ Léo dispose de 950 € pour acheter des figurines. Chaque figurine colte 38 €.
Combien de figurines pourra-t-il acheter avec tout cet argent ?

Estimation!: 1000/[= 50 =12(

950/=38 =125

Réponse : LEvpourraachreter 25 figurines:




Prénom: Date :

@ Said a acheté une télévision a 1 584 €. L]
Il a choisi de la payer par mensualités pSimation .
de 88 €. 600 =1100/= 16/maois
Durant combien de mois Said va-t-il
payer sa télévision ? 5‘8 =88 =18

Réponse : Sard vapayer pendant-18-mois:

@ Un carton contient 24 paquets
de serviettes en papier. sfimation :1400 &= 20
Un restaurateur a besoin de 395 paquets
de serviettes en papier.
Combien de cartons sont nécessaires
au restaurateur ?

]
-]

Réponse :

@ Lundi matin, un commercant a recu 42 téléphones portables pour les vendre
83 € l'unité. A la fin de la journée, il a gagné 581 €.
Estimation|: 581
a) Combien de téléphones lui reste-t-il 23 |
a vendre ?

, . L lLila vendu environ|é téléphones
Réponse : ifuireste 35 teiephones '

Teléphones vendus 1 581/+ 183 =|7

\/
o~
o

» 100 600 +100=6

dvendre,

Teléphones restants : 42/— 7 = 35

b) Quelle somme d’argent gagnera-t-il
lorsqu’il aura vendu tous Estimation|: 40 x 100 = 4000

- i
ses telephones ? Gain - 42 83 €= 3 486 €
Réponse : faurauaunme 3486 €——

ﬁ Unité 1 « Les nombres entiers
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315 problemes (3)

@ 172 écoles primaires sont invitées a un concert.
Chaque école y envoie 50 éleves et 6 professeurs.
Combien d'éleves et de professeurs assisteront au concert ?

Estimatibn : 200 % 50 £ 10 000

50 x 1172 +161x 172 = 8/ 600[+1 03

x 9682

R é ponse : e‘m’ll"&lﬂ. professeurs assisteront au concert

@ 38 éleves d'une école A ont payé un total de 2 090 € pour partir
" enclasse verte.

42 éleves d'une école B vont faire le méme voyage.

Combien les éleves de l'école B vont-ils payer en tout ?

Estimation : 2 000 <140 = 50 et 50/ x 140 =/2 000 euros

Prix parléleves|: 2 090 €+ 38 =55 €

Total dell'é

Réponse :

@ Fabien et Laura ont choisi de répartir le paiement de leurs voitures sur
- 12 mois. Fabien a payé 880 € par mois pour sa voiture. Laura a payé
160 € de plus que Fabien par mois pour la sienne.
Quelle somme d‘argent Laura a-t-elle dépensée pour sa voiture ?

timation : 800 + 200 =[1 000 et 12 x|1 000 = 12 000 euros

E
Somme éppnCéF

§®)
=
X

aura bar maois!l: 880 € +1140 € = 1 040 £

© La Librairie des Ecoles 2023
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@ Antoine a acheté 12 cuilléres et

10 fourchettes. Chaque cuillére colite a)3lparts = 4/ €
2 fois plus cher qu'une fourchette. 1lpart| = &€
Une cuillere et une fourchette coltent
6 € en tout. = 2€
Cuillere 2 parts = 21€

6 € T 4l€
Fourchette -

b4l x 124 D € x|1
. T

a) Quel est le prix d'une cuillére ? 1t
Réponse 148

@ Un ciré colte 4 fois plus cher qu'un parapluie. Mehdi a payé au total 56 €

pour 3 parapluies et un ciré.

Ciré
Parapluie -

Parapluie -
Parapluie - )

{ )
Vv
?

> 56 €

Quelle est la différence de prix entre un ciré et un parapluie ?

Y
—t
(0s]

1]

7 pa 56 € 3 parts =|8 € x 3

1part =5%6€E7 =24

(B & 4 (]

Réponse : Ladifferencede prixestde 24

Unité 1 « Les nombres entiers
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@ Pauline et Louise avaient le méme nombre de blocs. Aprés que Pauline en a
donné 10 et Louise 20, Pauline a deux fois plus de blocs que Louise.
Combien de blocs chaque fille avait-elle au départ ?

10

Pauline

Louise

Réponse : E

@ Justine avait 4 fois plus d'argent que Fanny. Aprées que Justine a dépensé
12 € et que Fanny a regu 6 €, elles ont maintenant la méme somme d‘argent.

?
r 2 \
12 €
A
f 1
Justine [ T ]
Fanny | |
l T ]
V V
? 6 €

a) Combien d'argent Fanny avait-elle au départ ?

Réponse : Fammyavaité € audépart:

b) Combien d'argent Justine avait-elle

au départ ? 1 part!| = 6|€

Réponse : Justimeavat 24 € 4 parts = 6/€ x 4
3 24

Unité 1 « Les nombres entiers
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Anne, Blanche et Chiara ont fabriqué
58 roses en papier. 4 grandes parts =158 +6
Blanche a fait 6 roses en papier de plus 58 + 6|= b4
qu‘Anne.
Chiara a fait 2 fois plus de roses en papier 4 parts = 64
que Blanche. 1lbart] 2 6k 4 4
Combien de roses en papier Chiara a-t-elle
fabriquées ? =1
2 parts =3 16 »
Anne [N 13
6

! ' > 58
Blanche [

Chiara

0oL £ 1 . ;1 NN

Réponse :

@ Mathieu a acheté 15 sacs de riz et 18 sacs de blé.
Lisa a acheté 12 sacs de riz et 20 sacs de blé.
Chaque sac de riz colte 26 € et chaque sac de blé colte 14 €.
Combien Mathieu et Lisa ont-ils payé en tout ?

Estimaltian t 156 % 30 I 20[x 10[=1450 k 200 = 650

10 %130 +20 x 10 = 300 +200/=500

2
En touf : 650 + 500 =/1[150 euro
0

€x15+14 €x18 =390€+ 25
= 642|€
26 €/x 12/ +[14 € x 20 = 312/€ 1+ 280 £
= 592/€

Unité 1 « Les nombres entiers
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@ Colorie le deuxieme disque pour représenter une quantité équivalente
a celle du premier disque, puis écris les deux fractions équivalentes.

a)
_ (1) [ 2]
(8] (6]

b)
. (5) (1)
) (10) (2]

c)

d)

e)

des Ecoles 2023
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@ Trouve deux fractions équivalentes représentant la partie coloriée
de chaque figure.

a)

c)

e)

g)

b)

d)

f)

h)
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3) Ecris les nombres manquants, puis compléte les fractions.

Unité 2 « Les fractions

<[ 9]
/\‘

72
~_

b)

(e J RN

<[ 9]
<6 ]

c)

f)

U

e

|
|l\3

—_
o

|U'I

Wl —
ool

—_
o

1

—_
o

|~

|
W~
o




Prénom:

Date :

@ Ecris chaque fraction sous forme d'une fraction réduite.

a) iz b) Lz c) iz
15 2 14
4_[2) 6.3 2 1)

d) 5 e) 8 f) 18 @

5 (O] s s O]

o 7 9 !0

cs 2] g 2.4 R

) 5 9 E

@ Dans le tableau suivant, colorie :
. . 1.

. enles fractions égales a 3

. en{li:léij:-les fractions égales a %;

. en(j:auzn:e!les fractions égales a %;

- en'vert les fractions égales a %

10 78 PRSI Y )
,_15.., k .1 2..,:' _1 8. \\20,/ B .6. : 10
o | o~ | e [~ . -
16|79 fe 18" re
20 \\1 w9l . 27 \\8 ’
..... = P =
F16 16 %020 540125 12
24 1 . 25 60 \\1_ ! 15

Unité 2 « Les fractions
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m 1 8 Comparer et ordonner des fractions (1)

@ Quelle est la plus grande fraction ?

- )
a) % ou % b) % ou %
2 2. -
37 6 3 (&) 2 (6]
est la plus grande fraction.

? est la plus grande fraction.

Syl 4,3
c) 70U% d) 2 ou 3
5 20 3.2 4 32 327
7 28 4~ 28 9 " 72 8 72
3 . 4 :
7 est la plus grande fraction. ? est la plus grande fraction.
g - J

Unité 2 « Les fractions
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@ Quelle est la plus petite fraction ?
g 3 ... 7 2 7 )
a) Z ou § b) § ou =
26 2 16 721
“ 8 37 24 8 = 24
3 . . 2 . :
7 est la plus petite fraction. ? est la plus petite fraction.
3oul 4o,2
c) s ouy d) 70UE
3 12 1 5 420 2 14
5 20 4 20 7 35 5 35
1 . : 2 . :
Z est la plus petite fraction. ? est la plus petite fraction.
N\ J

des Ecoles 2023
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@ Quelle est la plus petite fraction ?

Date :

g 16 ... 8 17 .., 18 )
a)?OUE b)TOUT
1660 1719
9 45 6
72
g_[72] 15 (108
5 45 -
7
8 . : 18 . :
? est la plus petite fraction. 7 est la plus petite fraction.
13,418 17 5o 1
c) L ous d) 50U
13 9N 18 108 17 85 11 88
6 42 7 42 8 40 5 40
13 . : 17 . :
T est la plus petite fraction. T est la plus petite fraction.
- J

Unité 2 « Les fractions




@ Quelle est la plus grande fraction ?

Date :

des Ecoles 2023

g 6,3 8 .10 )
a)goui b)§°U?
6 _12 315 8 24 10 50
5 10 2 10 5 15 3 T 15
3 , 10 :
? est la plus grande fraction. T est la plus grande fraction.
23,25 1B, 10
c) 70U d) ;U3
23 184 25 175 13 39 11 44
7 56 8 56 4 12 3 12
23 . 11 :
7 est la plus grande fraction. T est la plus grande fraction.
- J

Unité 2 « Les fractions
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m 1 9 Comparer et ordonner des fractions (2)

@ a) Quelle fraction est plus grande que% ? Est-ce ; ou %?
1
2
b) Range les fractions ; g et ; dans l'ordre croissant.
SRRl EN
(3) (2] (5]
@ a) Quelle fraction est plus grande que% ? Est-ce 2 % ou %?
1
L6 ] 2
b) Quelle fraction est la plus grande ?
14
5 @ 9
c) Range les fractions 2 ; et é’ dans l'ordre décroissant.

g3 15
4" 3" 7
(1]).(5).[3]
S )

DR

.

.

E Unité 2 ¢ Les fractions ﬂ
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4 a) Quelle fraction est plus grande que 1 ? Est-ce % % ou %?
o)
b) Quelle fraction est la plus grande ?
33
4 @ 8
c) Range les fractions % % et % dans l'ordre décroissant.
.. 5]
(8] [4]) [8]
5 a) Quelle fraction est plus grande que 1 ? Est-ce % % ou %?
> 1
b) Quelle fraction est la plus grande ?
25
3 @ 12
c) Range les fractions % % et ]—3 dans l'ordre croissant.
(5).(2) (13
2] (3] (2]
6 a) Quelle fraction est plus petite que 1 ? Est-ce % % ou 1—5?

4],

b) Quelle fraction est la plus petite ?
215
7 @ 4

c) Range les fractions %,

L9 ) Lis) (4]
L7 ) Ls] L7

ﬁ Unité 2 « Les fractions
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@ Range les fractions dans l'ordre croissant.

P
7 5 5 8 4 5
T3 T TR
i1 i1
6 = 7 =
721 8 2
LT 12 5 15
5 20 5 25
3 712 3 =15
5 5 7 L 8 5
6 = 3 4 7 55 5 3
9 3 ¢ 7 5 8
g 3 3 T
1_1 iz
3 " 2~
9 45 749
8 40 L T 28
6 48 8 32
5 ~ 40 7 T 28
3 9 4 8 7 5
358 5 7 54 5 2
\

Unité 2 « Les fractions
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Date

@ I
&

8 Range les nombres dans l'ordre décroissant.

g 9 11 7 11 4 2 )
a)g, o 2, 3 b)?, 3 5 3
AR A LR
4 > 3 > > > 5 > 3 > 5
N\ J
9 Range les nombres dans l'ordre croissant.
g 9 7 5 5 11 13 A
R T S TR}
5 9 13 ) 11
4 <T<3< < 12 < 3 < L
N J

Unité 2 « Les fractions
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m 20 Additionner des fractions

@ Additionne, puis écris chaque résultat sous forme d'une fraction réduite.

g 2 1 3 1.1.,.1 )
AT RETARY, 3*3%%
(e} (2.2
12 6 6 6
(6]
1,1,2 1,1,2
AT I35 %%
1 3 6
2 1 4 L,
= + + 12 12 12
10 10 10 _ﬂ_i
_L 127 ¢4
10
\_ J

@ Additionne, puis écris chaque résultat sous forme d'une fraction réduite.

(1L 1,2 A
a)z'l'z b)z+§
3,2 5 8
12 12 =20+20
5] 13
12 = %0
3,3 1,1,2
95*3 V7+7+%3
m 24 15 3 3
; T 40 T 40 21721 T 2
i 39 20
£ © 40 21
° - J

Unité 2 « Les fractions ﬁ
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@ I
&

3 Additionne, puis écris chaque résultat comme la somme d'un entier
et d'une fraction réduite inférieure a 1.

[ 5 , 4 7 7.3 .,3 )
TR TRET] VAT
2,3,
16 _
== 12712712
oL
=1+=3 12 12
c)g+%+% d)2+%+3
5 3 L 3
= + + L — =
9 " 9 =10 * 70 73
15 2
= =1+ 7
9 3 =3+ 10
G J
4 Additionne, puis écris chaque résultat comme la somme d'un entier
et d'une fraction réduite inférieure a 1.
g 3,2 6,3 )
a)z+§ b)7+z
(9] [8] 24 21
= + = + -
12 12 28 28
7
=1+ P
=08
9 2 10 4 5 12
3,1,5_ 1,1,3.
etete =12t 12 T 12 dg+3+5=70 * 20 * 20
21 21 .
" 12 - 20
I § oL
STty ~ 20
N J 3

Unité 2 « Les fractions
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@ Soustrais, puis écris chaque résultat sous forme d’une fraction réduite.

E 11 3 )
V673 20770
5.2 16
6 6 =20 20
3]
6 5
1] 20
L
=4
1_1 4_3
3713 4570
41 8 3
1212 “ 10 10
_ 3 5
=12 10
1 aa
=4 = 9
\ J

Unité 2 « Les fractions
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2 Soustrais, puis écris chaque résultat comme la somme d'un entier
et d'une fraction réduite inférieure a 1.

4 I
_3 _3
a)b T b) 3 5
- _3
=4+ 17 :2+1_§
_s. 113
BRRSTRNT o 3
=2%g7%
_,, L8]
1 )
:2+§
_9,2
—2+3
21 _1
c)3 : d) 5 >
_2+1-% =411
_0,5_1 44+ 21
=2+573 “*3737
_o . b 4+l
-2+5 -4+2
. J

ﬁ Unité 2 « Les fractions
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‘3) Soustrais.
g b 3 3 2
R %79
_1o) (9] _[27) (8 ]
12 12 36 36
U] _19]
12
7_2 5 3
c)8 3 d)6 :
_21 a7 _25 18
24 24 30 30
-4 __ 7
24 30
_1
6
- J

Unité 2 « Les fractions ﬂ
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(&) Soustrais.
[ 1 2 1 )
3)5—7 b) _Z
-1 _6 16 _5
21 21 20 20
-1 1
21 20
3_1 _2
c)5 : d) 9
_21_5 54 _14
35 35 63 63
_16 40
35 63
\_ J

Unité 2 « Les fractions
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@ Julie a mangé les %
Eli a mangé % d'une autre pizza

de la méme taille.

d'une pizza.

w

=<1
[0'e)

Quelle quantité de pizza ont-ils mangée
a eux deux ?

Réponse : Jutieet Etiont mangeétpizza TR

et depizza:

o |[~\O|00| |O~

@ Antoine a - d'un gateau. Laura a 1

10 4
d'un gateau similaire.

w
(@3]

Quelle quantité de gateau Antoine a-t-il 10 | 4] 120 ] 20
de plus que Laura ? =

. 1 A
Réponse : Amuimea——de gdatequ ——
P 20

ND
(@)

gepwsgue taurd. 000000000

@ Un poteau de 2 m de hauteur est peint
en gris et blanc. G

La partie grise mesure 3 de metre

de long. ) : 5_

w
-
w

ks
(&)

-
~

Quelle est la longueur de la partie =
blanche ?

(5]

2m
/\

des Ecoles 2023
O <

R é ponse : g partie bignche mesure tmret=——m

Unité 2 « Les fractions n
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@ Ily a 2 [ de lait dans une bouteille. Maryam a utilisé % [ de lait
pour faire des chocolats au lait.
Quel volume de lait reste-t-il dans la bouteille ?

ST 201
10 | 10{ |10
1
10
::1+T_
I

Réponse : ttreste tet——tdans ta bouteitte——————————————————————
10

@Thibaut a meélangé % [ de peinture blanche a % [ de peinture rouge

pour obtenir de la peinture rose.

a) Combien de litres de peinture rose a-t-il obtenus ?

mn
p4

4

1
2

= Y

~

B~ || oD

|l\-|
—

1

/,
o

1

R é ponse : ibaut g obtenu T et——{de pemture Tose

b) Quelle est la différence entre le volume de peinture blanche et le volume
de peinture rouge ?

H=— [T

~

N
RN KO
.

i

R é ponse : lil!lllllﬂlllﬂﬂlll re te votume de peinture btanche et te votume

de peinture rouge estde 1 L
4

ﬁ Unité 2 « Les fractions
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@ Un paquet contient % kg de riz brun, ¢ 3
1 3 kg de haricots noirs. 8| |
8 8
a) Quelle est la différence entre la 3
quantité de riz brun et la quantité
de haricots noirs ?

kg d'orge et

WO PO 09
DO

Réponse :

b) Quelle est la masse totale
de ce paquet ? IEEN
4

Réponse : tepaquetpese

.1, T & 4
| + — KO,
A g

|—
|
1
|
|
|
|
I-
0o [
|

(@ 3]

@ Yanis utilise + [ de peinture rouge,

% [ de peinture bleue et% [de i

peinture blanche.

KN
B~

L "4

==
"
oo||n
N
fo') !\.1
1
pel|
[
L
.
[+
oo| |~
oo |

=~
1]
+

a) Quel est le volume total de
peinture utilisé par Yanis ?

3

R é ponse : L€ VOIUTTIC [OTdl UCT | peimture estde - fet——1

4

b) Quelle est la différence entre le
volume de peinture bleue et le volume 3 | 4 8 : 3
de peinture rouge ?

1 -
|

on
NO
(@5)

Réponse : Ladifférenceentretevotume

© La Librairie des Ecoles 2023
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@ Tom a marché sur une distance de % km. Il a couru sur % km de plus que

la distance sur laquelle il a marché.
Quelle distance totale Tom a-t-il parcourue ?

Distancd courue (-3 L 22 14 -/
2 8 8 8
Distance totale 2 L AR
8 8
b
A
1+

Réponse : Tomaparcomrotkmet—xm—

@ Un récipient contient 1 [ d’eau chaude. Tina a utilisé G [ de cette eau chaude
1

2
Quel volume d'eau chaude reste-t-il dans le récipient ?

pour faire du café et — [ pour faire du thé.

T 20 T A0 A
5 2 1 1 0
L
10
Réponse : i resie 1 fdans te récipient

Unité 2 « Les fractions
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@ Trouve la valeur de chaque fraction d’ensemble.

" 000 000 000 009 000

%de15= %de15=@
b)
0000000000090 000000
%de18=@ %de18=
@ Trouve la valeur de chaque fraction d'ensemble.
a)
tde30=[ 5 | 5 de 30=[25 |
b)
%de32= %de32=
@ Trouve la valeur de chaque fraction d'ensemble.
a) 35
e N\ N
V V
1 S
7 7
Tde35= 5 | 5 ge 35.=[ 25 |
b) 36
| A N
]
L V J\_ \/ ]
1 7
9 9
%de36= %de36=




Prénom :

Date :

4 Trouve la valeur de chaque fraction d'ensemble.

a)%de 20
b parts = 20

1 part=20+
1
4parts=><4
=16 ]
c) 2de 18
6 parts =18

1part=18+6
=3

bparts=3x5
=15

5 Valentin est parti pour une randonnée de 36 kilometres. Il lui reste encore -
du chemin a faire avant d'arriver.

b) % de 24
3 parts = 24

1 part=24+3
=8

2parts=2x38
=16

d) 3 de 21
7 parts = 21

1part=21=+7
=3

3parts=3x3
=9

Quelle distance en kilometres a-t-il déja parcourue ?

36 km
A

<

o~ =<

1
6

Unité 2 « Les fractions
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m 25 Fractions et divisions

@ Divise. Exprime chaque réponse sous forme d'une fraction réduite ou comme
la somme d'un entier et d'une fraction réduite inférieure a 1.

s6=-2 +10=-5_
a)2+6= Z b)8+10 10
- -4
3 5
1= b 2=
c)4716—16 d)9+12 1
- -3
4 4
.g=2 s 4=22
e)12+8= 3 f) 22+ 4= .
:1+i :5+L
8 4
:1+L =5+L
2 2
@ Ecris les nombres manquants.
é: - u: =
ag=(4 )] b) =11 J+( 5 ]
% 3. + 7 - 2
P 03308 03-(7):2)

© La Librairie
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3 Résous les problemes suivants.

a) ldris répartit 2 kg de beurre dans 3 bols.

Chaque bol contient == kg de beurre.

b) 4 enfants se partagent 3 barres de chocolat de fagcon égale.

Chaque enfant obtient == de barre de chocolat.

c) Un poteau mesure 9 m de haut. Il est découpé en 4 parties égales.

. (9]
La taille de chaque morceau est de == m ou de +===m.

d) Une corde mesure 5 m de long. Elle est découpée en 3 parties égales.

|
La longueur de chaque partie estde == mou de+ m.

e) Alice découpe un morceau de bois de 8 m de long en 5 parties égales.

moude+

Chaque morceau mesure =—=

m.

Unité 2 « Les fractions

des Ecoles 2023
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m 26 Fractions et nombres décimaux

@ Ecris chaque résultat sous forme d'un nombre décimal.

b) 5+ 8=0%625

a)l+4=

> ~|—

NE
yAe)

@ Ecris chaque résultat sous forme d'un nombre décimal.
' Arrondis tes réponses a un chiffre apres la virgule.

a)2 =84 p)13-92

O |on

6

@ Ecris chaque résultat sous forme d’une fraction ou comme la somme
d'un entier et d'une fraction réduite inférieure a 1.

12 1

al012=0= b) 8,01 = 8=
100 100

des Ecoles 2023
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4 Calcule et ecris chaque résultat sous forme d‘une fraction,
puis d'un nombre décimal.

a) 5 gargons se partagent 3 kg de raisins.

Chaque gargon aura == kg de raisins.

Chaque gargon aura kg de raisins.

b) Un ruban de 10 m de long est découpé en parties égales.

Quand le ruban est découpé en 4 parties égales,

chaque partie mesure == mde long;

chaque partie mesure m de long.

Quand le ruban est découpé en 8 parties égales,

chaque partie mesure == m de long ;

chaque partie mesure m de long.

Quand le ruban est découpé en 3 parties égales,

chaque partie mesure == mde long;

chaque partie mesure m de long.

Arrondis ta réponse a un chiffre apres la virgule.

Unité 2 « Les fractions
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(3 27 Probiemes (3)

@ Ily a 42 éleves dans la classe. % des éleves portent des lunettes.

Combien d'éleves ne portent pas de lunettes ?

42
A

Elevies qui portent des|lunelttes t 3 parts = 42

R é ponse : 4‘!["&1“:] DOT LETIL PDdS UE [UTTELLES

@ Aprés avoir vendu 2 de ses ceufs dans sa boutique, il reste 120 ceufs

. 5
a un marchand.

Combien d'ceufs le marchand avait-il au départ ?

?
A
r Y
1\ J
V
120
3 parts 2120 B parts =140 x b
1 part =120 4 =200

Réponse :




Prénom: Date :

@ Kilian a 280 €. Il a dépensé % de cet kIR 7
argent pour acheter un cadeau 714 | 98l | 28
et % pour payer son déjeuner. [ 9
Combien Kilian a-t-il dépensé en tout ? 8
Ré . Kiti v . 196€ 28 parts|= 280
eponse . 1 parti= 280 + 28 = 10 leuras
19 parts=191d=190edros
@ Un boulanger a prépareé 400 petits pains. - ) , N
Il en a vendu 3 le matin L8 1 P8 L 0 L9
3. 2 5/ | 10 10|10
et 10 l'apres-midi.
L
Combien de petits pains reste-t-il T 10
au boulanger ? . ~
g parts =400
Réponse : 1 paft £ 400 41D
= 40

@ Samia a confectionné 168 confiseries pour les vendre dans son magasin.

Elle en a vendu % le samedi matin et % le samedi apres-midi.

Combien de confiseries Samia a-t-elle vendues en tout le samedi ?

I—A
| =

Quantité vendue en fraction :

o~ |dn o~ | INd

Quantité vendue :

Unité 2 « Les fractions
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@ Idris achete un bouquet de 48 fleurs.

%du bouquet est composé de pivoines,
3
8
le reste est composé de tulipes.

LW ([—

du bouquet est composeé de roses,

—
—

lm"r:: 8E3=16

a) Combien y a-t-il de pivoines ?

Réponse : yatépivomes:

(o} ]

e 4§

b) Combien y a-t-il de roses ?

Réponse : [Lya 18 T1UsES:

1part=488=6

c) Combien y a-t-il de tulipes ?

4 tutipes.

4
I

Réponse : [Ly=

14

@ Camille a des poissons rouges, des poissons bleus et des poissons jaunes

1 1

dans son aquarium. -- des poissons sont rouges, — des poissons sont bleus

4 2
et 12 poissons sont jaunes.
Combien de poissons Camille a-t-elle en tout ?
B B J

Réponse : Camitte a 48 puissors:

Unité 2 « Les fractions
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Une boite contient des rubans de trois couleurs différentes. % des rubans
sont bleus, % des rubans sont rouges. Il y a 24 rubans jaunes.

Combien de rubans y a-t-il en tout dans la boite ?

Fraction de[rubans jaupes :|1 - ST T3
8 4 8
3 parts =[24 rubans
1parts24/+83=8 7
8 partd =(8 x 8 = 64 leu - jaupes

Réponse : tyat4rubansdanstaboite:

@ Romain a donné % de ses billes a ses cousines et il répartit de facon égale
les billes restantes entre ses 4 freres. Ses cousines ont recu 240 billes.
Combien de billes Romain a-t-il données a chacun de ses freres ?

3 partg =240 |bille
1 part= 240 43
freres
= 80 .
2 partg =80 x 2 .
240 ?
=[160 cousines
104 =4

Unité 2 « Les fractions
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(3 28 Probiemes (4)

@ Mélanie achete 3 livres et 2 cahiers. Un livre colte 9 €,
1

un cahier codte n du prix d‘un livre. Elle paye avec un billet de 50 €.
Combien le vendeur doit-il lui rendre ?
9€ Prix|d'un|cahier: L de § € =150 €
livre | | Prixltotal: 8 4 9I€l+ 2 x 1150 € =[30 €
livre | | Monhale rehdue  50€ - 30.€ = 20€
livre | o '
cahier [_] cahier [_] Réponse : Cevendeurarendu20€——,
? I Métanie;

Q Lina et Clémence avaient le méme nombre de timbres. Lina a donné la

moitié de ses timbres a son frere et Clémence a égaré les 2 4e sa collection.

3
Clémence a maintenant 22 timbres de moins que Lina.

Combien de timbres Lina et Clémence avaient-elles au départ ?

Lina | |
Clémence | : | i | : | 6 parts =16 x 22 =132

Réponse : Linaet€témenceavaientchacune 132 timbres———————————

9 Akim dépense 200 € pour des vétements, 2 de ce qui lui reste pour des

5
baskets, et il a encore 126 €. Combien avait-il au départ ?

? 3partd =[126/€ [1 paft £ 124 €]=3+ 42 €

A

| " I- l -I lvl | b parts =[42 € x5 =210 €
200 € bottes 126 €

200€ + 210 €/=410 €

© La Librairie des Ecoles 2023
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Réponse : Akinraval
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O%du public d'un concert sont des hommes et

1

4

Le reste du public est constitué de 27 enfants.
Quel est le nombre d'adultes présents au concert ?

sont des femmes.

|IIH

3|parts = 2/
hammes | [femmes | 27 enfants 1lpart=27+3 9
blparts = 9(x b = 45

Réponse : Lty avait#5aduttes guconcert:

6 Pour le golter, Maia a préparé 104 biscuits. La moitié des biscuits
est au chocolat, 1 des biscuits est a la vanille. Il y a 6 biscuits a la fraise,

4
le reste est a la pistache.

a) Combien y a-t-il de biscuits
a la vanille ?

Réponse : tya2¢biscuits gtavanitte—.

b) Combien y a-t-il de biscuits
a la pistache ?

Réponse : fva20biscuits atapistacire,

c) Chloé a mangé % des biscuits

a la pistache. Combien de biscuits
a-t-elle mangés ?

Réponse : Chtvéamange 12 biscuits—.

(0[] T
i) =116
Z n
04
a)l— de 104 = 104/ + 4
4
= ?6|biscuits a la vanille
o) db 104 2 104/= 2
2
= 52biscuits_aulchogolat
6 bidcuits alla fraise
104 = (26 +152 + 6)
= P0lbisclits a la pistache
c)5 partg =20
1 part=
3 parts =4 x 3 212 bliscuits

Unité 2 « Les fractions
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@ Avec du papier-calque, compare les angles suivants.

a)
B
A
AGB
b)
cD
c)

des Ecoles 2023
m

m)
O,
)

Unité 3 « Les angles
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2 Avec du papier-calque, reproduis les angles suivants.
Un coté et le sommet ont déja été tracés.

a)

b)

Unité 3 « Les angles

des Ecoles 2023
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m 31 Créer des angles sur un géoplan

@ a) Sur ton géoplan, reproduis ces deux angles avant de les tracer
sur le papier pointé.

——— —— —_= ([ ] ( ] ([ ] ([ ] [ ]

b) Avec du papier-calque, compare les angles ci-dessus.

AB

@ a) Sur ton géoplan, reproduis ces deux angles avant de les tracer
sur le papier pointé.

[ ] ([ ] ([ ] ([ ] [ ]

[ ([ ] ([ ] ([ ] ([ ]

([ ] ([ ] ([ ] [ ]

[ ] ([ ] ([ ] ([ ] ([ ] ([ ] ([ ] ([ ] ([ ]
D

[ ] g @ ® ([ ] ([ ] ([ ] ([ ]

b) Avec du papier-calque, compare les angles ci-dessus.
c>Db

Unité 3 « Les angles
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3 a) Sur ton géoplan, construis
deux angles aigus de méme
mesure, puis reproduis-les
sur le papier pointé.
Exemple de réponse :

Date :

b) Sur ton géoplan, construis
deux angles obtus de méme
mesure, puis reproduis-les sur
le papier pointé.

Exemple de réponse :

c) Vérifie tes tracés avec du papier-calque.

4 Trace deux angles de méme mesure sur le papier pointé, puis vérifie

ton tracé avec du papier-calque.

Exemple de réponse :

Unité 3 « Les angles

© La Librairie des Ecoles 2023
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m 32 Mesurer des angles avec un gabarit

@ Avec du papier-calque, reproduis les gabarits u et v sur du papier épais.
Découpe-les, utilise-les pour mesurer les angles suivants, puis complete.

a)
L4 Ju<h<[ 5 Ju
L2 Jv<R<[ 3 Jv

A
’ \
B
c) /
C

Unité 3 « Les angles
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@ Avec les gabarits u et v, trace les angles suivants.

a)D=3u

b)E = 3v

¢)F = 4u

O

m

Unité 3 « Les angles

© La Librairie des Ecoles 2023
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m 33 Mesurer des angles en degrés (1)

@ Chacun des angles suivants est plus petit ou égal a 90°.
Indique les mesures des angles en degres.

80 90 1
19, 100 0 ;m
N 73,
‘3\50 0
7
P 20
o
8, 3%

s

8 D)
-
8 b 53
“ =

g T =) |

d)

c)

80 90 100
100 100 80 ;vo 10 120
0 7. 1,
) 2 400 30
A0 650 . % 70 e g
,\Q \foo
() Z
’\“Q 70
So / pa
29 @
o
8 R-12) 88
-
oR c 3 °F
& =
T = Y °8 83
S

0

0
AT

o
A2

470 180
e) f) N B
0
60 70 R
50 120 110 ;%0 EX
7 Q
80 130 % 9p S
S
e
S
&
Se
o
2 83
0?)
S L
83
o
R 22
8
(=)
" g f
oN
© o
(253
S
S %)
%(
Prs
0_91
(250
[ 0/
01 0g!
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‘Séance 34 Mesurer des angles en degrés (2)

@ Nomme chacun des angles suivants en utilisant leurs lettres.

Exemple:
4 I
A AN
0]
——— P
p ABCouB
C CBA
. J
a) N
F S
°]
DEFouf
q
D ———
E FED
. J
0) [ A
H -
Gt ouTT
G r |
HG
. J
c) N
X S
[
t
YZXouZ
z v —
. J

Unité 3 « Les angles ﬁ
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2 - Fl
0 10
D 10, 190 %P 8 v 77
0 0 0
O A\ 70 720
Q »\'79 6o >
93'\,50 30‘?0 H
Q ‘=
b"\b‘g 750
Q 2
"J'(\OQ U)O%
o -~
& 82
——
=3 23
A. = Q N — C
! g o
B

ABG =| 105°
CBE =| 100°
DBF =| 35°

b) Nomme les angles qui correspondent aux mesures suivantes.

L ———

[ CBH )= 35°

L ————

[ ABE J=80°

e

[ABH J=145°

L ————

[ DBC J=125°

c) Trouve les angles de méme mesure.

Unité 3 « Les angles
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m 35 Les angles et les rotations

@ Dessine les aiguilles manquantes et marque les angles créés par
les aiguilles en tournant.

a) Demidia18h b)Deé6halbh

3

% tour [I] de tour

= angle(s) droit(s) = angle(s) droit(s)

- 180° -
c)Debhas8h d)De19ha7h

1
@ de tour tour
= angle(s) droit(s) = angle(s) droit(s)

Unité 3 « Les angles
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2 Alice se tient au centre d'une grande horloge tracée au sol.

Alice se tient en face du numéro 12 au début de chaque tour.
Sachant cela, complete le tableau ci-dessous.

Quel nombre aura-t-elle face a elle ?

a) Elle fait%tour dans le sens 4

inverse des aiguilles d'une montre.
b) Elle fait % de tour vers la droite. 9
c) Elle fait un tour de 360° dans

. , 12

le sens des aiguilles d'une montre.
d) Elle fait un tour a 90° dans le sens 3

des aiguilles d'une montre.

Unité 3 « Les angles

des Ecoles 2023
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‘Séance 36 Tracer des angles (1)

@ Utilise les points pour tracer 'angle indiqué sous chaque figure.

Aide-toi d'un rapporteur.

-
Exemple: a) ..
\a \b<
a=40° b= 65°
b) c)
d
c
c=55° d=88°
d) e)
e
\
e=34° f=19°
N\

Unité 3 « Les angles
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(2) Avec ton rapporteur, trace les angles suivants.

a) un angleKB\Cde 65°

4 I

A
Cc

N\ J
b) un angle DEF de 73°

4 I

D
=
N\ J

Unité 3 « Les angles

des Ecoles 2023
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‘Séance 37 Tracer des angles (2)

@ Utilise les points pour tracer la ligne qui donnera l'angle a la mesure
indiquée sous chaque figure. Aide-toi d'un rapporteur.

4 N
Exemple: a) |

T=159° 5=130°
d) AN e)
u
t y, .
T=105° U=128°
s - Y,

Unité 3 « Les angles n
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(2) Avec ton rapporteur, trace les angles suivants.

a) un angle GHI de 100°

4 I
-
N\ J
b) un angle JKL de 142°
4 I
J
L /K\
N\ J

Unité 3 « Les angles

des Ecoles 2023
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m 39 Le ratio entre deux quantités (1)

@ Camille veut mélanger 4 seaux de sable avec 3 seaux d'eau pour faire
un chateau de sable.

G a) G G a) Gea < - 2
=

eau

sable
a) Le ratio entre le nombre de seaux de sable et le nombre de seaux d'eau

estde[ 4 ][ 3 ]

b) Le ratio entre le nombre de seaux d’'eau et le nombre de seaux de sable
estde| 3 J:[ 4 |

@ Bastien a dessiné un lutin en assemblant différentes formes.

A
'y

a) Le ratio entre le nombre de triangles et le nombre de disques
estde[ 4 ][ ) ]

b) Le ratio entre le nombre de disques et le nombre de triangles
estde| 5 J:[ 4 |

des Ecoles 2023

c) Le ratio entre le nombre de disques et le nombre total de rectangles
et de triangles est de[ 5 ][ 7 ]

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios ﬁ
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3 Raissa a acheté des paquets d'autocollants.

a) Le ratio entre le nombre de paquets d'autocollants en forme de cceur et le
nombre de paquets d'autocollants en forme d'étoile

estde( 4 J:[ 3 |

b) Le ratio entre le nombre de paquets d'autocollants en forme d'étoile et le
nombre de paquets d'autocollants en forme de coeur

estde[ 3 ][ b ]

a) Le ratio entre la taille de la gomme et la taille du crayon
estde[ 3 ][ 5 ]

b) Le ratio entre la taille du marqueur et la taille du crayon
estde[ 7 ][ 5 ]

c) Le ratio entre la taille du crayon et la taille du marqueur
estde[ 5 ][ 7 ]

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios

des Ecoles 2023
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‘;0 Le ratio entre deux quantités (2)

@ Observe les figures ci-dessous.

Figure A @ Figure B @
Figure C ﬁ

a) Le ratio entre le nombre de cubes dans la figure A et le nombre
de cubes dans la figure B est de[ 5 ][ 4 ]

b) Le ratio entre le nombre de cubes dans la figure B et le nombre de cubes
dans la figure C est de[ 4 ][ 2 ]

c) Le ratio entre le nombre de cubes dans la figure C et le nombre

decubesdanslesfiguresAetBestde[ 2 ][ 9 ]

@ Observe ces béchers.

11 11

Bécher A Bécher B

des Ecoles 2023

Le ratio entre le volume d'eau dans le bécher A et le volume d'eau
dans le bécher B est de[ 0,4 ][ 0,7 ]

© La Librairie
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@ Observe ces balances.

a) Le ratio entre la masse du dictionnaire et la masse du fichier
estde| 700 |:[ 200 |

b) Le ratio entre la masse du fichier et celle du dictionnaire
est de[ 200 ][ 700 ]

c'est ax 4 et sonairec'estax a.

\

@ [Le périmetre d'un carré de coté a]

6cm

4cm

Carré A Carré B

a) Le ratio entre le périmétre du carré A et le périmetre du carré B
estde[ 24 ][ 16 ]

b) Le ratio entre 'aire du carré B et l'aire du carré A est de[ 16 ][ 36 ]

n Unité 4 « Proportionnalité : les ratios
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m41 Les ratios équivalents

@ Exprime chaque ratio sous sa forme simplifiée.

a)8:20=( 2 J: 5 |

o) es:56=[ 8 J:.[ 7 ]

e)32:8=( 4 J.( 1]

o) 14:42= 1 J:[ 3 |

) 40:35=( 8 J:( 7 ]

@ Ecris les nombres manquants.

a1:2=4:[ 8 |
)15:25=3:( 5 |
e)36:27= 4 J:3
g)8:5=56:
) 7:5= 21 J:15
Ke6:[ 7 J=36:42

E Unité 4 « Proportionnalité : les ratios

b)27:45=( 3 J:[ 5 |

d21:12= 7 J:[ & |

f)72:40= 9 J:[ 5 ]

h30:24=( 5 |: 4 |

j)27:81= 1 J:( 3]

o) [ 24 J:42=4:7
d 6 ):7=48:56
f)8:( 5 ]=32:20
h81:63=( 9 J:7
2:[ 12 J=1:6

) [ 64 ):24=8:3
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3 a) Trouve le ratio simplifié entre le nombre de cerfs-volants et le nombre
de ballons.

0000 PRPPPY
[1;9;[9;,@;@]-[ Z?@:@‘@@p

J=

Le ratio simplifié entre le nombre de cerfs-volants et le nombre
de ballons est de[ 3 ][ 2 ]

b) Ily a 18 tables et 48 chaises dans une piéce. Trouve le ratio simplifié entre
le nombre de tables et le nombre de chaises.

18 J:( 48 J=(_3 J:[_8 ]
Le ratio simplifié entre le nombre de tables et le nombre de chaises
estde[ 3 ][ 8 ]

4 Un stand de boissons a vendu 24 [ de jus d'orange et 30 [ de jus de citron.
Trouve le ratio entre le volume de jus de citron et le volume de jus d'orange.
Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

(30 J:.[ 24 J=[ 5 J:[ 4 ]
Le ratio entre le volume de jus de citron et le volume de jus d'orange
estde| 5 J:[ 4 |

5 Ily a 40 éleves dans une école. 8 éleves vont a l'école en voiture et le reste
en bus.

Trouve le ratio entre le nombre d'éleves qui vont a l'école en bus et le nombre
d'éleves qui vont a 'école en voiture. Donne ta réponse sous sa forme
simplifiée.

(32 ). 8 J=[ 4 J:[ 1]

Le ratio entre le nombre d‘éleves qui vont a l'école en bus et le nombre

des Ecoles 2023

© La Librairie

d'éléves qui vont a l'école en voiture est de[ 4 ][ 1 ]
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@ En une journée, une librairie a vendu 20 romans et 30 albums.
Quel est le ratio entre le nombre d'albums et le nombre de romans vendus ?
Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

(30 J:(20 J=(_3 J:.[ 2 ]
Le ratio entre le nombre le nombre d'albums et le nombre de romans
vendusestde[ 3 ][ 2 ]

@ Dans une classe de 32 éleves, 14 sont des garcons.
Quel est le ratio entre le nombre de filles et le nombre de gargons ?
Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

18: 14

Le ratio entre le nombre de filles et le nombre de gargons
estde| 9 J: 7 |

@ Le poids d'’Abel est de 27 kg. Jules pese 18 kg de plus qu‘Abel.
Trouve le ratio entre la masse de Jules et la masse d’Abel. Donne ta réponse
sous sa forme simplifiée.

45 .27

Le ratio entre la masse de Jules et la masse d'Abel est de[ 5 ][ 3 ]

@ Hugo a 15 ans. Léa a 4 ans de moins qu‘'Hugo. Elias a 2 ans de moins que
Léa. Quel est le ratio entre l'age d'Hugo et l'age d’Elias ?
Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

des Ecoles 2023

15:19

© La Librairie

Le ratio entre l'age d'Hugo et l'age d'Elias est de[ 5 ][ 3 ]

Unité 4 « Proportionnalité : les ratios ﬁ
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@ Antonin a 12 ans. Ayako a 8 ans. Quel sera le ratio entre I'age d’Antonin
et l'age d'’Ayako dans 3 ans ?

Ageld'Antohin dans B ans 12 +/3 =15

=

Ageld’Avako dans!3 ans 18+ 8 = 111

-4 7

Le ratio entre l'age d'Antonin et l'age d'Ayako dans 3 ans
serade| 15 J:[ 11 |

@ Le graphique ci-dessous indique le nombre de membres d'un club de football.

50
40
30
20
10

Jeune Jeune Adulte Adulte
garcon fille homme femme

a) Quel est le ratio entre le nombre de jeunes garcons et le nombre de jeunes
filles ? Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

3 .

b) Quel est le ratio entre le nombre de jeunes filles et le nombre de femmes
adultes ? Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

43

c) Quel est le ratio entre le nombre total de jeunes et le nombre total
d‘adultes ? Donne ta réponse sous sa forme simplifiée.

Nombre de jeunes : 30 +/20 =5

Nombre d'adultes|: 35+ 15/=5

Réponse : Rativsmplifife 11

@ Unité 4 « Proportionnalité : les ratios
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43 Probiemes (2)

@ Observe l'image. Compte et écris les nombres.

[E papillons
libellules

- araignées
lézards
enfants
abeilles
tournesols
champignons

a) Complete les phrases.

« Le ratio entre le nombre de papittons et le nombre de
tournesots estde 6: 5.

* Le ratio entre le nombre de draignees et le nombre de
—______champignons estde 4:7.

 Le ratio entre le nombre d‘enfants et le nombre de libellules
estde 3 J:[ 3 |

b) Trouve deux autres affirmations. (Exemples de réponses)
- Le ratio entre '

faY oY

gstde 23
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2 Clémence veut préparer des crépes pour ses amis.
Elle suit la recette suivante :

Recette de crépes
Pour 4 personnes
250 g de farine
4 ceufs
1,5 Lde lait
50 g de beurre

Complete le tableau.

Personnes Farine (g) CEufs Beurre (g)
b 250 A 50
2 125 2 25
6 375 6 75
10 625 10 125

9 Pour préparer une soupe a l'oignon, Nadia suit la recette suivante :

Soupe a l'oignon
Pour 4 personnes
8 oignons
950 mld'eau
4 cubes de bouillon de volaille
2 cuilléres a café de beurre

Complete le tableau.

Personnes ml d'eau Cubes de bouillon de volaille Oignons
4 950 4 8
2 475 2 A
6 1425 6 12
8 1900 8 16

des Ecoles 2023
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@ a) Relie les figures a leur description.

[ Un angle droit ] [Deux cotés égaux] (Trois cotés égaux]

—

—

[Triangle équilatéral] [Triangle rectangle ) [ Triangle isocele ]

b) Décris cette figure.

4Lcm

B rectangteisocete:
4Lcm

Exemple de réponse :
c) Sur le papier pointé ci-contre, trace une
figure correspondant a la description
suivante.
Ce triangle n'a pas de cotés égaux et aucun
de ses angles ne mesure 90 °.

© La Librairie des Ecoles 2023
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@ Sur la figure ci-dessous, colorie :
* tous les triangles rectangles en rouge ;
- tous les triangles isoceles en jaune;
- tous les triangles équilatéraux en bleu.

a) Liste les triangles de la figure.

Triangles rectangles : AetE

Fa)

Triangles isoceles : A B CelE

Triangles équilatéraux : D

b) Quel triangle de cette figure peut étre colorié en deux couleurs ? Décris-le.

[ 4ot ] A 4+ bl | 4 [
LE UTaiyie A €5l T1S0CEIE TETLATTULE,

c) Quel triangle n'a pas de cotés égaux ni d'angles droits ?

[ L~
LE UIdNUE O.

1 04 Unité 5 ¢ Les figures simples
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3’ A l'aide de tes instruments, trace un triangle ABC
telque AB=7cmet AC=4cm.

4) A l'aide de tes instruments, trace un triangle DEF tel que DE = DF = 4 cm.

E! I F

Comment appelle-t-on un tel triangle ?

Ce triangle est un triangle socete

5) A l'aide de tes instruments, trace un triangle GHI tel que GH = HI = 1G = 5 cm.
I

G! i H

Comment appelle-t-on un tel triangle ?

Ce triangle est un triangle equitaterat

Unité 5 ¢ Les figures simples ﬁ
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m46 Les angles d’un triangle (1)

@ Détermine les angles inconnus. Ecris ton calcul.

a) A\ b)
72°
28°
‘ 69°
b
47°

a=[ 39 ) =105 f

'm

8!

c) A\ d)
29°
d
33°
Y

c=l 27 p a=(118 )

Unité 5 ¢ Les figures simples

des Ecoles 2023
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2 Sans utiliser d'instrument, trouve le triangle rectangle et entoure-le.
Ecris ton calcul.

38"
80°
52°

an 20 e on
OU — 00 — JZ = 70

3 Une échelle est placée contre un mur vertical, comme illustré ci-dessous.
Détermine les angles a et b. Ecris ton calcul.

a) %, b) %

30° Mur b Mur

45°
Sol Sol

W)
I
=)

4 Deux triangles identiques sont regroupes pour former la figure ci-dessous.
Détermine la valeur de l'angle a. Ecris ton calcul.

S
a=[ 12 ]

|—>
—D
|—>

© La Librairie des Ecoles 2023
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ml;? Les angles d’un triangle (2)

@ Compléte les phrases avec les mots suivants : isocele, équilatéral, rectangle.

C
J
D F
60° 60°
A< 70° K
60°

70°

<J E i

B

P 4cm

Q X
4cm 2cm
4cm
Y
VA 2cm
R

a) ABC a deux angles égaux. C'est un triangle isocete
b) DEF a trois angles égaux. C'est un triangle equitatérat
c) JKL a deux cotés égaux. C'est un triangle isocete
d) PQR a trois cotés égaux. C'est un triangle equitatérat

e) XYZ a deux cotés égaux et un angle droit. C'est un triangle

[soceterectangte

ﬁ Unité 5 ¢ Les figures simples
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2 Détermine les angles aet bdans chaque triangle.
Coche la case si le triangle est isocele.

a)

30°
b) 110°

3) Détermine les angles a et b dans chaque triangle.
Coche la case si le triangle est équilatéral.

~/
7 60
a
D
60°
b
b (N

Unité 5 ¢ Les figures simples
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m48 La distance d’'un point a une droite

@ a) Trace a main levée b) Construis cette perpendiculaire
la perpendiculaire a (d,) avec tes instruments.
passant par le point A.

A A
(d,) (d;)
@ a) Trace a main levée b) Construis cette perpendiculaire
la perpendiculaire a (d,) avec tes instruments.

passant par le point B.

(dy) (dy)

@ Construis puis mesure les distances des points aux droites.

a) (ds) b) (d,) c)
/V
(ds)
B

Distance: 5tm Distance: 3Tm Distance: 2Tm

ﬂ Unité 5 ¢ Les figures simples

© La Librairie des Ecoles 2023



Prénom: Date :

m 49 Droites paralléeles
et droites perpendiculaires

@ Aprés avoir realisé les constructions nécessaires avec tes instruments,
mesure les distances entre ces droites paralléles.

a) (dy) b)
2,2 cm 2,5 cm (d,)
(dy)
)

(d,
(2) a) Trace & main levée la paralléle b) Construis cette parallele avec
a (dg) passant par C. tes instruments.
\ ) \ 9
(3) a) Trace & main levée la paralléle b) Construis cette paralléle avec
a (d,) passant par D. tes instruments.

des Ecoles 2023
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4 Avec tes instruments, construis une droite paralléle a la droite (d)
qui soit a une distance de 3 cm.

(d)

6 Avec tes instruments, construis deux droites paralléles a une distance
de 4 cm l'une de l'autre. Appelle-les (d,) et (d,).
Construis deux autres droites paralleles espacées de 5 cm et qui coupent
toutes les deux (d,) et (d,). Appelle-les (d;) et (d,).
Nomme ABCD la figure ainsi créée.

d,

Quelle est la nature de la figure ABCD ?

ABCD est unparattetogramme

ﬂ Unité 5 ¢ Les figures simples
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(1) a) Trace un carré ABCD.
b) Trace un parallélogramme EFGH.
c) Trace un rectangle IJKL.

Jm  Exemple de réponses :
Tem | A B
D C
E -
/ /
// /
H G )

Unité 5 ¢ Les figures simples ﬁ
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2 Observe cette figure. Elle comporte différents types de quadrilateres.

A B c D E
0/p Q R F
N
S
M v T G
W H
U
L K J

Donne un exemple pour chacun.

| I\AJ

Carré : GRUW

Losange : DESR et OVHN

Parallélogramme : BCE

Rectangle : AEIC

3 Sur la page suivante, colorie :
les carrés en rouge ;
les rectangles en jaune;
les losanges en vert;

les parallélogrammes en bleu ;

© La Librairie des Ecoles 2023

les trapezes en orange.
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vert
jaune
bleu
orange rouge
bleu orange
jaune
orange bleu

rouge &
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(&) a) Trace un losange MNOP.
b) Trace un trapéze QRST.

1cm .
«——| Exemple de réponses:

y

1cm

pd
d
P < N
N
\v
0
q

U

Unité 5 ¢ Les figures simples
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@ Compléte avec « Vrai » ou « Faux ». Dans tous ces exercices, réponds sans
utiliser ton rapporteur.

Rectangle
a=d Vrai
a+d=180° Vrai
b+d=180° Vrai
b=d Vrai
c+d=180° Vrai
b+c=180° Vrai
Parallélogramme
e=g Vrai
e+9g=180° Faux
f+g=180° Vrai
f=q Faux
. h+g=180° Vrai
f+h=180° Faux

© La Librairie
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2 Complete avec « Vrai » ou « Faux ».

Losange
i .
/ j
I
, k
f
Carré
s N
q p
N (]

Date :

=7
T+k=180°
j+k=180°
=7
T+k=180°
T+7=180°
m=p
m+q=180°
q+p=180°
q=n
q+n=180°
p+n=180°

-
rdux

—
CdUux

\ o
vidl

\/ :
vidil

(W)
vidl

-
rdux

\/ -
vidi

\ o
vidl

\/ .
vidi

\/ :
vidi

\ o
vidl

\/ :
vidi

Unité 5 ¢ Les figures simples
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3 Détermine les angles inconnus dans chaque parallélogramme.
Ecris ton calcul.

a) 56°

4) Détermine les angles inconnus dans chaque losange. Ecris ton calcul.

)
|

b
o~
b= 151
Unité 5 ¢ Les figures simples m
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m 52 Tracer des quadrilateres

@ A l'aide de tes instruments, trace un carré de 4 cm de cété, puis un rectangle
de 7 cm de longueur et 3 cm de largeur. Enfin, trace en rouge leurs diagonales.
Utilise le coté déja tracé.

4cm 7¢cm

@ A l'aide de tes instruments, trace deux losanges différents de coté 3 cm,
puis trace en rouge leurs diagonales.

Exemple de réponses :

3cm 3cm

3cm

3cm

@ A l'aide de tes instruments, termine ce parallélogramme, puis trace en rouge
ses diagonales.

@ Unité 5 ¢ Les figures simples
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4 A l'aide de tes instruments, trace un parallélogramme dont les cotés
mesurent 7 cm et 5 cm et qui a un angle de 30°. Un co6té a déja éteé tracé.

5cm
30°
7cm I

5 Voici la description d'une figure : « Ce quadrilatére possede au moins 2 cotés
égaux et exactement 2 angles droits. »

Indique toutes les figures qui correspondent a cette description.

2cm
2cm ~ 3cm
3cm
2cm 5cm
C 3cm
4cm 4 3em
.
3cm 4cm Jem

3cm 5cm
[ ]
3cem 2cm E 2cm
2cm
- 1 []
2 2 em 5cm
3 Les figures Bett correspondent a la description.

Unité 5 ¢ Les figures simples a
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m 54 Les graphiques en barres
et les graphiques circulaires

@ Ce graphique représente le nombre d'enfants par famille d'une grande ville.

Nombre d'enfants par famille
250

200

150

100

50

Pas d'enfants 1 enfant 2 enfants 3 enfants 4 enfants
ou plus

a) Quel est le nombre total de familles représentées ?
Le nombre total de familles représentées est de .

b) Quel est le groupe le plus important ? Quel est son effectif ?
Le groupe le plus important est celui des familles de enfants.
Ce groupe est composé de familles.

c) Combien de familles ont 3 enfants ?
familles ont 3 enfants.

d) Combien de familles ont 2 enfants ou plus ?

familles ont 2 enfants ou plus.

ﬁ Unité 6 ¢ Les représentations de données
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2 Un marchand de glaces a vendu 200 glaces en une journée.

Parfum Caramel Citron Pistache | Abricot
Nombre 100 50 25 25

Réponds sous forme d‘une fraction réduite.

a) Quelle fraction de glaces au caramel a été vendue par rapport au nombre
total de glaces ?

100 1
100 glaces au caramel représentent {200}, soit{ > }du nombre total de glaces.
b) Quelle fraction de glaces au citron a été vendue par rapport au nombre total

de glaces ?

soit
[200]

c) Quelle fraction de glaces a la pistache a été vendue par rapport au nombre

total de glaces ?
25 glaces a la pistache représentent == - soit —— -

de glaces. - -

d) Quelle fraction de glaces a l'abricot a été vendue par rapport au nombre total

de glaces ?
(25) [

25 glaces a l'abricot représentent —, soit
200 8

e) Compléte ce diagramme circulaire avec les parfums de glace.

50 glaces au citron représentent du nombre total de glaces.

du nombre total

du nombre total de glaces.

Unité 6 ¢ Les représentations de données ﬁ
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m 55 Les graphiques cartésiens (1)

@ Ce tableau représente la température d'un liquide refroidissant
sur 5 minutes.

Temps (min) 0 1 2 3 A 5
Température (°C) | 80 | 60 | 45 | 30 | 25 | 25

a) Choisis le graphique cartésien qui correspond aux informations données
par le tableau.

Graphique A Graphique B
Température d'un liquide Température d’'un liquide
80 -x 80 -
704 70
60 60 .
50 50 N
Température 40 40
(en °C) 3
30 30 X<
X T X
20 20
10 10
0 0
o 1 2 3 4 5 o 1 2 3 4 5
Temps (en min) Temps (en min)

Le graphique cartésien correspond aux informations données par
le tableau.

b) Quelle est la température du liquide une minute aprés le début
du refroidissement ? °C

des Ecoles 2023

c) Quelle est la température du liquide entre 4 et 5 minutes ? °C

1 24 Unité 6 ¢ Les représentations de données
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2) A la fin de chaque mois, un docteur renseigne le nombre de patients
qu'il a soignés au cours de ce mois dans un graphique cartésien.

Nombre de patients soignés par le docteur mois par mois
30

25 - X

20 X X~

Nombre

. 15— X X
de patients ~

10_ \x¢

0 | | | | | |
Janvier Février Mars Avril Mai Juin
Mois

a) Durant quel mois le docteur a-t-il eu le plus de patients ?
Combien de patients a-t-il soignés ?

Le docteur a eu le plus de patients en Juin

patients ont été soignés.

b) Durant quel mois y a-t-il eu une diminution du nombre de patients ?

Il'y a eu une diminution du nombre de patients en fevrier

c) Entre mai et juin, combien y a-t-il eu de patients supplémentaires ?

Entre mai et juin,ily a eu patients supplémentaires.

d) Quel est le nombre total de patients soignés par le docteur au cours
de ces 6 mois ?

Le nombre total de patients traités par le docteur durant

ces 6 mois est de .

Unité 6 ¢ Les représentations de données ﬁ
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3 A la fin de chague mois, un musée compte le nombre de ses visiteurs venus
durant le mois qui vient de s'écouler et le renseigne dans un graphique
cartesien.

Nombre de visiteurs du musée mois par mois
700 —

600 X

— va

500 —
— x . '1

Nombre 00 | N &
de visiteurs 300 — / RN

— x I,

200 -

100 -

0 | | | | | |
Juillet  Ao(t Sept. Oct. Nov. Déc.
Mois

a) Au cours de quel mois y a-t-il eu le plus de visiteurs ?
Combien de visiteurs ont visité le musée ?

Ily a eu le plus de visiteurs en decembre

visiteurs ont visité le musée.

b) Lors de quel mois y a-t-il eu la plus forte hausse du nombre de visiteurs ?
Ily a eu la plus forte hausse du nombre de visiteurs en —_—septemore .

c) A combien s'éléve la différence entre le nombre de visiteurs ayant visité
le musée en septembre et le nombre de visiteurs ayant visité le museée
en décembre ?

La différence entre le nombre de visiteurs ayant visité le musée en
septembre et le nombre de visiteurs ayant visité le musée

en décembre est de personnes.

d) Lors de quel mois y a-t-il eu 3 fois plus de visiteurs qu’'en ao(t ?

© La Librairie des Ecoles 2023

En décembre ,ily a eu 3 fois plus de visiteurs qu’'en aodt.
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m 56 Les graphiques cartésiens (2)

@ Marie et ses amis ont cuisiné des muffins. Ce graphique cartésien indique
le nombre de cuilleres a café de levure utilisées.

Quantité de levure contenue dans les muffins

28
24
20

Nombre 16
de muffins 12

0 2 4 b 8 10 12 14
Nombre de cuilléres a café de levure

a) Léo a utilisé 6 cuilléres a café de levure. Combien de muffins
a-t-il préparés ?
Léo a réalisé muffins.

b) Marie a préparé 20 muffins. Combien de cuilléres a café de levure
a-t-elle utilisées ?

Marie a utilisé cuilleres a café de levure.

c) Mélissa a utilisé 11 cuilleres a café de levure. Combien de muffins
a-t-elle préparés ?
Mélissa a préparé muffins.

d) Linh a préparé 14 muffins. Combien de cuilléres a café de levure
a-t-elle utilisées ?

Linh a utilisé cuilleres a café de levure.

e) llyes a préparé 26 muffins. Combien de cuilléres a café de levure
a-t-il utilisées ?

Ilyes a utilisé cuilleres a café de levure.

Unité 6 « Les représentations de données 1 27
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2 Ce graphique cartésien indique le salaire versé aux employés d'un restaurant
en fonction du nombre d’'heures travaillées.

Salaire dans un restaurant selon le nombre d’heures
360

w
N
o

N
oo
o

N
B~
o

N
o
o

Salaire
(en euros)

_
Qo N O~
o o o

i
o

o

! ! ! ! !
8 12 16 20 24

Nombre d’heures de travail

o
i

Lionel travaille dans ce restaurant.

a) Quelle somme Lionel gagnera-t-il s'il travaille 16 heures ?
Lionel gagnera € s'il travaille 16 heures.

b) Combien d’'heures Lionel doit-il travailler pour gagner 210 € ?
Lionel doit travailler heures pour gagner 210 €.

c) Combien Lionel gagnera-t-il s'il travaille 10 heures ?
Lionel gagnera € s'il travaille 10 heures.

des Ecoles 2023

d) Combien d'heures Lionel doit-il travailler pour gagner 60 € ?
Lionel doit travailler heures pour gagner 60 €.

@ Unité 6 ¢ Les représentations de données
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3 Un réservoir était rempli d'eau au petit matin. Ali a ouvert le robinet dans
l'apres-midi pour le vider. Ce graphique cartésien indique la quantité d'eau
dans le réservoir entre 11 h et 20 h.

Quantité d'eau dans un réservoir au fil de la journée

Quantité
d'eau
(enl) 60 —

0 — 1 T 1 T T T 1 T 1 T 717 T 1T 1T T T 7
1Mh 12h 13h 14h 15h 16h 17h 18h 19h 20h
Heures

a) Quel volume d'eau contenait le réservoir lorsqu'il était plein ?

Lorsqu'il était plein, le réservoir contenait [d'eau.

b) A quelle heure Ali a-t-il ouvert le robinet ?
Ali a ouvert le robinet a heures.

c) A quelle heure le réservoir a-t-il été complétement vidé ?

Le réservoir a été completement vidé a heures.

d) En combien de temps le réservoir s'est-il vidé ?

Le réservoir s'est vidé en heures.

e) Quel volume d'eau contenait le réservoira 16 h 30 ?

Le réservoir contenait [d'eaua 16 h 30.

Unité 6 ¢ Les représentations de données ﬁ
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58 Les dixiemes, les centiemes

et les milliemes (1)

@ Ecris les nombres décimaux.

‘"9 00 000 000

1 unité 2 dixiemes 3 centiemes 5 milliemes

1+02+003+0005= |

" 90 000

3 dizaines 5 dixiemes 6 milliemes
30+05+0006=__ |
c) 5 dixiemes 4 unités 9 milliemes :]
d) 4 centiemes 8 dixiemes 6 milliemes :]
e) 9 dixiemes 2 unités 5 centiémes 7 milliémes [:

@ Exprime chaque fraction sous forme d'un nombre décimal.

)2 [ ] o 5[]
1000 1000
o 942 [ ] dy,108 [ ]
1000 1000
elg, 480 _[ ] 9,300 [ ]
1000 1000
p e R gs 0[]

ﬁ Unité 7 « Les nombres décimaux
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(3 Ecris les nombres manquants.

Date :

a)
0,735 = —L 4+ _3 +©
] 100" 1000
b)
R
[1,012_“ =+ ——
c)
L]
[6,140-6+1000
d)
28,003=20+C]+C]
1000
e)
70,03 = 70 + —3
]
f)

100,070 =100 +C]

100

-/ N N N N

Unité 7 « Les nombres décimaux
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Séance b

@ Compléte le tableau.

Date :

Les dixiemes, les centiemes
et les milliemes (2)

Dizaines Unités Dixiemes | Centiemes | Milliemes
23,657 2 3 5
21,82
54,02
9,006
@ Ecris les nombres manquants.
a)
5+0,7+006+0001=( |
b) A
10+2+007+0,006= |
)
c) A
10+8+0,1+0008= |
)
d) 4 N
30+6+07+__ ]+0,002=36,752
\ )
e) 4 N
20+3+05+  ]=23503
\ )

Unité 7 « Les nombres décimaux

des Ecoles 2023

© La Librairie



© La Librairie des Ecoles 2023

Prénom:

Date :

3 Trouve la valeur de chaque chiffre dans les nombres suivants.

a)

b)

Dizaines Unités Dixiemes

Centiemes

Milliemes

1 7 2

0

8

La valeur du chiffre 8 est 8808

La valeur du chiffre 0 est zErocentieme

La valeur du chiffre 2 est &2

La valeur du chiffre 7 est Z

La valeur du chiffre 1 est 18

Dizaines Unités Dixiemes

Centiemes

Milliemes

6 3 0

5

9

La valeur du chiffre 9 est &8G9

La valeur du chiffre 5 est &85

La valeur du chiffre 0 est zerodixiene

La valeur du chiffre 3 est 3

La valeur du chiffre 6 est &8

Unité 7 « Les nombres décimaux
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4 a)Dans le nombre 23,145 :

La valeur du chiffre 5 est &85

La valeur du chiffre 4 est 804

1
|

La valeur du chiffre 1 est &

La valeur du chiffre 3 est 3

La valeur du chiffre 2 est 2

b) Compléte le tableau.

Nombre Le chiffre 5 a valeur...
75, 23 d'unité
92,752
57,02
4,335
69,502

6 Dans les cadres, forme un nombre décimal ayant :

a) « 2 pour unité, b) « 4 pour dizaine,
6 pour dixieme, 7 pour unite,
9 pour millieme. 3 pour centieme.

1 34 Unité 7 « Les nombres décimaux
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6 Complete.

Quel nombre suis-je ?

Je suis plus grand que 32,1 mais plus petit que 32,25.
Je possede un chiffre 6 qui a pour valeur 0,06.

Je possede un chiffre 8 qui représente _8

\

1000°

Je suis

Mon chiffre 5 occupe la position des dizaines.

Le chiffre 8 est a la place des unités.
La valeur du chiffre 2 est 0,2.

. , 1
Le chiffre 1 représente 1000

Quel nombre suis-je ?

La place des centiemes est occupée par le chiffre 0.

\

Unité 7 « Les nombres décimaux
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m 60 Les dixiemes, les centiemes
et les milliemes (3)

@ a) Quel est le plus grand nombre : 13,059 ou 13,078 ?
Complete le tableau, puis entoure le plus grand nombre.

Dizaines Unités Dixiemes | Centiemes | Milliemes

13,059 —p
13,078 =p

13,059 13,078

b) Quel est le plus petit nombre : 46,789 ou 46,879 ?
Complete le tableau, puis entoure le plus petit nombre.

Dizaines Unités Dixiemes | Centiemes | Milliemes

46,789 —p
46,879 —p

46,789 46,879

c) Quel est le plus grand nombre : 72,54 ou 72,495 ?
Complete le tableau, puis entoure le plus grand nombre.

Dizaines Unités Dixiemes | Centiemes | Milliemes

72,54 =)
72,495 =)

72,54 72,495

ﬁ Unité 7 « Les nombres décimaux
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2 Entoure le plus grand nombre de chaque série.

a) 1,234
b) 3,419
c) 2,237

d) 4,987

1,243
3,491
2,327

4,789

1,432
3,194
2,732

4,879

1,324
3,149
2,723

4,798

3 Entoure le plus petit nombre de chaque série.

a) 6,184
b) 8,706
c) 4,926

d) 9,561

4 Entoure le plus grand nombre de chaque série.

a) 37,387
b) 69,450
c) 43,239

d) 15,012

6,841
8,076
4,269

9,156

37,837
69,540
43,932

15,120

6,148
8,670
4,692

9,516

37,738
69,504
43,392

15,210

6,814
8,607
4,296

9,165

37,378
69,405
43,329

15,201

5 Entoure le plus petit nombre de chaque série.

a) 23,476
b) 89,375
c) 77,105

d) 36,817

Unité 7 « Les nombres décimaux
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89,573
77,051

36,178

23,746
89,537
77,510

36,187

23,764
89,357
77,150

36,718
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(6 Range ces nombres dans l'ordre croissant.

a) 7,608 7,806 7,068 7,086
7068 <7086 <7 608< 7806
b) 10,919 1 0,991 10,199 10,99

c) 8,435 8,400 8,029 8,1

8029 =<8 1= 8400=<8435
d) 12,136 12,222 12,10 12

2= 121 0= 12136 < 12222

a) 0,099

9,900

0,990

9,090

Range ces nombres dans l'ordre décroissant.

b) 4,504 4,045 4,450 4,405

4 504> 4450 >4405>4.045
c) 7,069 7,609 7,960 7,096

1.960> 7.609>7.096 > 7.069
d) 6,208 6,802 6,028 6,820

6.820>6802>6208>6028

Unité 7 « Les nombres décimaux
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8 Pour retrouver son stylo, ldris doit traverser ce quadrillage.
Pour descendre, il doit aller sur un nombre inférieur au précédent.
Pour monter, il doit aller sur un nombre supérieur au précédent.

Trace le chemin qu'il doit parcourir jusqu’a son stylo.

9,46 8,2 8,16

9,399 7.9 8,036 7,46
9,016 8,06 6,42

9,001 9,9 7,16 5,21
6,504 7,22 5,15

6,449 6,9 7,31 5,03
6,48 4,46 5,6

7,308 6,96 5,46

Unité 7 « Les nombres décimaux
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m 61 Arrondir au nombre entier, au dixiéme
ou au centieme le plus proche

@ Réponds aux questions a l'aide de la droite numérique.

a)

6,117 6,132 6,145 6,153
+ { + +

6,11 6,12 6,13 6,14 6,15 6,16

Quand on arrondit 6,117 au centieme le plus proche, on obtient :]
Quand on arrondit 6,132 au centieme le plus proche, on obtient :]
Quand on arrondit 6,145 au centieme le plus proche, on obtient :]
Quand on arrondit 6,153 au centieme le plus proche, on obtient :]

b)
10,802 10,815 10,829 10,844
{ { { {
— e e e e e
10,80 10,81 10,82 10,83 10,84 10,85

Quand on arrondit 10,802 au centieme le plus proche, on obtient [:
Quand on arrondit 10,815 au centieme le plus proche, on obtient :]
Quand on arrondit 10,829 au centieme le plus proche, on obtient :]
Quand on arrondit 10,844 au centieme le plus proche, on obtient :]

@ Arrondis chaque nombre au centieme le plus proche.

des Ecoles 2023

a) 27,748 | b) 35072 |
c)51,085 | d 64855 |
e) 89,0995 | f) 483065 |

1 40 Unité 7 « Les nombres décimaux
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3 Le tableau suivant montre le volume contenu dans 5 bouteilles de ketchup.

Complete le tableau.

Bouteille

Volume

contenu en (

arrondi a 0,01 [ pres

1,264

1,855

2,038

2,097

2,992

4 Compléte le tableau.

Nombre
décimal

Arrondi

au nombre entier

le plus proche a0, pres

a 0,01 pres

18,456

25,602

30,565

49,996

Unité 7 « Les nombres décimaux
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M62 Multiplier par 10, 100, 1 000 (1)

(1) Multiplie.
a) 4,2 x 10 =

¢)36x10=[ 36 |

e)07x10=[ 7 |

9)0,37x10=[ 3,7 |

(2) Multiplie.
2) 0.4 x 10 =

¢) 0,007 x 10 =[ 0,07

€)0,23x10=[ 2,3 |

9) 27,61 x 10 =(276,1]

b) 0,42 x10=[ 4,2 |

d) 3,59 x 10 =[ 35,9 |

f) 47,89 x 10 =[ 478,9 |

h) 4,03 x 10 =[ 40,3 |

b) 0,08 x 10=[ 0,8 |

d)0,082 x 10=( 0,82

f) 4,5x10=[ 45 ]

h) 7,137 x 10=( 71,37 |

Unité 7 « Les nombres décimaux
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3 Multiplie par 10 chagque nombre de la colonne de gauche
et relie au bon résultat.

0,15 0,15
1,5 1,05
0,105 1,5
0,015 - « 105
1,056 - * 15

4 Ecris les nombres manquants.

al Jx10=54
o Jx10=95
ol Jx10=123
al Ix10=043
el Ix10=05
0 Ix10=61432
o Ix10=023
. Jx10=1,23

Unité 7 « Les nombres décimaux
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m 63 Multiplier par 10, 100, 1 000 (2)
(1) Multiplie.
a) 2,6 x 100 =[_ 260 | e) 3,90 x 100 =390 |
b) 0,267 x 100 =[ 26,7 | f) 3,9 x 100 =[ 390 ]
¢) 6,7 x100=[ 670 ] g) 5,75 x 100 = 575 |
d) 3,98 x 100 = 398 | h) 0,5 x 100 =[ 50 |

@ Complete par 10 ou 100.

a) 8,5 x[ 100 J=850 e) 1214 x[ 10 J=1214
b) 1,828 x -182,8 f) 5,208 x - 5208
c) 0,27 x =27 9) 0,54 x = 54

d) 0,051 x = 0,51 h) 20,859 x = 208,59

@ Ecris les nombres manquants.

a)( 67,53 Jx 100 =6 753 e)( 3,205 Jx 100=3205

b)[ 0,007 Jx100=0,7 i) 614 Jx10=614

o[ 067 Jx10=67 0)((502,12)x 10 = 5 021,2
d)[ 1,203 Jx10=12,03 m[ 0,112 Jx100=11,2

© La Librairie
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4 Multiplie.

a) 3,6 x 1000 =[ 3600 |
¢)0,73x1000=( 730 ]
€) 13,901 x 1000 =( 13 901 ]

9) 0,756 x 1000 =

5 Ecris les nombres manquants.

a)
N 2,
4 S

x 1000

c)
o —L I
147 )

x 1000

Unité 7 « Les nombres décimaux

Date :

b) 110,27 x 1000 =( 110 270

d) 3,986 x 1000 =

f) 8,09 x 1000=( 8090 ]

h)0,5x1000=| 500

b)
7.23 S
x 1000
d)
x Z
4,836 1
x 1000
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M64 Diviser par 10, 100, 1 000 (1)

(1) Divise.
a) 0,04 +10=| 0,004 | b)0,18+10=:]
¢) 0,64+ 10 =[ 0,064 d)0,6+10= 0,06 |
e) 3,45 +10=| 0,345 | f)11,2+10= 1,12
9) 40,46 + 10 =[ 4,046 | h) 73,09 = 10 =( 7,309
(2) Divise.
a) 543,810 = 54,38 | b) 57,89 + 10 =| 5789 |
¢)1,57 +10=[ 0,157 | d)752,2+10= 7522 |
e)156+10= 1,56 | f) 128,6 +10=[ 12,86 |
9)134+10=[ 1,34 | h) 6,36+ 10=[ 0,636 |

1 46 Unité 7 « Les nombres décimaux

des Ecoles 2023

© La Librairie



des Ecoles 2023

© La Librairie

Prénom:

3 Divise par 10 chaque nombre de la colonne de gauche et relie au bon

résultat.

3,2

12,9

0,74

840

4 Ecris les nombres manquants.

Al J+10=753
m Js10=09

ol J+10=21,82
gl J+10=0107
e Js10=19

n J+10=547
ol J+10=0035
ml J+10=0,009

Unité 7 « Les nombres décimaux

Date :

1,29

84

0,074

0,32

0,6
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M65 Diviser par 10, 100, 1 000 (2)

@ Divise chaque nombre de la premiere ligne par 100.

205

@ Complete les encadrés.

+1 000

—) |
+1000
5 d |
+1000
18 d
S +1000
404 d
S +1000
1668

des Ecoles 2023
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3 Adele et Maél ont tous les deux utilisé les chiffres 2, 3 et 4 pour former

des nombres.

Adele

N
X

Maél
4,23

~

»[ 4,23
Q +/‘
o 2,

x 100

423

J

&

+
©
=
N
X
—t
®.®

d

Unité 7 « Les nombres décimaux
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(1) a) Exprime 0,725 [ en millilitres.

0725(=  ml

b) Exprime 5,04 [ en millilitres.

5040= Jmi

c) Exprime 0,828 kg en grammes.

0828kg=(  Jg

d) Exprime 9,042 kg en grammes.

9.042kg= Jg

@ a) Exprime 3,3 m en centimetres.

33m=_ Jem

b) Exprime 9,4 m en centimétres.

94m=__ Jem

c) Exprime 14,5 km en métres.

1%5km=  Im

d) Exprime 6,58 km en metres.
658km=____ |m

ﬁ Unité 7 « Les nombres décimaux
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3 Exprime ces mesures en metres.

a) 2,34 km 2-340m b) 3,06 km

d) 5,008 km

c) 3,15 km 3150 m

4 a) Exprime 2,85 m en meétres et centimetres.
285m=2m+0,85m

=L Jml Jem

b) Exprime 3,376 km en kilometres et métres.

| Ny
O RKRITT 970 171

c) Exprime 1,56 [ en litres et millilitres.

1

1 /N /]
[ { D0OU Tt

d) Exprime 4,45 kg en kilogrammes et grammes.

Unité 7 « Les nombres décimaux
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5 Ecris les mesures équivalentes.

a) 138 km en métres

38000 m——

c) 60,04 km en metres

/1 N
4y 1n

IO~
D
D

e) 3,005 kg en grammes

N NN

g) 70,8 m en kilometres

00708 kr————

Date :

b) 2 355 m en centimétres

235500 tm—————

d) 5,050 [ en millilitres
5050 mt———

f) 610,4 kg en grammes
610400 ———

h) 4,008 [ en millilitres

/]
AN/

oD

n
U

TSN
D

Unité 7 « Les nombres décimaux
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@ Ecris les mesures équivalentes.

a) 3 kg 105 g en kilogrammes b) 5 kg 84 g en kilogrammes
PPN 50841

c) 5km 100 m en kilometres d) 6 km 428 m en kilometres
o tkm 6428 km—————

@ Exprime les mesures suivantes en kilométres.

a)825m =[:km
b)1km25m = Jkm
c)16m =[:km
d)5km5m =[:km
e)3km978m = Jkm
) 9km100m = Jkm

@ Ecris les mesures équivalentes.

a)827ecm = Im
D) 7943m = Jkm
4567ml =[]
455469 = kg
e)6070cm = Im
f) 425 ml S

Unité 7 « Les nombres décimaux ﬁ
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4 Les mesures suivantes ne sont pas données dans leurs unités adaptées...

Coche la bonne unité, puis convertis la mesure.

a) La largeur d'une feuille de papier mesure 0,24 m.

(Jkm  (Jm  [Jem

0,24 m = 24Ttm

b) La distance Paris-Brest mesure 600 000 m.

(Jkm [ Jm [ Jem

600000 m = 606 km

c) La longueur d'un terrain de foot mesure 10 000 cm.
Jkm  [Um  [Jcm

10000 cm = T00m

Ecris les mesures équivalentes.

a) 126 cm =:]m b) 17cm =
c) 41m =:]km

L m
d)17123m=_ Jkm

e) 1159 = kg f) 20g = Jkg

9 63909 = Jkg

h) 382009 = kg

) 206ml =[] 0oamt = )i

Unité 7 « Les nombres décimaux

des Ecoles 2023
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6 Ecris les mesures equivalentes.

a)9cm=:]m

ol Jm=121cm

ol Im=204km
d08km=  Im

el Jkg=290g¢

1402g=  Jkg

901,004 (= Jml

i Imi=4421
i)2m70cm=:]m

il Jm| Jem=3,08 m

Wl Ji=3175ml

) 4068 ml=| 1 | mi

m Jkm=5km40m
n)5008m=:]km:]m
o)6kg25g= g

n) 4105¢=| Jkg | g

E Unité 7 « Les nombres décimaux ﬁ
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o 68 rroblemes

@ L'épaisseur d'un manuel mesure 2,75 cm.

Quelle est la hauteur totale
de 10 manuels empilés les uns
sur les autres ?

Réponse :

Date :

Q Le mille marin est une unité internationale utilisée en navigation

maritime.
1 mille marin correspond a 1,852 km.
a) Quelle distance, en km, parcourt

un bateau qui navigue sur
10 milles ?

Réponse : Sur—tOmmittes marins——

b) Quelle distance, en km, parcourt
un bateau qui navigue sur
100 milles ?

Réponse : Sur_tO0miites marims——

c) Quelle distance, en km, parcourt

un bateau qui navigue sur
1 000 milles ?

Réponse : Sur— 000 mittes marims —

Unité 7 « Les nombres décimaux
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@ Marius et ses 9 amis se partagent 99 €.
Combien chaque personne
recevra-t-elle ?

Réponse : ChiaguepersonmeTecevia——

oon-ce
7, 7U T©.

@ Une brique contient 330 ml de jus
d'ananas.
Combien de jus d'ananas 20 briques
contiennent-elles ?
Donne ta réponse en litres.

Réponse : ZObriques contienment 661

@ La distance entre le terminal A et le terminal B d'un aéroport est de 6,55 km.
Une navette permet de faire des allers-retours entre le terminal A et le
terminal B.

Un chauffeur de navette fait 10 allers-retours par jour.
Calcule la distance qu'il a parcourue en 10 jours.

Réponse :

© La Librairie des Ecoles 2023
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m 70 Estimer des aires et des périmetres

@ Observe les figures A et B.

a) Quelle figure a la plus grande aire ?

La figure a la plus grande aire.

b) Que remarques-tu sur le périmétre de ces figures ? Pourquoi ?

ﬁ Unité 8 « L'aire et le périmétre
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2 Compte les unités losanges pour trouver les aires des figures.
Calcule le périmetre de chaque figure en utilisant les mesures indiquées.

.

Tu peux aussi utiliser
les demi-losanges.

>

.
&
e

~

>
<>
i

N

<
>

o>
<

>

<
<

I
]

5cm

P
<
>

oK
7

e

e
s
L <

o 2

o
Aire (en unités losanges) 8 12 20
Périmétre (en cm) 18 18 26 20

Unité 8 « L'aire et le périmétre ﬁ




Prénom: Date :

@ Sur ce papier quadrillé, dessine deux figures qui ont le méme périmetre
mais pas la méme aire. Prends le c6té du carreau comme unité de longueur
et la surface d'un carreau comme unité d‘aire. Compare ta production avec

celle de ton voisin. Exemple de réponses :

@ Sur ce papier quadrillé, dessine deux figures qui ont la méme aire mais pas
le méme périmetre. Prends le coté du carreau comme unité de longueur
et la surface d'un carreau comme unité d‘aire. Compare ta production avec
celle de ton voisin. Exemple de réponses::

\ N
A\ A\
y /V

@ Unité 8 « L'aire et le périmétre
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m 71 Calculer des aires et des périmetres

@ Calcule le périmetre et l'aire de chaque figure.
N‘oublie pas d‘indiquer les unités de mesure.

a) 7m b) 5m
7m
9m
c) 12cm 12cm d)
24 cm
6cm
a) b) c) d)
Périmetre 28 cm 28 cm 48 cm 60cm
Aire 49 cm? 45 cm? 144 cm? 144 cm?

Que remarques-tu ?

des Ecoles 2023
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2

L'aire d'un carré est de 100 cm?.
Trouve la longueur de ses cotés, puis calcule son périmetre.

A fa¥a 2 1n 1N
ATe . TOU CITI™ = TU CTIT X TU CTT1

[ A N g 1N / / N
rerinetre . TUCII X 4 = 40 CIN

Longueur du coté du carré = cm
Périmetre du carré = cm

L'aire d'un rectangle est de 35 cm?, sa largeur est de 5 cm.
Trouve sa longueur, puis calcule son périmetre.

2€ . E
S o )

N

~ o) N/
/ XL =748

I~

-
T J

=

Longueur du c6té du rectangle = cm
Périmetre du rectangle = cm

Le périmetre d'un carré est de 64 cm.
Trouve la longueur de ses cotés, puis calcule son aire.

/ 14
~4=10

O~
L~

1
|

/ 17 N[y 2
O CIIT X TO CIIT =290 CIT1

Longueur du c6té du carré = cm
Aire du carré = cm?

Unité 8 « L'aire et le périmétre
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largeur

largeur

longueur

longueur !

e La longueur d'un rectangle est le double de sa largeur, son périmetre est

de 24 cm.
Trouve la longueur et la largeur de ce rectangle, puis calcule son aire.

Tu peux t'aider en tracant
un modele en barres.

> 24 cm

/ 4 la Wi
O DdILS = 25

1
|

/ /
~0 =4

Lo~

4 N
part=2

Longueur=cm Largeur=cm

Aire du rectangle = Rcm x4 tm = cm?

e Un rectangle a une surface de 48 cm?.

Trouve les mesures de ses cotés.

Y a-t-il plusieurs solutions ? Trouve au moins deux autres possibilités.
Pour chaque cas, calcule le périmetre.

48 cm?

Longueur (encm) | Largeur (encm) | Périmétre (en cm)
Possibilité 1 8 6 28
Possibilité 2 24 2 52
Possibilité 3 48 1 98

Unité 8 « L'aire et le périmétre ﬁ
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(reryey 72 Les multiples et les sous-multiples

des unités d’aire

@ Convertis les aires suivantes en cm?.

a) 540 dm? = cm?
b) 3500 mm? = cm?
c)6m2=(_ 600 Jdm2=[ 60000 Jcm?

@ Convertis les aires suivantes en m2,

a)500dm2=[ 5 |m?
b) 900 000 cm? = dm? = m?
c) 7 000 000 mm2=cm2=dm2=m2

@ a) Un champ carré a un périmétre de 36 m.
Trouve la longueur de ses c6tés, puis calcule son aire en m? et convertis
cette mesure en dm? et en cm?.

o) / o
DO T = 4 = 7 71

Longueur du champ = -
Aire du champ = - 8100 |dm2=| 810000 |cm?

b) L'aire d'un terrain rectangulaire est de 5 600 m?, sa largeur est de 70 m.
Convertis son aire en dm?, puis en cm? et trouve sa longueur.

2

Cc /0N (= ¥ aon
D OUU 11— = JUTIT = OU IT1

Aire du terrain =5 600 m2=| 560000 |dm?2=| 56000000 |cm?

Longueur du terrain = m

1 64 Unité 8 « L'aire et le périmétre
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Unité 8 « L'aire et le périmétre

4 Convertis les aires suivantes.

a)3500dm?2=| 350000 |cm?
b)70000dm?2=| 700 |m?
c) 8750000 cm2=| 87500 |dm2=| 875 |m?

d) 90 000 000 mm2=[ 900000 |em?= dm? = m?

Une bibliothéque carrée a un cété de 2 400 cm.
Calcule son aire en m2.

Aire de la bibliothéque = ———— 5740 0fftem*———

=[157 600 Jdm?

= 576 m2

Convertis les aires suivantes.

a) La superficie de la ville de Londres est d’environ 1 572 000 000 m?2.
km?

b) La superficie du Vietnam est d'environ 331 000 km?2.
[ 331000000000 |m2

o Les Anglo-Saxons utilisent le pied comme unité de longueur : 1 pied

mesure environ 30 cm. Ils utilisent le pied carré comme unité de surface :
c'est la mesure d'un carré de 1 pied de cote.
Un bac a sable rectangulaire mesure 3 pieds de large et 15 pieds de long.

a) Quelles sont, en cm, les mesures de ce bac a sable ?
Longueur du bac a sable = 450 Jcm

Largeur du bac a sable = cm

b) Quelle est, en pieds carrés, l'aire du bac a sable ?

X i =
Aire du bac a sable = pieds carrés
c) Calcule l'aire de ce bac a sable en cm?.

450 cmx 90 cm

Aire du bac a sable =| 40500 |cm?
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m 73 Bases et hauteurs d’un triangle

@ Pour chaque triangle, trouve et dessine en rouge les hauteurs associées
a chaque base donnée.

a) b)
base
H
) base i
d) base

x

h 4

Unité 8 « L'aire et le périmétre
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2 Pour chaque triangle, nomme la base associée a la hauteur donnée.

a) A
B La base [AB] est associée
a la hauteur [BC].
La base {BE€] est associée
a la hauteur [AB].
C
b) E
G [ 1
D La base DE] est associée
a la hauteur [FGI.
f La base [FE] est associée

a la hauteur [DH].

(VA

La base ELAY! est associée
a la hauteur [LM].

[ il .y
La base LK est associée
a la hauteur [JN].

© La Librairie des Ecoles 2023
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‘Séance 74 Calculer l'aire d’un triangle (1)

@ Calcule l'aire de chaque triangle. Ecris ton calcul.

a)

6cm

- 9 em Aire du triangle =cm2

b)

V/'{g;(/’“ Aire du triangle = m?
c) 7m

10m
Aire du triangle = m?

d) ) 15 ¢cm

Aire du triangle = cm?

Unité 8 « L'aire et le périmétre
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2) Calcule l'aire de chaque triangle. Ecris ton calcul.

a)

Aire du triangle = m?

b)

20cm

Aire du triangle = cm?

Aire du triangle = cm?

© La Librairie des Ecoles 2023

Aire du triangle = m?
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m 75 Calculer l'aire d‘un triangle (2)

@ Calcule l'aire de chaque triangle. Ecris ton calcul.

a) 9cm b) 3cm

12cm Bcm

15¢cm

Aire du triangle = cm?

c)

Aire du triangle = cm?

Aire du triangle = @ m?

e) 25cm f) u 18cm
25¢cm 1

.

i 7¢cm

Aire du triangle = cm?

Aire du triangle = cm?

Unité 8 « L'aire et le périmétre
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2 Maél a trace les triangles ci-dessous.

4cm

Complete le tableau, puis réponds aux questions en page suivante.

A B C D E
Hauteur (en cm) A A 5 A 3
Base (en cm) 4 3 6 3 6
Aire (en cm?) 8 6 15 6 9

Unité 8 « L'aire et le périmetre 1 71
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a) Quels sont les deux triangles qui ont la plus petite aire ?

D + N 4+ 1 44 :
DELU Ot td PDIUS DELILE dITEC.

b) Quelle est la différence entre l'aire la plus grande et l'aire la plus petite ?

Aire la plus grande = cm?
Aire la plus petite = @ cm?

. ’ . - 2 / 2
Difféerence entre ces deux aires = tbcm“=%6<tm - @ cm?

c) Nomme deux triangles qui ont des hauteurs de méme longueur mais des
bases de longueurs différentes.

* Lequel de ces triangles a la plus grande base ?

A [} [ (] (mY
A UNT DdST PDIUS UTdiTde JUE U,

 Lequel de ces triangles a la plus grande aire ?

A (] (] ] .
Adid PDLUS Urdide difte.

d) Quels triangles ont des bases de 6 cm ? Ont-ils des hauteurs similaires ?
Que remarques-tu sur les aires de ces triangles ?

e) Les triangles A, B et D ont tous les trois des hauteurs de 4 cm.

* Lesquels de ces triangles ont la méme base ?

D + N 4+ 1 2 [
D ECLl U O IdITICTNS DdSE.

 Lesquels de ces triangles ont la méme aire ?

D + N | i .
DELU ONLIdITICITNEG dITE,

Unité 8 « L'aire et le périmétre
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m 76 L'aire des figures complexes

@ Calcule l'aire de la partie grisée dans chaque rectangle. Ecris ton calcul.

a)

14 cm

8cm

Aire = cm?

c) 'ﬁicm

18 cm

11 cm

Aredurectangle
18 cm x 11 cm =198 cm?

Aire du triangle blanc:
1Memx14cm+2 =77 cm?
Aire grise :

198 cm2-77 cm2 =121 cm?

Aire = cm?

Unité 8 « L'aire et le périmétre

b)

Aire = m?

d)
6m]

15m
Aredurectangte ——————————
20m x 15 m =300 m?
Aire du triangle blanc :
8mx15m=+2=60m?2
Aire grise :
300 m? - 60 m? = 240 m?

Aire = m?
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(2

Calcule l'aire de la partie colorée.

8cm
6cm

11 cm

Aire du grand triangle = % x cm x cm
(& e

Aire du triangle blanc = % x cm x @ cm
= cm?

Aire de la partie colorée = cm? - cm?
- cm?

(3)Idrisa placé deux pieces de papier rectangulaires de taille identique,

174

comme présenté ci-dessous. Il a découpé la partie grisée.
Trouve l'aire des éléments restants.

16 cm

20cm
Aire totale : (20 cm + 20 cm) x 16 cm = 640 cm?
Aire du triangle gauche : % x 10 cm x 8 cm = 40 cm?

Aire du triangle droit : % x 20 cm x 8 cm = 80 cm?
Aire grise : 80 cm?2 + 40 cm?2 =120 cm?

Aire blanche : 640 cm? - 120 cm? = 520 cm?

Aire = cm?

Unité 8 « L'aire et le périmétre
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Additionner et soustraire
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des nombres décimaux

(1) Additionne.
Estime la somme pour vérifier que ton résultat est vraisemblable.
A 7,723 (7,723 8 \
+ 3,438 3,438 - 3
11,161 843

7,723 + 3,438 =

g J
b 10236 [ )
. 0718 10,236 —| 10 |

10,236 +0718 =| 10,954

Mon résultat est-il vraisemblable ?

(10 )+ J=( 11 ]

Mon résultat est-il vraisemblable ?

. v

@ Soustrais.
Estime la différence pour vérifier que ton résultat est vraisemblable.
5 14 2 13
a) KKZ3Z (6,433 5 6 )
M 2,617 — 3
1
6-3-(3
Mon résultat est-il vraisemblable ?
6,433-2,617=_3.816 9 Y
8 18 2 10 p ~
b) 5828 9830 [ 10 |
-7,908
= 7,908 > 8 |
| (10 J+( 8 )=
Mon résultat est-il vraisemblable ?
9830-7,908= 1,922 N J
Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux 1 75
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3 Additionne.

2) 0,391 + 1,54 = 1,931 | b) 84,04 + 7,166 = 91,206 |

c) 81,6 +7,69 = d) 7,66 + 15,459 =

e) 262 +0,812 = f) 12,234 + 7,49 =

4 Soustrais.

a) 40,8-8,87=[ 31,93 b) 0,914 -0,51 =( 0,404 |

¢) 62,4 - 9,958 = 52,442 | d)8,502 - 7,173 =( 1,329 |

e) 6,04-0,741 =[ 5,299 | f) 16,4 -8,705=| 7,695 |

5 Dans chaque brique, le nombre inscrit est la somme des deux nombres
situés immeédiatement en dessous. Trouve les nombres manquants.

28,86
9,34 19,52
4,865 4,475 15,045
3,52 1,345 3,13 11,915
2,7 0,82 0,525 2,605 9,31
2,3 0,4 0,42 0,105 2,5 6,81

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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m 79 Multiplier des nombres décimaux
par des nombres entiers

@ Multiplie. Estime le produit pour vérifier que ton résultat est vraisemblable.

2
a) 6,80 3
X 3

6,803 x 3= 20,409 |

13 4
b) 4,24

X

4,247 x 7= 29,729

7
7

(2) Muttiplie.
a) 40,68 x 3 =

c) 4,073 x 9 =| 36,657

e) 654,9 x 8 =( 5 239,2

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux

p
6,803 =7

7x3=[ 21 |

Mon résultat est-il vraisemblable ?

§
4,267 > 4
[ 4 Jx7=[28 ]

Mon résultat est-il vraisemblable ?

b) 0,059x7=0413

d) 50,32 x 4= 201,28

f)  2191x3=[ 657,3




Prénom:

Date :

@ Estime chaque produit pour colorier les fleurs, puis calcule.

Entre O et 9

" Rouge

Entre 10 et 19 Bleu

Entre 20 et 29

Vert

Entre 30 et 39

Jaune

Mon résultat est-il

Estimation Résultat vraisemblable ?

0,395 x 8 3,2 3.16

9,54 x 3 30 28,62
437 28 30,1

2,079 x & 12 12,474
12,21 x 3 36 36,63
1,987 x 9 18 17,883
0,898 x 8 8 7,184
7.07 x 4 28 28,28
3.09 % 5 15 15,45
7,834 x 4 32 31,336
11,5 x 2 24 23

0,095 x 9 0,9 0,855

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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m 80 Multiplier des nombres décimaux par
des dizaines, des centaines, des milliers

(1) Multiplie.
a)0,6x20=0,6x2x10 b) 0,07 x30=0,07x10x 3
=1,2x10 =0,7 x 3
(2) Multiplie.
a)52x30= 156 | c) 18,04 x 60 = 1082,4]
b) 6,73 x 40 =[ 2692 | d)3,217 x50 = 160,85 |

9 Choisis le nombre qui convient parmi la liste suivante et complete.

20-30-40-50-60-70

a) 0,73 x = 29,2 d) 0,719 = 14,38
b) 1,432 = 42,96 e) 50,1 - 3507

des Ecoles 2023

c)2,03x[ 60 |=1218 f) 160,27 x| 50 ]=80135
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O Ecris les nombres manquants.

2) 0,34 x7x10=[ 238 ]

b)184x3x| 10 |=552

¢)213x[ 5 |x10=1065

d) 75,9 x 4 x 10 =3 034

Multiplie.

a)0,5x300=0,5x3x100
=1,5x100
= 150

Multiplie.

a)5,2x300=_ 1560

b) 6,73 x 400 =

e) 4,06 x[ 10 |x5=203

f)0,82x[ 6 Jx10=492

g)[ 6,04 |x3x10=181,2

m (1,09 )x2x10=218

b) 0,03 x500=0,03x100 x5
=3x5

=15 ]

c) 18,04 x 600 =[ 10 824 |

d) 3,217 x 500 =[ 1 608,5]

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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Prénom:

7 Ecris les nombres manquants.

< +
N v
X
7,03 »| 2812
x 400

e Ecris les nombres manquants.

2)3,3x7x100=(2310]

b)843x2x| 10 |=1686

) 1,7x[ 4 Jx100 =680

d) 67,56 x 6 x 100 = (40 53¢

9 Multiplie.
a)0,7x3000=0,7x3x1000
=2,1x1000
=1 2100

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux

Date :

S 6 490 +
,\Q A
X
64,9 100 » | 45 430

X

e) 0,46 x| 100 Jx 5 =230

) 092x( 3 Jx100=276

9)(0,136 ) x 4 x 100 = 54,4

h) [ 0,057 Jx2x100=114

b) 0,05 x 4 000 = 0,05 x 1 000 x &
=50 4 |
=(_200 ]
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A0 Multiplie par 4 000 chaque nombre de la colonne de gauche
et relie au bon résultat.

0,25

2,6

0,305

0,012

0,7

A1 Ecris les nombres manquants.

a)[ 1,2 Jx2x1000=2 400
b)03x[ 3 Jx1000=900
¢) 0,05 x 4x 1000 = 200 |
d)2,5x5x[(_1000 ]=12500
e)[ 0,07 Jx7x1000= 490
f)1,5x6x1000=[ 9000 |
9)0,006x( 9 |x1000=54
h) 0,025 x 8 x[_ 1000 =200

ﬁ Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux

1220

48

2 800

1000

10 400
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Diviser des nombres déecimaux

g 81

par des nombres entiers

@ Divise jusqu’a obtenir un reste égal a zéro.

a) 6996 +3 b) 12,40 +5
6,99 6/3 12 405
- [¢] 2)(3)3)(2 -0 [2)[s)8)
0)(9)
- 9 - [2)(0]
0)(9] an
- (9 - (4]0
[0)(¢] 0
- 0
0
@ Divise. Pose tes divisions.
2) 0,954 +3=( 0318 | b) 72:8= 09 |
c) 31,59+ 6=| 5265 | d 053:5= 0106

des Ecoles 2023
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@ Divise. Pose tes divisions.

a) 65,21 +2=| 32,605 b) 9,012+6= 1502

¢) 71,097 + 3=[ 23,699 | d 8045+5= 1,609

o Maél porte le diviseur 2. Colorie en bleu les poissons portant le dividende
et le quotient correspondant.
Alice porte le diviseur 4. Colorie en rouge les poissons portant le dividende
et le quotient correspondant.
Idris porte le diviseur 5. Colorie en jaune les poissons portant le dividende
et le quotient correspondant.

B rouge
bleu

jaune

Division de Maél Division d'Alice Division d'ldris

(503)-2=(2515) | [7.8)+4=(1.95) | (493]+5=(098¢]

1 84 Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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Diviser deux nombres entiers
avec un quotient decimal

Séance JRS

@ Divise jusqu’a obtenir un reste égal a zéro.

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux

a) 141+5 b) 85+8
1410 5 850008
-10 282 -8 10,625
41 o
-40 5 0
10 ~4 8
-10 e
0 40
—4 0
0
c) 207 +6 d) 439 +4
2070 6 L3900 |4
-18 34,5 =4 109,75
27 93
30 ~36
=30 *
0 20
20
0
e) 143+8 f) 315:6
1430008 3150 6
-8 17.875 -30 52,5
~5 6
70 _12
~6 4 30
¢ 0 30
L0 0
—4 0
© 0




@
&

Prénom : Date :

9 Compléte avec les dominos suivants.
Les dominos qui se touchent doivent avoir un quotient égal.

- N N
34 ] @ Tovml YEr
N JAN Y
TN TN
T
o o
o
_ _
- N N
27:5 ] @ [ 48 o) e
N JAN J

i
|

i

|

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux !
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Prénom:

Date :

m 83 Diviser des nombres décimaux par des
dizaines, des centaines, des milliers
(1) Divise.
a) 0,8 = 40 =

¢) 0,45 +50= 0,009 |

e)16,4+20= 082 |

9)9:30= 03 |

@ Ecris les nombres manquants.

a)25+5+10= 05

)182+( 2 J+10=091

€)635+5+10= 1,27 |

901881+ 9 ]:10=2,09

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux

b) 0,06 + 30 =[ 0,002 ]

d)4,8+60=_ 0,08 |

f) 18,04+ 40=( 0,451 |

h)56 +80= 0,7

) 6,9+3+[ 10 ]=0,23

d) 852 J:4:10=213

f) 2,48+ 4+ = 0,062

n( 056 ]+8+10=0,007
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@ Divise.
a) 0,6 +200=( 0,003 | b) 0,9 + 300 = 0,003 |
¢)0,8+400=( 0,002 | d)1,2 +600=[ 0,002 |
e) 14,7 +700=( 0,021 | f) 81,9 +900=[ 0,091 |
9) 64,4 + 400 = h) 243,2 + 800 =

(&) Ecris les nombres manquants.

2)37,2+300=( 0,124

b) 104 +[ 200 ]=0,52

c)( 3240 J+300=108

d) 58 = 800 =[ 0,0725 |

e) 1675+ - 0,335

f) =400 =0008

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux

des Ecoles 2023

© La Librairie



des Ecoles 2023

© La Librairie

Prénom:

@\ Divise.

a)3+3000=( 0,001 |

c)120+4000=| 003

e) 34 +2000=_0,017 ]

9)3315+5000=[ 0,663 |

O Ecris les nombres manquants.

a)24+| 2000 |=0,012

b) 4820+2000=[ 241

¢)10+5000=[ 0,002 ]

d) 3150 j+9000=0,35

e) 15 458 <[ 1000 J= 15,458

f) 5600+8000= 0,7

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux

Date :

b) 18 + 6 000 =[ 0,003 |

d) 594 + 9000 =[ 0,066 |

f) 524+ 4000=( 0,131 |

h) 4212 +6000=( 0,702 |
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7 Ecris les nombres manquants.

a)
19,2 640 x
> 2
9.6 > 6,4
x 200 + 300
b)
10 =10
(128 J—— (128 ] [ 256 )——[ 256 )
| T B
0,32 4 -1 280 > -0,256
+ 5000
c)

des Ecoles 2023
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2| Pour les problémes de cette page, estime d'abord les résultats.
1 Tu peux t'aider de ta calculatrice pour effectuer les opérations.

@ Ce tableau donne la masse du petit frere de Jonathan de sa naissance

a ses 3 mois.
Date Masse
18" mars 3,18 kg
1€" avril 4,112 kg
18" mai 5,04 kg
18" juin 5,957 kg

a) A quelle période la prise de poids du bébé a-t-elle été la plus grande ?

Réponse : Laprisedepoidsdubebe

b) Combien de kilos le bébé a-t-il pris sur cette période ?

Réponse : Lebebeapris 09372 ko—

Estimation { 4-3 = 1k

des Ecoles 2023
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@ Lors d'une épreuve de saut en hauteur, Justine a fait un saut de 1,43 m
de haut. Charlotte a sauté 0,15 m plus haut que Justine. Léo a sauté 0,07 m
moins haut que Charlotte.
A quelle hauteur Léo a-t-il sauté ?

tihatidn | Justine Lk 1,4/m| | CHarllottel—1»1 4 +[0.0 16

Léad s N1 6-10/1E15

Sautide Gharlotte 1 1143 m+ 015 m=158 m

Saut/de Liéea: 1,58m|-0,07m|=11,%1|m

Réponse : Lo afaitunsautde .5t

@ Deux c6tés égaux d'un triangle mesurent chacun 9,85 cm. Le troisiéme c6té
du triangle mesure 2,68 cm de moins.
Quel est le périmetre du triangle ?

timaltion | 9185 La[10dt 2,68 L. 3 10-13E 7

arimetre (10 +H10 + 7[=127 cm

Troidieme coteé 1|9 85lcm + 2 68 ¢m =717 cm

drimétre :|7,17.cm + 9,85 ¢cm +/92,85 cm = 26,87 cm

Réponse : Lepérimetredutriongteestde 2687 o

@ Olivier a rempli un seau de 2,25 [ d'eau, une bouteille contenant 0,175 [d'eau
de moins que le seau et une carafe contenant 0,255 [ de plus que la bouteille.
Combien de litres d'eau les trois récipients contiennent-ils au total ?

Donne ta réponse au centieme pres.

Sedul2[25 L.]2 utkillel: 225 [-10.176 [=[2.075 |

0175 0.2 |Bouteille]: 2,2-10.0 4 2| Carafel- 207751+ 0,255+ 2.3

0/255|—» 0.3 [Carafel: 2 #0/3 = 2,3 Total: 2,25 ( +2,075 [ +2,33 [

Total 1212 +# 2 +/213 =49 £ 6,605 (

Réponse :

ﬁ Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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2| Pour les problémes de cette page, estime d'abord les résultats.
1 Tu peux t'aider de ta calculatrice pour effectuer les opérations.

@ Du fil de péche a été coupé en 28 parties égales, mesurant chacune 10,45 m.
Quelle était la taille du fil de péche au départ ?

Réponse : Lefitde pécie mesurait— stimation { 28 x 10 = 280 ¢m
2994 e 8 x11045m=292 4 m
Zzzomduaoepart,———————————————— ;

@ La masse totale de 24 bouteilles de sauce pimentée est de 8,04 kg.
Quelle est la masse de chaque bouteille de sauce ?

Réponse : thaguebouteitte pese— stimation 18|+ 20 =|4 - 10/= 0,4 k
6,335 kgtsoit 335 gp———— 04 kg +24 = 0/335

(@]

@ Un rouleau de tissu de 100 cm de long est divisé en 16 parties égales.
Quelle est la longueur de chaque partie ?
Donne ta réponse arrondie au dixieme pres.

Réponse : Ehaquepartiemesure— &Fi nation § 100/+ 20 =[5 cm
&3 tmigudixieme presy—————— 10|0‘W+1 =623 c

@ Un vendeur de glaces a vendu 38 cones en une journée.
Chaque cbne était vendu a 2,85 €.

Combien d‘argent le vendeur a-t-il gagné a la fin de la journée ?

Réponse : Levendeur agagme—— Estimation { 40 x 3=|120 leuros
1083 € 85/€ x 38=108,3 €

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux ﬁ
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@ Mélanie a lu 77 pages de son livre en 2 semaines. Elle a lu le méme nombre
de pages chaque jour.
Combien de pages par jour Mélanie a-t-elle lues sur ces deux semaines ?

77 =180 et 14 20

Réponse : Metanieatu 5 S pages— g

par jour; 7

+ 20 = 40 = 10|= 4 pages pan jour

414 +855

@ Un patron d'entreprise a partagé de maniere égale 3 774 € de prime entre
ses 24 employés.
Combien chaque employé a-t-il recu ?

774 Ll 4lodoletl24 L] 120
Réponse : Chagueemptoyearetu— . 000 < 20 £ Joc

157.25€; 377 5471.:157,7%
o a) Aprés avoir collé du papier peint, Maria veut ) 5m )
mettre une frise tout autour de sa chambre.

La frise est vendue par rouleaux de 10 m.
Combien doit-elle prévoir de rouleaux de

3,57
frise 2 m Chambre
defrise
’%,37_Lu, Périmetre de la chambre :
Périmetre :[2x 5 #2|x 4 =18 2/x (367 m+5m)=[17,14

[Lfaut 2 n llpqurgrp1 m

b) Quelle longueur de frise, en métres, lui restera-t-il aprés avoir tapissé
sa chambre ? i

nation 120 + 118 = 7

Réponse : [restera 2 86 mrde frise O0m-[1714mE286Mm

N

1 94 Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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2 86  probiemes (3)
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2| Pour les problémes de cette page, estime d'abord les résultats.
1 Tu peux t'aider de ta calculatrice pour effectuer les opérations.

@ Un groupe de 9 amis dine au restaurant. La note totale est de 301,95 €.
Ils décident de se la partager de fagon égale. Combien chaque personne
payera-t-elle ?

301,95 BOD et § Lol 1

Réponse : Chiague persunmedevra——

300 + 10 = 30leuras

[a Wa Tl ull nlll ol
payer 33,97 €.

301,95k 9 4 33 551¢

@ 57 kg de fraises ont été ramassés en deux heures par 8 enfants.
Ils ont tous ramassé la méme quantité de fraises.
Combien de kilos de fraises chaque enfant a-t-il ramasseés ?

, . 07 —» 60 et 8—» 10
Réponse : Chiagquepersommedevra——

00 =110 ={6k

[a Ko T ull nlll al
paver 35,990 €.

57 ke < 8/=17 125 &

Q

@ Pierre, Zoé, Salima et Léo participent a une course de relais.
Ils courent tous sur la méme distance. A eux quatre, ils ont parcouru 22,8 km.
Quelle distance en kilométres chacun a-t-il parcourue ?

R¢ . 8l 24
éponse : Chague personmedevia——
no o 4 =4 = 6 Km
pdyer 55,00 ¢,
8lkm + 4l =517 K

@ Julia achéte un gros sac de 7 kg de croquettes pour son chien, qu'elle paye
41,65 euros. Le sac de 1 kg codte 6,25 €. Quelle économie Julia réalise-t-elle
en achetant un gros sac de 7 kg plutot qu'en achetant 7 sacs de 1 kg ?

rix He 7 sdcslde 1 kg |7k 6,25 € 4 43 75€

Fconomie : 43,75 € —141,65 € 210 §

4
I

n e
U<tT.

Réponse : Juliaeconomise 2;
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@ Une grand-mére invite ses petits-enfants au restaurant. La note s'éléve a

103,75 € pour les menus et a 41,20 € pour les boissons. Elle donne 150 €
et laisse la monnaie pour le serveur.
Combien le serveur a-t-il regu de pourboire ?

103,75 L.l 100lef 41 20 L 42 AdHifioh ththle :

100 +/42 ={142 108,75 + 41 00 €/= 141k 95[€

150 -1142 = 8 duro Pourboire : 150 € 4 14419% € =|5,05 €
Réponse :

@ Un maraicher a récolté 45 kg de pommes. 17 kg ont été utilisés

pour faire du jus de fruit.

Le reste de la récolte a été vendu en sacs de 4 kg et leur vente
a rapporté 82,04 €.

Quel a été le prix de vente d'un sac de pommes ?

45 Ll 50 et 171 PO asse totale des sads
50+ 20 =30k 45 kg + 177 kg l= 28|k
30 3 32 = 4 = 8|s3cs mbre delsacs : 28kg <4 kg =|7
82,04 0/ 80/~8=10euros lesac| Prixdes sa¢cs| 82,04 €Y =11,72/€

Réponse : Chaguesacaetévendu

@ Diego part en vacances avec sa femme et ses deux enfants. Il a installé leurs

4 vélos sur le toit de sa voiture. La voiture a une hauteur de 1,75 met la
barre du toit pour poser les vélos a une hauteur de 16 cm.
Les vélos des parents mesurent 1,10 m de haut et ceux
des deux enfants 0,75 m et 0,90 m.

A l'approche d‘un tunnel, Diego voit le panneau ci-contre.
La voiture pourra-t-elle passer le tunnel ?

1,75m[+{0,16/m/+[1,10/m =|3,01

[ b (] 4 [l

Réponse :

Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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2| Pour les problémes de cette page, estime d'abord les résultats.
1 Tu peux t'aider de ta calculatrice pour effectuer les opérations.

@ Gabriel a 25 sacs de mais. Chaque sac de mais pese 30 kg.
Il les divise en paquets de 12 kg.
Combien de paquets de 12 kg a-t-il pu faire avec les 25 sacs de 30 kg

de mais ?
25 x130 = 760 kg 25 x|30 = 7560
780 12 750 5 121=62/5
720 = 12|= 60/ paquets

Réponse:f\l b | £ /N 4 (] 1N 1| -

9 Paul a acheté 50 pommes et 40 kiwis. Pauline a acheté 55 pommes
et 35 kiwis. Chaque pomme colte 0,30 € et chaque kiwi colte 0,45 €.

a) Qui a payé le plus cher ?

Paul: Pauline:

50 x|0,30 €/=115€ hA x|0.30 €= 165

40 x| 045 /=18 € 35 |0 k5 €= 1575
19€+18 €=83 € 16,50 € +15,75 € = 32,25|€
Réponse : Eaul St ' Pauti

b) Combien d'argent en plus cette personne a-t-elle payé ?

33€-3226¢€=[0l75 €

des Ecoles 2023
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@ Un groupe de 25 adultes et 14 enfants a MENU MIDI
commandé un menu midi au restaurant. Enfant 8,80 €

Adulte 12,75 €

a) Combien le groupe a-t-il payé en tout ?

12,76 Lo 106t 8.8 L. ]1
5 |10 + 14 % 10 £ 250 +/140[= B90 eufos
8,80/€ k 141+ 12]75 € x[25 =[123[20 € +]318)75 €
246195 €

Réponse : Legroupea paye 4#1.95<€:

b) Le groupe a payé l'addition avec 9 billets de 50 € et a laissé en pourboire
au serveur la monnaie restante.
Quel est le montant du pourboire ?

Réponse : tepuurboireetait———

O N ©

U o, U9 €.

0 €x P =4ph(0€

AEP €2 441,95 € =[8/05 €

@ Un récipient A contient 5 fois plus de lait qu'un récipient B. On verse 1,25 [
de lait du récipient A dans le récipient B. Les deux récipients contiennent
alors le méme volume de lait.

Quel volume de lait chaque récipient contient-il maintenant ?

r N\
1,251
A
4 \
Al | | |
8 | o e—
\ Y, )
? parts ={1,25/1

Réponse : ChagueTecipent contient—

]

(=}

la N

=

N

(™A

_ o

des Ecoles 2023
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@ Mina avait un ruban bleu et un ruban rouge de méme longueur. Apres avoir
utilisé 15,5 m de ruban bleu et 32,5 m de ruban rouge, la longueur du ruban
bleu restant est 5 fois plus grande que celle du ruban rouge restant.

Quelle était la longueur de chaque ruban au départ ?

15,5 m
[ A \
Bleu | | | | | L
Rouge | |
& J
\'
32,5m
“ \/ J
?
32,5-15/5=17
Réponse : Latongueur dechagque——
4 parts =17
o etaitde 3675
N1 part=1714

4,25+ B2,5 = 36,75

@ Tom a une cagnotte de 29,95 € dans sa tirelire. Il a 8 pieces de 1 €, 28 pieces
de 50 centimes, 36 pieces de 10 centimes, quelques pieces de 20 centimes
et un peu moins de 5 pieces de 5 centimes.
Combien de pieces de 20 centimes et de 5 centimes Tom a-t-il dans sa tirelire ?

29,95 € —|(8/x [1 € +/28 x 0/50 €|+ B6/x|0,101€)

1}
o
~O

95 € -(8E+ 14 E+36E)
= 29195 €- P56 €
=4,35 £

Réponse : Tomma3pieces deScentimes et 2t piecesde 28 centimes———————
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0 La masse totale d'Abel et de son petit frere est de 15,25 kg.
La masse totale d’Abel et de son pére est de 72,25 kg.
Le pere d'Abel pese 13 fois plus lourd que le petit frere d'Abel.
Combien pese Abel ?

15,25 kg
I_A_\

Abel et son frere -

Abel et son pére | Abel | | | | | | | | | | | | | |

y

Réponse : Abetpese ti kg ————— 72,25+ 15,25|= 57

12 parts = 57
1 part | [=|57 12
=14,/5

15,25 < 4{7%510,9

0 Julie a acheté 20 stylos et 20 crayons.
Chaque stylo a codté 1,10 € de plus que chaque crayon.
Le colt total des stylos et des crayons était de 54 €.
Combien colte chaque crayon ?

Réponse : Chaguetrayvoncotite ——

naon o
UOoU T,

b4 €- P2|€ = 32|€
32 €+ 4£0/=10,80/€

@ Unité 9 « Les opérations sur les nombres décimaux
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m 89 Reproduire des figures complexes (1)

(1) a) Observe cette figure.
- De quoi se compose-t-elle ? Urrtranuteetunrcercie

11 1

* Quelle est la nature de ABC ? Yrtrianuteequitaterat
+ QU sont situés les points |, J et K ? et K sonttes milfeuxdes cotes

du triangle.
b) Reproduis la figure. [B'C'] a déja été frace. ¢

A
I K
B J C B C
@ a) Observe cette figure.

* De quoi se compose-t-elle ?

* Quelle est la nature de ABCD ? Unrectangte:

(] 4o (] 1 |

* Quelle est la nature de ACB ? Urrtrianute rectangie.

» OU est situé le centre du demi-cercle ? AumitrerdusegmentfABT———

b) A l'aide de tes instruments, reproduis la figure.

A B
| O
~§ E 0
5 m O
E D C

Unité 10 « Les figures complexes @
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3 a) Observe cette figure.

De quoi se compose-t-elle ? Uncarreet 2 demi=tercles———————————

Ou sont situés les centres des demi-cercles ?

A e ! n I'Am1 + [ADI]
AU TUeU UeS SCUTTICTIS TAUT CLIADIL

b) A l'aide de tes instruments, reproduis la figure.

A

4) A 'aide de tes instruments, reproduis cette figure.
Colorie-la comme tu le souhaites.

Unité 10 « Les figures complexes
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m 90 Reproduire des figures complexes (2)

@ a) Observe cette figure. Reconnais-tu le polygone ABCDEF ?
A

F

Un polygone est une
figure fermée dont tous
les cotés sont droits.

B
E
' :
D
ABCDEF est un rexagone

b) A l'aide de tes instruments, reproduis cette figure. O’ et B’ sont déja placés.

Pour construire un
hexagone, on reporte 6 fois
le rayon sur le cercle.

O x

des Ecoles 2023
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2 Observe cette figure.

)

6cm

a) De quoi se compose-t-elle ?

decercie:

b) A l'aide de tes instruments, reproduis la figure. [AB'] a déja été tracé.

Unité 10 « Les figures complexes
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3 Observe cette figure.

© La Librairie des Ecoles 2023

Unité 10 « Les figures complexes

Tu peux ajouter
des traits pour t'aider !

C
Dp t =
1 H I_B
A

a) De quoi se compose-t-elle ?

/ (] . [l / ' (] [

b) A l'aide de tes instruments, reproduis cette figure.
[A'B’] a déja été tracé.
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m 91 Programmes de construction
et raisonnements (1)

@ a) Compléte le programme de construction de cette figure.

A 1 D
B - C

Construis un triamoteeguitaterat———————— ABC de c6té 3 cm.

Construis le triangteequitatérat ACD

tel que B et D sont différents.

Trace le cercte de centre A passant par B.
b) Combien mesure [AD] ? cm

Pourquoi ? £
c) Combien mesure [DC] ? cm

Pourquoi ? £

d) Quelle est la nature du quadrilatére ADCB ? ADCBestuniosamge————

Pourquoi ? AB=BC=AD=0C

e) Que peux-tu dire de [AB], [AC] et [AD] ? AB=AC=A0=3Tm

f) Pourquoi le cercle de centre A passant par B passe-t-il aussiparCetD ?

m Unité 10 « Les figures complexes
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2 a) Complete le programme de construction de cette figure.

D | C
[T f [
E 0 o g

1 ” N

A 4em B
Trace un cercle de centre A et de rayon
cm.
Construis, avec tes instruments, le Carre ABCD
de coté cm.
Construis le triangte équilatéral AED
situé a l'extérieur du carre ABED

b) Sans utiliser ton rapporteur, peux-tu dire :

Combien mesure l'angleﬁA\B ? Pourquoi ?

e~

NAD ono ADAR " .
UAD = 7U  Cdl ADULD ©51 Ul CdATTEC.

Combien mesure l‘angleﬁ? Pourquoi ? L

0

z bl I 4 1 4 1 [ ! + L N
EUUNGLET AU LOUS €S dITUIES VAIETIL OU .

Combien mesure l'angle BAE ? Pourquoi ? W

c) Vérifie tes réponses avec ton rapporteur.

Unité 10 « Les figures complexes
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m 92 Programmes de construction
et raisonnements (2)

@ a) Compléte le programme de construction de cette figure.

L0 i R
4cm +

D ) C
Construis avec tes instruments un CarTe ABCD
de coté cm.
Appelle O l'intersection des diggonates du carré.
Appelle P le itieu du segment [BC].
Trace le cercle de centre P, passant par B et C.
Trace la droite (OP). Elle coupe le cercle en R.

b) Sans utiliser ta régle graduée, peux-tu dire :
+ Combien mesure [BC] ? Pourquoi ?

@ Unité 10 « Les figures complexes
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2 a) Complete le programme de construction de cette figure.

© La Librairie des Ecoles 2023

A 3cm B
u f 0
3cm
D 1 “ ] C
E

Construis le carre ABCD de coté 3 cm.
Construis le Jrianuteeguitaterat CDE, situé a l'extérieur du —carre
Trace le demi=cercte de diametre [DE] situé
a 'exterieur du triangle CDE.

Trace le ©

b) Sans utiliser ton rapporteur, peux-tu dire :

e~

« Combien mesure l'angle ECD ? Pourquoi ? ECO=060"tar te triangte FCF

estuntriangteequitatérat

——

BCD=%0° 1t estcompose de

» Combien mesure l'anglegc\D ? Pourquoi ?

(| Al (| I ADCDN
UCUX COLES UU CAITE ADCU LD,

’

» Combien mesure l'angleﬁC\E? Pourquoi ? BCE=150"°1angis est compose

- Combien mesure ce rayon ? Pourquoi ? Cerayomestde tSomtta——

moitie dodiametre de 3ok

Unité 10 « Les figures complexes ﬁ
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93 La symétrie (1)

@ Trace les axes de symétrie des figures seulement s'ils existent.

/
// \\
]
JUANIN
e QAN
\\
\\
N
,/
g d
yd
[\
//
////
A
yd //
/// / » . \

@ Entoure les figures pour lesquelles les droites en pointillés sont des axes
de symétrie.

m Unité 10 « Les figures complexes
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@ Explique pourquoi les figures suivantes ne sont pas symeétriques par rapport
a la droite en pointillé.

autour detaxe; distancedes 2 figures.

@ Combien d’axes de symétrie possede :

11 4 A | / ] L

a)uncarré?

b) un rectangle non carré ?

c) un losange non carré ?

d) un parallélogramme non rectangle ?

h) un triangle non isocéle ?




Prénom:

Date :

9‘& La symétrie (2)

@ Construis les symétriques des figures par rapport aux axes en pointillé.

a)

c)

L] L] L] L] A
L] L] L] L] L]

L] L] L] L] L]
L] . ° ° .

° ° L] ° L]
L] L] L] L] L]

L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L]

L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L]

L] L] L] L] L]
L] L] L] L] L]

b)

d)

\ /

Unité 10 « Les figures complexes
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(2) Indique si les points sont symétriques par rapport a l'axe en pointillé.
Quand la réponse est « non », explique pourquoi.

a) b)

oui V] non [ | oui [ | non ¥

c)
oui [ | non [V oui ¥ non [ ]

Unité 10 « Les figures complexes
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@ A l'aide de tes instruments, construis le symétrique des figures par rapport
aux axes en pointillés.

a) b)

c) d)

21 4 Unité 10 « Les figures complexes
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m 95 Les solides et leurs patrons (1)

@ Ecris les noms de chaque solide, puis relie-les a leur patron.

C'est une pyramide ——

C'est un prismredroit— Q @

dtase rexagonmate——

C'est un cylmdre———

C'est un prismedroit—

@ Les figures suivantes ne sont pas des patrons de pavés droits.
Explique pourquoi.

a)

b)

c)

Unité 10 « Les figures complexes ﬁ
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@ Sur le papier quadrillé, dessine le patron d'un pavé droit de longueur 4 cm,
de largeur 3 cm et de hauteur 1 cm.

X ple de reponse

@ Sur le papier quadrillé, dessine 2 patrons différents de cubes d‘aréte 2 cm.
Exemples de réponses

m Unité 10 « Les figures complexes
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@ Indique les dimensions des pavés droits et dessine leurs patrons

sur le papier quadrillé.

a)

Longueur: cm
Largeur: cm
Hauteur : cm

les

ere

b) L] L] L]

Longueur: cm
Largeur: cm
Hauteur : cm

onses

Exem;

Unité 10 « Les figures complexes
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m 96 Les solides et leurs patrons (2)

@Voici une pyramide réguliere.

B C

a) Quelle est la nature de sa base ABCDE ? C'est un ———pentagome ———,
b) Cite les noms des autres faces. ————_SBC SCOSOESEASAB——
c) Quelle est leur nature ? Ce sont des ————_des rianuiesisocetes

Termine la construction de son patron, avec ta regle et ton compas.

Complete le tableau.

Nombre de faces

Nombre d‘arétes

Nombre de sommets

6

10

6

Unité 10 « Les figures complexes
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@ Construis un patron de pyramide réguliere qui a pour base un carré ABCD de
3 cm de coté, dont les autres arét surent 4 cm. [AB] a déja été tracé.

3 em 4cm

@ Sur le papier quadrillé, trouve un patron différent de cette méme pyramide.
Découpe-le et construis-le.

4cm| L~
T | l
T ARG
ETAT N TS [l 3lcm
P L\ AN ]
e/ NCTTNY
TIN /
/ \ /
3cm / \ 3cm
/ \
m

© La Librairie des Ecoles 2023
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@ Trouve les taux qui correspondent a chaque situation.

a) Fred a recu 392,50 € pour ses 5 jours de jardinage.
Combien Fred a-t-il gagné par jour ?

39250 €|+ b =78,

Fred a gagné | 78,50/ € par jour de travail.

b) Une machine emballe 300 paquets de pates toutes les 20 minutes.
Combien de paquets de pates la machine emballe-t-elle par minute ?

300k 20[=015

La machine emballe paquets de pates par minute.

c) Une voiture parcourt une distance de 72 km avec é [ d'essence.
Combien de kilometres la voiture parcourt-elle par litre d'essence ?

712 +6|=12

La voiture parcourt km par litre d'essence.

d) De l'eau s'écoule d'une fontaine au rythme de 12,75 [ toutes les 3 minutes.
Combien de litres d'eau s'écoulent de la fontaine chaque minute ?

12,75 £ 3 =[4,

[ d’eau s'écoulent chaque minute.

@ Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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@ Résous les problémes suivants.

a) Quelle imprimante imprime le plus vite ?

Imprimante A Imprimante B
120 pages en 2 minutes 192 pages en 3 minutes
190 2 2 4 192 = 3 =64
En 1/min/Alimprime|60 pages. En 1\min, Blimprime|64 pages.

L'imprimante imprime plus vite que l'imprimante .

b) Quel distributeur distribue le plus d'eau ?

Distributeur A Distributeur B
100 [en 4 minutes 72 len 3 minutes
100 = 4 425 72 =13 =24
En 1imin| Aldistribue 25 I En 1/mlin) Bldistribue 24 [

Le distributeur distribue plus d'eau que le distributeur .

c) Quelle roue tourne le plus vite ?

Roue A Roue B
360 rotations en 12 minutes 175 rotations en 5 minutes
360 = 121= 30 175 % =35
En 1lmin| Aleffectue 30 tours. En 1imin) Bleffectuye 35 tqurs.

des Ecoles 2023

La roue tourne plus vite que la roue .

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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@ Un travailleur est payé 12 € de l'heure.
Combien sera-t-il payé pour 8 heures de travail ?

Durée (en heures)

Rémunération (en euros)

96

Il sera payé € pour 8 heures de travail.

@ Un boulanger vend 160 baguettes par jour.
A ce taux, combien le boulanger vendra-t-il de baguettes en une semaine ?

<7

7~

Durée (en jours)

1

7

Nombre de baguettes vendues

160

1120

Le boulanger vendra |1 120 |baguettes en une semaine.

@ Une machine ferme 120 bouteilles d'eau par minute.
Combien la machine en fermera-t-elle

en une demi-heure ?

La machine fermera| 3 600 bouteilles

en une demi-heure.

@Valentine peut préparer 45 raviolis en 1 minute.
A ce rythme, combien de raviolis
pourra-t-elle préparer en 12 minutes ?

Valentine pourra préparer raviolis

en 12 minutes.

120 x(30 =[31600
?—'h,c's
z
30 minutes.
Hhx 121=bB40

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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5 Charles tape 70 mots par minute sur son ordinateur.
A ce rythme, combien de mots pourra-t-il taper 70 /3 1
en une demi-heure ?
Charles pourra taper (2 100 mots en une
demi-heure.
6 Sophie aeu 12 heures de cours de soutien
de mathématiques. 25 € x 3
Chaque heure colte 25 €.
Combien Sophie va-t-elle payer pour ses legons ?
Sophie va payer € pour ses legons.
7 Arnaud achéte 2 mangues pour 2,60 €.
Combien payera-t-il pour 6 mangues ? 6,c’est 3 fais|plus que|2,
Combien payera-t-il pour 10 mangues ? et 10, ¢'dst|5 fois qu
2,60€xB8=78€
Arnaud payera € pour 6 mangues
260€xb=x13¢€
et € pour 10 mangues.

8 Un réservoir de 9 000 [ déverse 60 [ d'eau par seconde.

Combien de temps sera nécessaire pour vider complétement le réservoir ?

Donne ta réponse en minutes et en secondes.

21000 60/=0150

150[secandes = 2|minutes 30 secondels

Le réservoir sera vide en minutes et secondes.

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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m 1 00 Problemes de proportionnalité

@ Pour ses vacances a New York, Anne échange 200 € contre 225 $.
Avec ce taux de change, combien de dollars pourra-t-elle avoir contre 300 € ?

Argent (en euros) Argent échangé (en dollars)
200 225
100 112,5
300 337,5

@ Johanna a payé 7,50 € pour louer un vélo pendant 3 heures.
A ce taux, combien devra-t-elle payer si elle garde le vélo pendant 5 heures ?

Durée (en heures) Prix (en euros)
3 7,50
1 2,50
5 12,5

@ Ethan a payeé 34,24 € ce mois-ci apres avoir téléphoné 4 heures.
A ce tarif, combien devra-t-il payer s'il téléphone 3 heures ?

Durée (en heures) Tarif (en euros)
4 34,24
1 8,56
3 25,68

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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les calculs a la calculatrice.

@ Un photocopieur peut effectuer 30 copies toutes les 48 secondes.

A ce rythme, combien de temps le photocopieur va-t-il prendre pour

effectuer 100 copies ?

Pour les problemes de cette page, estime les résultats, puis effectue

Estimation: 100 gopies,
Nombre de copies Durée (en secondes) , —

clest plus de (3 tois plus
30 48

que|30.
1 1,6
100 160 4d === 2]

3Ix b0=/1508

@ Camille lit un livre passionnant. Elle a lu 560 pages en 10 jours !

A ce rythme, en combien de jours Camille aura-t-elle lu les 392 pages

restantes ?

Estimationl: 560 Ll 600
Nombre de pages Durée (en jours) - [
b =10=4 g
560 10 page
: 10 parjjour
560 392 —» 400
10, (392 ][ 7 )| [4D0]=60=]40+6/=p0[
392 | 1
20 + 3 =lenviron 7

Combien de litres lui seront nécessaires pour parcourir 63 km ?

@ Un camion peut parcourir une distance de 108 km avec 12 [ d’essence.

Estimation 108

— 10

10|+

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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m 1 01 Problemes de non-proportionnalité

@ Ce tableau montre le tarif d’entrée 1 ||
dans un jardin botanique. 35 x5E+10x250€=175€+ 25 €
Adulte 5€ = 200 €
Enfant 250 €

Un groupe de touristes paye l'entrée pour 35 adultes et 10 enfants.
Combien ces entrées ont-elles codté au total ?

Réponse : Cesentréesontcoltée 260

@ Ce tableau montre les tarifs de l'envoi de courrier en France.

Masse a ne pas dépasser Prix du timbre
<20¢g 0,88 €
219a100g 1,76 €
101ga250g¢g 3,52 €
251ga500g 5,28 €

Anthony veut envoyer deux paquets,
un de 50 g et un autre de 380 g. 1,76/€+ 5,28 € = 7,04
Combien payera-t-il en tout
pour ces deux envois ?

Réponse : Anthony parera 704 €;

@ Ce tableau montre le colt de réservation d'un court de badminton dans un club.

Horaire Prix
hEH2IxbEST1T £
9h-18h 5 € de l'heure
18h-22h | 6€delheure elp et ses amjes devroptipayer 7€

Adeéle et ses amies ont réservé le courtde 17 ha 20 h.
Combien devront-elles payer en tout ?

Réponse : Cesenirees ontcoute 200

@ Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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@ Ce tableau montre les colts de personnalisation de T-shirts dans une boutique.

Quantite Prix
Les 20 premiers T-shirts 12 € la piece
Chaque T-shirt en plus 9¢€

Léo a fait personnaliser des T-shirts pour sa classe. Il a paye 429 €
pour le tout.

Combien de T-shirts a-t-il fait réaliser ?

Prix/des 20 premiers Tkshints|: 20(x 12|€ = 24

Prix|des T-shirts en plus | 429 € - 240 € = 189 €

Nambre de|Tashirts enlplus/: 189 € + 91€ = 21

Total de T-shirts : 20 +12

Réponse : Lo aimprime#tT=shirts:

@ Ce tableau montre le prix des charges pour l'eau courante.

Volume d'eau Prix
Les premiers 40 m?3 1,17 € par m®
Au-dela de 40 m?3 1,40 € par m?
a) Tamara a utilisé 28 m3 d'eau en avril.
Combien a-t-elle payé pour l'eau au mois 117 € x28 =[32,76 €
davril ?

Réponse : Tamaraapaye 32,76 € pour tegugumois o'avrit

b) Rodrigue a utilisé 53 m3 d’eau en mai.
Combien a-t-il payé pour l'eau au mois de mai ?

b3 140 =1

107 €|x 40+ 1,40/€ x 13= 46,80 € +/18,20
=p9 €

(QLb)]

© La Librairie des Ecoles 2023

Réponse : Rudrigmeapaye 65€
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m 1 02 Probléemes (1)

@ Idris a acheté 3 bonbons pour 90 centimes. a) 020 € x12=180¢€
a) Combien devra-t-il payer pour 6 bonbons ? b) 3lparts 10J90 £
Réponse : s parera T80€ 1 part!:

b) Combien devra-t-il payer pour 8 bonbons ? 090€-+3=0,30¢€
Réponse : [Mrispaiera 2 #0€——— 8 jparts :

c) Combien devra-t-il payer pour 14 bonbons ? 030 €x8+24€
Réponse : ttpatera 2 )14 x030€=42 €

@ Une voiture roule a 80 km/h, c'est-a-dire
qu'elle parcourt 80 km en 1 heure. a)l2|x 80 +/40 = 200

a) Elle a roulé 2 h 30. Quelle distance
a-t-elle parcourue ?

Réponse - tavoiture parcourt 200 kmren 211736

b) Combien de temps lui faudra-t-il pour parcourir 400 km, si elle roule
toujours a la méme vitesse ?

Réponse : #00=80="5"1tur faudra S hrpour parcourir460km

@ Amandine veut acheter des biscuits pour le golter de son école.
Au supermarché, un paquet de biscuits colte 2,50 €. Par lots, les mémes
biscuits sont vendus 7 € les 3 paquets. Elle a besoin de 5 paquets de biscuits.

a) Calcule combien Amandine dépensera si
elle achéte les 5 paquets a l'unité. a) 2,50 € x5 =125

Réponse : Amandinme paiera 12,90 € —
e N—— |

b) Quelle solution est la moins chére ?

b) 7€+ 2 x 250 €=1P€

Réponse :

@ Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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4 a) Dans un magasin A, les bouteilles de lait sont vendues a l'unité
75 centimes le litre. Le magasin propose une promotion :
« 2 lachetés, le 3¢ est gratuit ! »

« Combien coltent les 3 litres de lait avec cette promotion ?

0,75 €(x 2 =

H
—

50 €

[a)

Réponse : Les 3titres cottent 560

» Combien vaut 1 litre de lait avec cette promotion ?

1]
o
o1

1,001 €}+ |

bR bR

Réponse : Iifredetaittoute G50€

dver g promotion:

b) Dans un magasin B, on vend le litre de lait a 66 centimes. Ce magasin
propose aussi une promotion et indique : « 5 [ achetés, le 6° est gratuit | »

« Combien coltent les 6 litres de lait avec cette promotion ?

0,66/€xH=33€

Vi

’ ] 14 AL L N N O£
Reponse CLES O UUHES COULETIL 3,9 ©

avec g promotion:

» Combien vaut 1 litre de lait avec cette promotion ?

3,3 €+6=0,551
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Réponse : 1

c) Dans quel magasin le litre de lait est-il le moins cher avec la promotion ?

R é ponse : lﬂllllﬂ!lﬂr-‘]lllﬂll=llll.lllb’lllﬂ.!ﬁlll-‘ﬂlllﬁl! d
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m 1 03 Problémes (2)

@ Le colt de location d'un compteur d’eau
est de 22 € tous les 3 mois. A cela, il faut
ajouter le prix de l'eau : un métre cube d'eau dand 4 fdis/3 mbid
consommeé colte 4 €.

Une famille a consommeé 50 metres cubes
d'‘eau en un an.

Combien aura-t-elle dépensé pour sa facture
d'eau de l'année ?

Prix de la location du compteurpourl’année:[ 4 ]x[ 22 ]€=[ 88 ]€

Prix des 50 métres cubes d'eau:| 50 Jx[ 4 ]€=€
Prix total :[ 88 |g+[ 200 Je=[ 288 Je

@ Un bébé pése environ 3 kg a la naissance. A 6 mois, il pése environ 7 kg.

a) Peux-tu calculer combien le bébé péseraa 2 ans ?

Réponse : Non

b) Le poids d'une personne est-il
proportionnel a son age ?
Explique pourquoi.

Réponse : fua

BN Meme temps.

@ Alice a pris un forfait téléphonique pour son téléphone portable.
Elle paye 2 € pour 2 heures de communication par mois.
Si elle téléphone plus de 2 heures, les communications supplémentaires
lui coltent 30 centimes la minute.
Alice a passé 2 h 15 au téléphone en mai.
Combien cela lui a-t-il colité ? 2€+(0,30€x15)=6.5€

Réponse : Alltevapayer6 56— —

@ Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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%) 100 g de friandises coltent 1,25 €.

a) Combien colte 1 kg de friandises ?

Réponse : Ihkgdefriandisestotte 12.5€-

b) Combien coltent 300 g de friandises ?

Réponse : 300udefriandises cotte 375€-

c) Quand on achete 500 g de friandises, le commercant offre 100 g
de friandises en plus. Combien coltent alors 700 g de friandises ?

Réponse : 700 gdefriandises coutent 7.5€-

e Maél doit prendre l'avion pour partir en vacances. Son décollage est prévu
a 14 h 45. 1l doit arriver 2 heures avant I'heure du décollage a 'aéroport.
L'aéroport est a 20 km de chez lui. Son oncle 'y emmeéne en voiture a une
vitesse moyenne de 60 km/h.

a) Combien de temps Maél mettra-t-il pour 20 kml clest 16 L de 601k

aller a l'aéroport ? e

, . . Il mettrallel~ de 1/h,
Réponse : Maetmettra 20 minutes pour— 3

. . dang¢ 20 min.
dITIVEl d { dCTODOT L,
b) A quelle heure devra-t-il partir de chez

lui pour étre a l'heure a l'aéroport ? 14h|45 -2 h = 12 h 45
Réponse : Maetdoitpartirdecitezur—— 12 h 45420 min %12 h 25
12t 25;

c) Comme il ne veut pas étre en retard,

Maél décide de partir avec un quart

d’heure d'avance. A quelle heure partira-

t-il de chez lui ?

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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m 1 Oll- Les agrandissements de figures

@ Observe cette figure.

A& A x

A 'aide de tes instruments, construis cette figure a l'échelle 2.

Figure d'origine 1cm
):
Figure agrandie 2cm
@ Observe cette figure.

A l'aide de tes instruments, termine 'agrandissement
de cette figure.
A B L'agrandissement du segment [A'B'] a déja été tracé.

Quelle est l'échelle de cet agrandissement ? Pourquoi ? Lesegmentdorigme —

© La Librairie des Ecoles 2023

MesUre 2 cm, le segment agrand 6 cm. Léchette d | ddIrand [ssement estdonc 3
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3 A l'aide de tes instruments, construis un agrandissement de cette figure
a l'échelle 2.

Oh
O x

Commence au point D".

4 Construis un agrandissement de cette figure avec tes instruments.
L'agrandissement du segment [E'F'] a déja été tracé.

Quelle est l'échelle de cet agrandissement ? Pourquoi ? (e segmentdorigine

© La Librairie des Ecoles 2023

i C_{e segment agrandi 9 cm. L echelle d agrandissement est donc 3
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m 1 05 Les réductions de figures

@ A l'aide de tes instruments, construis la réduction de cette figure a l'échelle %
Commence au point A,
- X
A A
Calcule les nouvelles dimensions en t'aidant de ce tableau.
Figure d'origine mm mm )
+ -2
Figure réduite mm mm
@ A l'aide de tes instruments, construis la réduction de cette figure a l'échelle %

Commence au point A,

Figure d'origine 3cm 10 cm 4,2 cm )
Figure réduite 1cm 3,33cm 1,4 cm .
D
n X g
A B C A :

234 Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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Prénom:

Date :

3 a) A l'aide de tes instruments, construis une réduction de cette figure

al'échelle l.

Commence au point B'.

A
D

B
b) Compléte.

Les dimensions de la figure d'origine sont divisées par .

4 Construis la figure de ton choix avec un triangle équilatéral, un demi-cercle
et un triangle rectangle. Les figures doivent toutes se toucher. Construis

ensuite sa réduction a l'échelle l.

Figure d'origine

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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m 1 06 Les échelles

@ Compléte ce tableau.
Echelle 1/100 1/10 11000 |
Distance sur la carte 1cm cm 2cm
cm 2000 cm
Distance réelle 30 cm
[ m 2 Jm

@ Adéle veut réaliser le plan de sa chambre a 'échelle 1/50.
Sa chambre est un rectangle de 6 m sur 3 m.
a) Calcule les dimensions, puis trace le plan de sa chambre avec

tes instruments.

Dimension réelle

6m=cm

3m=cm

Dimension réduite

12 Jem

6 Jem

Lit

bureau

Exemple
de disposition

b) Ajoute son lit qui mesure 2 m sur 80 cm, puis son bureau qui mesure

120 cm sur 60 cm.

Lit Bureau
Dimension 2m
réelle _ m 80 cm 120 cm 60 cm
sdute em | (16 Jem [ 24 Jom | (12 Jem

Unité 11 « Proportionnalité : taux, vitesses, débits, échelles
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@ Ce dessin représente une coccinelle agrandie.
Sa longueur réelle est de 8 mm.

La coccinelle a été agrandie fois. 4em

@Voici une carte de la France métropolitaine a 'échelle 1/10 000 000.
Calcule la distance approximative a vol d'oiseau qui sépare :

a) Paris et Lille.

1
|

c) Paris et Toulon.

I cisurtacarte =70 600 660 o soit 700 km

© La Librairie des Ecoles 2023
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m 1 08 Les pourcentages

@ Chaque figure est divisée en 100 petits carrés de méme taille.
Quel pourcentage de chaque figure est grisé ?

a) b)

31 % 44 Jo

@ Chaque figure est divisée en 100 petits carrés de méme taille.

a) Colorie en bleu 65 % b) Colorie en jaune 80 %
de la figure. de la figure.

@ Exprime sous forme de pourcentage.

a) 3 pour 100 donne %.

b) 10 pour 100 donne %.
c) 37 pour 100 donne %.
d) 99 pour 100 donne %

@ Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages

des Ecoles 2023
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@ La famille de Théo emménage dans un nouvel appartement. Cette grille de
100 carrés représente la surface de cet appartement.

viglet rodge

bleu

vert aris

jaune

Utilise les informations du tableau pour colorier la grille comme un plan de
l'appartement. Ecris la légende clairement sur chaque partie.

Piece Pourcentage de la surface Couleur choisie
Salon 25 % vert
2 chambres 40 % violet
Bureau 10 % rouge
Cuisine 13 % jaune
2 salles de bains 8 % bleu
Lingerie 4 % gris

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages ﬁ
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m 1 09 Les pourcentages et les fractions

@ Exprime chaque fraction sous forme de pourcentage.

a) 3 %

100

b)2-=( 9 J%

100
0 24 -2 )y
05 =[50 )%
e)%=%

f) 103.=( 100 Jo

@ Exprime chaque pourcentage sous forme d'une fraction réduite.

(100] [ 20]

a)5%=[ 5] 1]

b)20%=[20]=[ 1
100

L8] |
c)“’_[100]_[25]

.60 [3]
d)6OA-[100]-[ 5]

[45]) [ 9]
(100] [ 20]

e) 45 % =

f) 53 % =—=
100

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages :
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3 Exprime chaque nombre décimal sous forme d‘un pourcentage.

des Ecoles 2023

© La Librairie

_b _1
a) 0,06—100 b) 0,1 10
_ _10
= 6 J% =10
=10 )%
¢)0,03= d)0,38 =
e) 0,6 =60 %] f) 1=(100 %

Exprime chaque pourcentage sous forme d'un nombre décimal.

a)74%=% b) 42 % = 22
o
o = 0,42

)2%= 2 d1%=—"
100 100
:0102 =0,01

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages 2‘;1
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2 110 Probiemes (1)

@ Mina a eu 83 bonnes réponses sur 100
a son dernier devoir.
Exprime sa note sous forme
de pourcentage.

Réponse : Minaaeu83%debonmes———

[EPUNSES,

@ 30 % des éléves d'une classe jouent a des jeux sur ordinateur.
Quelle fraction des éleves de cette classe ne jouent pas aux jeux sur
ordinateur ? Exprime ta réponse sous forme d'une fraction réduite.

7 L
Réponse : —__des eleves de cefte tigsse
. 0. . 100+ 30i=70

@ % des éleves d'une école sont des gargons.
Quel pourcentage des éleves de cette école sont des filles ?

Réponse : 73 %rdeséteves decetteécote—
£ 100 _f;7= 3

sontdes fittes:

© La Librairie des Ecoles 2023

242 Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages




© I
A

© La Librairie des Ecoles 2023

Prénom:
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4 Ce graphique cartésien montre la conversion des résultats d'un contréle en
pourcentage. Ce controle est noté sur 150 points.

100
90 —
80
70
60

Pourcentage
50
40 —
30
20 —
10

Notes du controdle

0T 7

0 10 20 30 40,50 60 70 80 90 100:110 120 130 140 150

a) Compleéte le tableau.

45

) 105
Nombre de points

Nom Note Pourcentage de bonnes réponses (%)
Candice 120 80 %

Alisha 105 70 %

Paul 30 20 %

Salim 45 30 %

b) Sibylle a eu 60 % de bonnes réponses. Quelle est sa note ?

Réponse : Sibytte aeu 70 points:

c) La note A est donnée a tous les éléves qui ont eu 85 % ou plus de bonnes
réponses. Fanny a eu 135 bonnes réponses.
A-t-elle eu un A ? Explique ta réponse.

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages
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m 1 1 1 Exprimer des fractions
en pourcentages (1)

@ Exprime chaque fraction sous forme de pourcentage.

1oL b) 3 = —LO
25" 700 20 100
=% =15%

11 A 17 34
C) = = === d) £ = ===
25" 100 50 100
=ttr% =34%

@ Exprime chaque fraction sous forme d'un nombre décimal,
puis en pourcentage.

l: = Zz -

a)4 1+4 b)8 7+8
=0,25 =0,875
=[_ 25 Jo% =(87,5 )%

c)%: — d)%: —

=164 =1 6H
—t4t% =—45%

@ Sur 50 clients qui ont commandé une pizza, 29 ont choisi celle au fromage.
Quel pourcentage des clients ont commandé une pizza au fromage ?
29 _ 58
90 100

Io.ﬂQl:L'lﬂll—llll:l'llllllllllllElll!lllll:l!l'lﬁlilllllﬂlllil! .

@ 37 % des éleves d'une école s’y rendent a pied.

Quelle fraction des éleves vont a l'école a pied ?
37

- 100 100

des Ecoles 2023
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5 Il y avait 25 questions dans un devoir
a la maison. Dimitri a mal répondu
a 8 d'entre elles.
Quel pourcentage des réponses du devoir
de Dimitri sont fausses ? =32 %

Réponse : 32-%desreponses de Dimmitri—

sont fausses:

N
on
(@)

6 Sur 100 personnes qui sont entrées dans un cinéma, 17 personnes sont
allées dans la salle A, 44 personnes dans la salle B et 39 personnes dans
la salle C.
Quel pourcentage de ces personnes sont allées dans la salle B ?

7 Lounaalu 196 livres sur 400
a la bibliotheque de l'école.
Quel pc.)urcenjtage des livres 400 100
de la bibliotheque Louna a-t-elle lu ?

Réponse : Lounmaaiu4?rdestivies ——

detabibtiothegue:

—_—

o~

8 Samuel gagne 2 000 € par mois. A chaque
fois, il met de coté 190 € de son salaire. E:
Quel pourcentage de son salaire Samuel
met-il de coté chaque mois ?

Réponse : Samuetnetdetote 959 ——

desonsataire;

—
(e
~O

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages 2‘;5
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m 1 1 2 Exprimer des fractions
en pourcentages (2)

2| Pour les problemes de cette séance, estime les résultats, puis effectue

les calculs a la calculatrice.

@ Exprime chaque fraction sous forme de pourcentage.

a) 2= 40% ]

200

o= 15% |

e) Sh=( 16% |

400

28 =(15% |

9740

) $8-(@25%)

120
b) 300

294
h) 350

4 101
I 250

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages
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@ Ily a 80 membres dans une chorale. 24 d’entre eux sont des gargons.
Quel pourcentage des membres de cette chorale sont des garcons ?

Estimation { 24, c'est/ plus que|le quart de/80, pu » e quart|de 80,
c'est| 80 :14 = 20
Le quart,/c’'est 25 %.
24 représente un pourcentdge superieur a 25\%
261 130
0 100

@ Un boulanger a acheté 50 kg de farine. Il a utilisé 24 kg pour faire du pain.

a) Quel pourcentage de la farine a-t-il utilisé ?

Estimation | la mo

ti

2 de b

clest 25.

La moitié, clest 50

%

5(

Réponse : teboutangerautitisé 48 % detafarmer—————————————————————

b) Quel pourcentage de la farine lui reste-t-il ?

100 48/=b2

D

-1
(T

N
ND

Réponse : ll1eS

a\

ot

d

al

arine;
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@ 16 employés d'une entreprise en comptant 40 ne lisent pas de journaux.
Quel pourcentage d'employés lisent des journaux ?

Edtimatian t La maitié del40, g'est 0, et c'est 50| %

14 représente moing de 50 %

| e reste represente plus de 50 %

40 -116 =24
Pauncentage : 241160
40 100
Réponse :

@ Romain a 160 €. Il a dépensé 96 € pour un nouveau cartable.
Quel pourcentage de son argent lui reste-t-il apres avoir acheté le cartable ?

Estimationt 96 +— 100

[l luilreste environ|6() euros.

La moitié de 160, ¢'est|80 et clest 50|%

Il luilreste moins de b0 %.

Angent/ restant :[140€ + 96 € + 4 £
Pqurcentage | 64 140
160 100
Réponse :

248 Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages
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@ Des éleves participent a un concours d'orthographe.
130 de ces éleves sont en CM2 et 120 sont en CM1.
Quel pourcentage des éleves sont au CM1 ?

stimation : Il v aimoins/d’éléevesien C u'enCM2

Il yla moins de |50 % d'élevies en CM[1, par rapport au total des deux classes

N
(=7
B
oD

Bourcentage de CM(1 : =

Réponse : ya#800de CM1-

@ Ce tableau montre le nombre de nouveaux et d'anciens éléves dans

une école.
Anciens éléves Nouveaux éléves
Garcons 110 40
Filles 80 25
Total 190 65

Quel pourcentage des éleves sont des anciens éleves ?
Donne ta réponse arrondie a l'unité la plus proche.

stimatjon : Total dléleves|255

Anciens éleves 110

1

La moitié de[2%5, c’est environ|130.

Lies anciens gleves|sant| 190/ c’estt pluss de |50 %.

Total d'elevels ([ 190(+ 65/ =[255
N

ombre dlanciens eleves | 190(+ 255 £ 0,745 =|75%

’ . (N1 2 0/ 1! : 21N
Reponse Iy d /79 70 U dIICTIETS BIEVES.

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages 249
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m 1 1 3 Le pourcentage d'une quantité

@ Trouve la valeur correspondant a chaque pourcentage.

a) 25 % de 360 m b) 80 % de 400 points

c) 90 % de 1 000 km d) 22 % de 2 000 €

@ Il'y a 480 éleves dans une école. 5 % d’entre eux

sont roux.

Combien d'éléves roux y a-t-il dans cette école ? %y clest 480 100 = 4,
480 Hl%|c'est 418 x § =

r A \

S
5 %

Réponse :

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages
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@ Le total des points d'un devoir maison est de 120. Amandine a eu 80 %
de bonnes réponses a son devoir.

Combien de points Amandine a-t-elle eus a ce devoir ?

100 %, c’est 120 ppints.

1 %,c'est 120 +[100=1.,2.

80 %, ¢’'est 8O x|1,2 = 96 points.

Réponse : Amandine aeq 76 puints:

@ La tante de Jules gagne 1 600 € par mois.
Elle dépense 16 % de son salaire pour payer son loyer.
Combien la tante de Jules dépense-t-elle pour son loyer ?

100 %, c'est 11600leuras

1 %,Ic'est 1/600/+ 100 = 16 eulros.

16 %, c'est16 x|1 % E16Ix 16/elraos = 256 euros.

R é ponse : Ld ldIILE UC JUITO U l DETISE 290 € DOUT SOTT LOVE]

@ En France, la taxe sur les produits est de 20 %. Thomas veut acheter un
canapeé qui colte 820 € sans compter les taxes.

Quel est le montant de la taxe que Thomas devra payer pour son canapé ?

100 % /c'est 820 eurps

10 %, ¢'est 820 + 10 = 82|eurags.

20 %, c'est 2 x 82 euros = 164 euros.

Réponse :
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2 114 proviemes (2)

@ Un club de sport a 300 adhérents. 60 % d’entre eux sont des femmes,
le reste est composé d’hommes.
Combien d’hommes sont adhérents a ce club ?

100 % = 30

10 % =[300}=10[=03

40 % =14 x 30/=120

’ . 11 10N 1 ] [ [
Reponse Iy d 12U TOMIMEeS UdiS CE CLUD.

@ Dans une entreprise de 200 employés, 30 % des employés sont des hommes,
le reste est composé de femmes.
Combien de femmes y a-t-il dans cette entreprise ?

100 % = 20(
10 % =12001= 10[=120
70 % =17 x 201= 140

Réponse :

@ Sofia a 240 €. Elle dépense 30 % de cet argent pour s'acheter une paire
de baskets et 25 % pour s'acheter un manteau.
Combien Sofia a-t-elle payé en tout ?

100 % = 24

10 =240 +100=|2,

<

b8 % =[hb x 24 =13

© La Librairie des Ecoles 2023
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@ Complete chaque encadré avec le bon prix soldé.

a) Ordinateur b) Appareil photo
Prix: 1 800 € Prix: 375 €
Remise : 30 % Remise: 15 %
Prix soldé ;|1 260 € Prix soldé : (318,75 €
100 % = 1,800 100 % = 375
10|%|=1180 + 10 =18 1% =375+100&= 3,75
30(%|=08 x 180 =[540 151%|=[15%|3,75/=154,2b
1 800 -540/=11 260 375 +156,25|= 818,75
oul70 % =[7/x 180 + 1260 oul85 % =[85 x 3|75 = 318,75
c) Voiture télécommandée d) Téléphone portable
Prix: 80 € Prix:1 300 €
Remise : 25 % Remise: 10 %
Prix soldé :[ 40 € Prix soldé :[1 170 €
25]9%]= L1 0b % + 11600
. 4
' |de 80 =801 4 =2 101%/= 1 300 4 10 + 130
A
0l-P0I=14 1300 -130/=1170
aulS? de 80/=13 X 20 E 40 0ul90 % =191x 130 £ 1170
4
e) Tablette f) Robot de cuisine
Prix: 98 € Prix: 120 €
Remise : 40 % Remise : 50 %
Prix soldé :[ 58,80 € Prix soldé :[ 40 €
100% =98 | 10 P = 98|+ 10 =19, 501%| clest la maitig
L 40(%|=4 x 9 8|= 09,2 120 :12 = 60
98— 39/21=5H8/ 8

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages @
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m 1 1 5 Problémes (3)

@ Ily a 140 roses rouges et jaunes dans la boutique d'un fleuriste.
60 % des roses sont rouges.
Combien y a-t-il de roses jaunes ?

100 % = 14
10% =/140[= 10[=]1
100 % - 60[%|= 40/ %
40 % =|4 x 14]= 56

Réponse : [y a6 Tuses [aunes.

@ Paul veut acheter une télévision a 1 040 €.
Ce prix ne comprend pas la taxe sur les produits de 20 %, qu'il lui faudra
donc payer en plus.
Quel prix Paul devra-t-il payer avec la taxe ?

100% =104

10 % =[11040 = 10/= 104
20 % =2 x 104 = 20
1040 + 208 =[1 248

des Ecoles 2023
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@ Ily a 450 éleves en CM1 et CM2 dans une ville.
48 % de ces éleves sont en CM2.
Combien d'éleves de CM1 y a-t-il dans cette ville ?

100 % = 45

1% =450 4100 =145

100 Do - 481%|= 52 %

52 x|4,6 = 234

Réponse : tya234etevesde tMt

@ Ily a1 900 livres dans une bibliotheque. 75 % de ces livres sont des BD,
14 % sont des romans et le reste sont des manuels scolaires.
Combien de BD y a-t-il de plus que de romans dans cette bibliotheque ?

100 (o =1 900

1% = 1900 [100=19

79 % =[75 x 109 = 1| 4P5B
6

14 % =[14 x 19 = romans

1425 + 264 =[1159

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages
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@ Une remise est faite sur un ensemble de fauteuils.

Prix d'origine : 1 200 €
Remise : 8 %

Combien colte désormais cet ensemble de fauteuils soldé ?

100 %=1 20

1% =1200+100{=1

8o=8x12 =96

1200+96=1104

@ La grand-mere de Tom a économisé 4 325 €.
Elle gagne 2,4 % d'intéréts sur cet argent chaque année.
Combien d'argent aura-t-elle sur son compte bancaire
a la fin de la premiere année ?

100 %= & 32%

1P =4 325 +100/= 43,25

2,4 % = 2,4/x 63,25 = 103,8

4325 +103,8 =|4 428,80

ﬁ Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages

des Ecoles 2023
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@ 320 éleves d'une école se sont inscrits pour participer a la visite
d'un chateau. Le jour de l'excursion, 5 % de ces éleves ne peuvent pas venir.
Combien d'éleves ont visité le chateau ?

100[ %[ =320
11%]=820 + 100 = 3,2
100[%|-5 % = 95 b
95 % 3/21= 304

7N

Réponse : 304 eteves ontvisite te chateao:

Gustave a emprunté 85 000 € a la banque pour acheter un bateau. La banque
réclame 4,5 % d'intéréts en plus sur le remboursement de cette somme.
Combien d'intéréts Gustave devra-t-il payer ?

100{%| =185 000
11%|=85000/= 100 = 85

@ Une classe de 32 éléves fait une sortie au musée. Le prix du billet d'entrée
est de 7,50 € par personne, mais le musée applique une réduction de 27 %
sur ce prix.

A combien reviendra le prix de la visite pour la classe ?

75 x 32=24
100/ %[ =240
11%|= 240 + 100 ={2)4
27 % = 27 x 2,4|=164.8
240/-64,8=175,20

10
1/

[elille W aY
J. L €.

Réponse : Leprixdetavisite serade

Unité 12 « Proportionnalité : les pourcentages 257




Prénom: Date :

1 1 7 Comparer des volumes
en centimetres cubes

@ Les solides suivants sont construits avec des cubes de 1 cm?.
Calcule leur volume.

Nombre de cubes =
Son volume est de cmd.

| s
b)
Nombre de cubes =
Son volume est de cms.
c) | }

Nombre de cubes =
Son volume est de cmd.

@ Unité 13 « Les volumes

des Ecoles 2023
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d)

e)

f)

Unité 13 ¢ Les volumes

Date :

Nombre de cubes =
Son volume est de cm3.

Nombre de cubes =
Son volume est de cm3.

Nombre de cubes =
Son volume est de cm3.



Prénom: Date :

1 1 8 Les cubes et les pavés droits

sur papier pointe

(‘D Les paves droits suivants sont constitués de cubes
d'aréte 1 cm.
Dessine ces pavés droits sur le papier pointé.

l

2cm

Unité 13 « Les volumes

des Ecoles 2023
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@ Dessine ce cube et ces pavés droits sur le papier pointé.

a) - -

2cm
c) ° °

Unité 13 ¢ Les volumes
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1 1 9 Le volume du pavé droit
en centimetres cubes

@ Des cubes d'aréte 1 cm sont utilisés pour construire ces pavés droits.

FIOFFrrrrrry

C

a) Complete le tableau.

. Dimensions
Pavé droit Volume (cm3)
Longueur (cm) | Largeur (cm) | Hauteur (cm)
A 12 3 1 36
B 9 2 2 36
C 6 3 2 36
D 6 3 4 72

b) Quels pavés droits ont le méme volume ?

A |l B Jet| C Jontle méme volume.

c) Quels pavés droits ont la méme longueur et la méme largeur ?
Ces pavés ont-ils le méme volume ? Explique pourquoi.

hrauteur donc pas te méme votume,

@ Unité 13 « Les volumes

des Ecoles 2023
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@ La boite ci-dessous mesure 10 cm par 8 cm par 1 cm.
Elle est remplie de petits cubes d'aréte 1 cm.

1cm
—

Tcm

10 cm

a) Combien de cubes peut-elle contenir ? Z0=x6=230
Cette boite peut contenir cubes d'aréte 1 cm.

b) Calcule son volume.

Son volume est de cmd.

@ La boite ci-dessous est remplie de cubes d'aréte 1 cm.

1cm
—

Quel est le volume de cette boite ?

Le volume de la boite est de cm?.




Prénom: Date :

e 120 .2 ivee e "

@ Le pavé droit ci-dessous mesure 8 m par 5 m par 4 m.

4m

8m

a) Combien de cubes d'aréte 1 m sont nécessaires pour construire
ce pavé droit ?

fa) | / 1/ N
OX9X4= 10U

[l faut cubes pour construire le pavé droit.

b) Calcule le volume de ce pavé droit.

fa [ / 17N
O XJX4q= 10U

Le volume de ce pavé droit est de m3.

3m

10m
30m 25m
30x 10 x3=900 25 x4 x9=900
Le volume de ce pavé droit Le volume de ce pavé droit

est dem3. est dem3.

@ Calcule le volume de chaque pavé droit.

des Ecoles 2023

Que remarques-tu ?

Unité 13 « Les volumes
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@ Calcule le volume de ce cube d'aréte 5 m.

1
|

[ [ | oW =
JXIXI=129

Le volume de ce cube est de m3.

@ Cette boite magique est un cube. Calcule son volume.

Fa Q Q c10
OXO0OX0=J1Z

Le volume de la boite magique est de m3.

(5) Un cube a un volume de 125 m?.
Quelles sont les mesures de ses arétes ?

A

Unité 13 ¢ Les volumes
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Le volume du pavé droit
en decimetres cubes

@ Trouve le volume de chacun de ces pavés droits.

a)
4dm
2dm
9dm
S xtr="72
Volume = dm3
c) 2 dm
4dm
et x2=80

Volume = dm3

b)

6dm

6dm

Volume = dm?3

10dm

15dm

Volume =(3 000) dm3

Unité 13 « Les volumes

des Ecoles 2023
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@ Quelle expression signifie que l'on dort bien ?
Pour le découvrir, compléete d'abord le tableau, puis la bulle avec les lettres
qui correspondent aux réponses ci-dessous.

des Ecoles 2023

© La Librairie

Longueur Largeur Hauteur Volume Lettre
(en dm) (en dm) (en dm) (en dm?3) associée
4 4 4 64 C
8 2 5 80 L
5 4 3 60 R
6 3 20 360 E
6 5 8 240 D
6 4 2 48 0
5 6 4 120 M
A 9 2 72 N
10 10 12 1200 U
10 9 2 180 I

Unité 13 ¢ Les volumes
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m 1 22 Litres, millilitres, décimétres cubes

et centimetres cubes

@ Exprime chaque volume en centimétres cubes.

a)bl b)12
(5 Jams (77 o
=(5 000 cm? =12 000 cm?
c) 2 1450 ml d) 3170 ml
=12 450 | ml =13070 ml
=cm3 =cm3

@ Exprime chaque volume en litres et en millilitres.

a)1850cm? b) 2 790 cm3
=11850 ml =12 790|ml
=[ 1 J1]850 |mi =[ 2 Jt[ 790 |mi
c) 2 400 cm? d) 5007 cm?
=12 400 |ml =|5007|ml
=2 Ji[ 400 Jmi =5 Ji[L7 Jmi

Unité 13 « Les volumes

des Ecoles 2023
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@ Une boite rectangulaire mesure 15 cm par 10 cm par 4 cm.
Quel est son volume ? Exprime ta réponse en millilitres.

1
|

[ an V] /AN 3
O CITT X TU CITT X 4 TTI1 = OUU CTT1

Le volume de la boite rectangulaire est de ml.

@ Un récipient en forme de pavé droit de 46 cm de long, 25 cm de large
et 32 cm de hauteur est rempli d'eau a une hauteur de 20 cm.

Trouve le volume d'eau contenu dans ce récipient et exprime ta réponse
en litres et en millilitres.

32cm

20cm 25cm

46 cm

fa¥a , 7 N nn NN 3
ZU CTIT X 40 CTIT X 29 CITl = 29 UUU CTT1

© La Librairie des Ecoles 2023

Le volume d'eau contenu dans le récipient est de[ 23 ]1 [ 0 ]ml.

Unité 13 ¢ Les volumes
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7 123 Problemes

@ Un récipient en forme de pavé droit de 11 cm de long, 10 cm de large et
18 cm de hauteur est rempli a ras bord avec du lait. Lucile en boit la moitié.
Quel volume de lait le récipient contient-il encore ?
Exprime ta réponse en millilitres.

Vaolume total t 11 ¢m x[10 cmx 18/cm = 1 980 cm3

Volume redtant!: 1 980 cm3 =2 = 990 cm?

Il reste ml de lait.

@ Un bocal en forme de pavé droit de 60 cm de long, 40 cm de large et 20 cm
de hauteur est rempli a ras bord d'eau. Paul retire une certaine quantité
de liquide. Le niveau d'eau dans le récipient s'éleve désormais a 15 cm.
Combien de litres d'eau Paul a-t-il retirés ?

20cm

__________________________________________

15cm[ 40 cm

60 cm

Volume retird : 48/000/cm3— 86/000/cm?= 12/000/cm?

Paul a retiré [d'eau.

270 Unité 13 « Les volumes
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@ Un récipient en forme de pavé droit mesure 35 cm par 25 cm par 15 cm.
Il est rempli a ras bord de thé glacé. Elyna verse 5 {500 m{ du thé glacé
dans les verres de ses invités.

Quel volume de thé glaceé reste-t-il dans le récipient ? Exprime ta réponse
en litres et en millilitres.

Volume total 135 dmix 29 cm x 15lem = 13 126 ¢mP

Valume restant ; 13 126 ¢mP + 5 500 dmP = 7/625/cm3

Réponse : treste 71625 midansterécipient

@ Un récipient en forme de pavé droit mesurant 25 cm par 24 cm par 18 cm
contient 6 [ 950 m(d'eau.

Quel volume d’eau faut-il ajouter pour remplir le récipient a ras bord ?
Exprime ta réponse en litres et en millilitres.

Valume total 125 dm|x 24 cm x 18/cm = 110 800 ¢m?

Volume J ajoutelr :[10 800 cm3 -6 2500 em3 £ 3 850 cm?

Réponse :

Unité 13 ¢ Les volumes 2 71
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Révisions sur l'unite 1

@ Ecris les nombres en lettres.
a) 650 103 Sixcentcinquante mittecenttrojis

b) 32 100 500 —dex mitt] ittecing
c) 3000 200 005 Troismittiardsdenxcentmitftecing————————————————————

@ Ecris les nombres en chiffres.

a) Deux milliards cing cents millions sept cent mille| 2500 700 000 |
b) Trois milliards cing cent mille| 3000500000 |

¢) Trois cent mille quatre cent quatre-vingt-deux| 300482 |

d) Deux millions cinquante-six mille un|_ 2056 001 |

@ Effectue les calculs suivants.

a) 2196 x 10 =[ 21 9640 | b) 452 x 100 = 45 200

c) 98 x 2000 =( 196 000 | d) 14x50= 700 |
e)90:10= 9 | f) 7000:1000= 7 |
9)540+60=( 9 | h)4500+500=( 9 |

@ Complete les phrases.
a) Les onze premiers multiples de 4 sont :

0,4,8—, 12,1620, 24,2832, 36 40

b) Les onze premiers multiples de 3 sont :

0,3, 6, 912 51821242730

c) Les trois premiers multiples communs a 4 et 3 sont : 012 &t 7%
@ Complete les phrases.
a) Les diviseurs de 24 sont: 1, 2346812 , 24,
b) Les diviseurs de 36 sont: 1, 2346917218 . 36.
1

-----

2 7 2 Révisions

des Ecoles 2023
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6 Trouve le nombre de chiffres du quotient, puis pose et effectue les divisions.

a)254+15 25 415 b)197+38 19 7|38
-15 |16 -190|5
104 7
-90
1 4 69000 17
- 68 4 058
c)3657+46 365 7|46 d) 69000 +17 00
-322 |79 -85
4 37 150
-4 14 - 136
23 1 4

7 Effectue les calculs suivants en respectant les priorités.

A bx8-5= 27 | )30-9-4=( 17 |
)10-2x3=( 4 | d4x@-5=( 12 |
e)30-(9-4)=( 25 | f) (10-2)x3=_ 24 |
9)2x12-3xb=[ 12 | h) (24 —4)x (14-8)=[ 120 )

8 Marcus a 500 €. Il a donné 75 € a une association pour les animaux en voie
de disparition et 3 fois plus pour une association qui aide les enfants a aller
a l'école. Combien d'argent lui reste-t-il ?

X = - =

9 Dans une école de 36 classes, chaque classe a besoin de 250 € pour lancer
un club de lecture.

a) Combien d'argent sera nécessaire en tout pour les 36 classes ?

oW nEn fa¥a¥aVa) T4 ! onpn o
JO X 20U = 7 UUU IL1dUUTd 7 UUU €,

b) L'école arecu 9 072 € a partager entre toutes les classes. Aprés avoir
lancé les clubs de lecture, combien d'argent restera-t-il a l'école ?

on7o9 _ onnn 70 H " 7n o
7 U/ =7 U00U=7/Z HLTeSleld 7Z €.

10 16 classes participent a une compétition sportive. Dans chacune des classes,
25 éleves participent a cette compétition.
Combien d'équipes de 8 éleves pourra-t-on former ?

Révisions
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11 Hélene a acheté 700 brochettes de poulet et 500 brochettes de mouton pour les
revendre dans son restaurant. Elle a payé 3 € pour chaque brochette de poulet et
4 € pour chaque brochette de mouton. Elle les revend toutes au prix de 5 €.

a) Quelle somme d'argent a-t-elle dépensée pour ses brochettes ?

X X =

b) Quelle somme d'argent va-t-elle recevoir si elle vend toutes ses brochettes ?

12 Range les fractions dans l'ordre croissant.
9 8 2 13 8 _2 9 13

- < — < —

8’ 15’ 3' 6 5 3 8 6

13 Calcule. Exprime chaque résultat comme la somme d’un entier
et d'une fraction réduite inférieure a 1.

1,5, 42 3,3, 1 =L
RE R TR T RE NetstIT T
7 9.9 1_5.2
°)3_ﬁ“ - d) 4 R
14 Colorie la valeur de chaque quantité.
a) Colorie%de 10. b) Colorie%de 9.
'YX XX e
@ @ O

YYY Y oo

15 Divise. Exprime ta réponse comme la somme d'un entier et d'une fraction
réduite inférieure a 1.

w19+6=3+%- b) 23 + 4 = G

4

16 Laura a acheté un gateau qu'elle coupe en 10 parts égales. Elle en mange
2 parts et son frere 3. Quelle fraction du gateau reste-t-il ?
Ecris la réponse sous forme d'une fraction réduite.

10 2 3 5 1 1

L £ 9 9 1 Hreste=—gateau;

des Ecoles 2023
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17 Romain a 24 €. Il a dépensé % de son argent pour de la nourriture et 3 pour

des livres. Combien Romain a-t-il dépensé au total ? |
Romainadepense t5€entout:

18 Raphaél a dépensé % de son argent dans une librairie, puis il a payé son
goGter dans un café. A la fin de la journée, il lui reste % de son argent.
Quelle fraction de son argent Raphaél a-t-il dépensée pour son golter ?
3 _1

72— &4

Raphaetad l DE llb'l. € SON dIMJENT POUT SON JOULE

19 3 d'un récipient sont remplis de farine. Sam peut ajouter encore 60 g de farine
pour compléter le récipient. Quelle masse de farine le récipient contient-il ?

oparts-oUQg T part-60g=o0=1727Q  3parts- 12 gx 3= 3670

e récipient contient 36 g

20 a) Sur une feuille de papier pointé, dessine un angle plus grand qu’un angle
droit.

b) Sur une feuille de papier pointé, dessine un angle aigu et un angle obtus.
Repasse en rouge les cotés de l'angle aigu.

21 Quelle est la mesure de chacun de ces angles ?

) 80 90 10 ) D Ak
19, 100 & 110 o
®. W 70 73, Ro
AL %", i
L 0 o0
7 e
o %
b‘Nb‘ 700 Qo
O
“’Q»‘?Q )a a
o
8 L)
AE = =
1 S =
- L 3 T °8
&
S
8 B
P
<
o
51
w
0
3
hel
2
=
© ——
5 ABC = 150° DEF =| 45°
= = =
©
—
©

Révisions 2 7 5
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@ Quels angles sont plus petits ou plus grands qu'un angle droit ? Mesure-les.

al A Angle =,<ou> | Mesure
ABC (>90° | [125 )

5 C ACB (=) 90° (26 )

b) E Angle = <0uU> Mesure
F DEF (> 90° o

D EFD ©) 90° o

@ Avec ton rapporteur, trace les angles suivants sur une feuille blanche.
a) un angle ABC qui mesure 50°
b) un angle DEF qui mesure 140°

¢) un angle GHI qui mesure 100°

@ Ecris les nombres manquants.
a)3:8=9: b):35=4:7

o 4 J:5=12:15 d)35:25= 7 J:5
e)5:9=( 15 ]:27 ) 36 J:42=6:7

@ Un fil a été découpé en deux parties: A=25cmetB=10cm.
Le ratio entre la longueur A et la longueur B est de[ 25 ][ 10 ]

@ Le ratio entre l'age de Claudia et celui de sa mere estde 1:10.
Claudia a 4 ans.

Calcule l'age de sa mere.

T =4

[l 3\ [l oY [ I a)
Ldmere de Lidudid d 4U dNS,

Révisions
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@ La veille du jour de l'an, le ratio entre le nombre de personnes assistant a un
spectacle A et celles assistant a un spectacle Bestde 5: 8.
Ily a 280 personnes qui assistent au spectacle B.
Combien de personnes assistent au spectacle A ?

4 N

assistéauspectacte Ar————— 280

Révisions sur l'unité 5

@ A 'aide de tes instruments, sur papier blanc, construis un triangle ABC
telque AB=9cm,BC=8cmetAC=6cm.

AN

@ Détermine les angles a, bet c.

42° —
‘ m

a=(109°] =39 ] c=[15° ]

30 Détermine les angles d, e et . Repére bien les cotés égaux.

</ '
35°
A f
WV pa

d=| 53° e=| 72° f=|110°

Révisions 2 7 7
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31 Avec tes instruments, effectue la construction qui permet de mesurer
la distance du point B a la droite (d).

(d)

Quelle est cette distance ? cm

32 Nomme les figures suivantes.

Carre paratiétogramme | __{osange | —__irapeze

33 Avec tes instruments, sur pap/ig blanc, construis un losange ABCD tel que
AB=BC=CD=DA=6cmetDAB=50°.
Combien mesurent les autres angles ? Explique ta réponse.

ABC =[ 130 F BCD=( 50 p CDA=(130 p

34 A l'aide de tes instruments, sur papier blanc, construis un triangle DEF tel
que DE=EF=DF=7cm.
Comment appelle-t-on un tel triangle ? Explique ta réponse.

A ,

~ ) L4 ~

Révisions

des Ecoles 2023
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Révisions sur l'unité 6

@Voici un graphique circulaire qui représente les meilleures ventes

Révisions

de viennoiseries d'un boulanger pour le petit-déjeuner.

pains au
chocolat

pains aux
raisins

a) Quelle est la viennoiserie la plus vendue ?

b) Le boulanger vend-il plus de pains au chocolat ou plus de pains
aux raisins ?

R —— N—

~ 1 1

c) Y a-t-il deux sortes de viennoiseries qui sont vendues en méme quantité ?
Avec quel instrument peux-tu le savoir ?

d) Le boulanger pense que s'il additionne le nombre de croissants et
le nombre de pains au chocolat vendus, cela représentera plus de la moitié
de ses ventes. A-t-il raison ? Explique ta réponse.




@
&

Date :

Prénom :
36 Mélanie a économisé de l'argent de poche. Ce graphique cartésien indique

l'évolution de ses économies sur 6 mois.
Les économies de Mélanie

56 —
48 — X
40 ] :: \\\\
Argent 32 X
économisé -
(en euros) 24 — 4
1 6 ] 'l” X\ I,'
- )é \“\ lll
8 | \\\\ l,'l
0 VA
Jan. Fév. Mar. Avr. Mai Juin
Mois

a) Compléte le tableau suivant.

Mois Janvier | Février| Mars | Auvril Mai Juin
Argent économiseé
e — 12 48 32 16 0 20

b) Combien Mélanie a-t-elle économisé en mai ?

r1/| . ! . , . , .

c) Durant quel mois a-t-elle économisé le plus d'argent ?

d) Combien a-t-elle économisé en tout les trois premiers mois ?

© La Librairie des Ecoles 2023

Etle g econmomise 92 € tes trois premiers mois

Révisions
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Révisions sur l'unite 7

@ Que représente le chiffre 3 dans chacun des nombres suivants ?

a) 2434 36
b) 2,434 : 03
c) 2434 3

d)0,243: 0063

@ Exprime chaque phrase sous sa forme décimale.

a) 3 dizaines 1 dixieme 2 centiémes:| 30,12
b) 7 dixiéemes 4 milliemes ;| 0,704
c) 7 dizaines 2 unités 3 milliémes:| 72,003

@ Compléte avec les nombres manquants.

2)01+29=( 3 | b) 2,001 = 2 +(0,001]
_ 3 .2 o (409
c) 0'327—[10]+[100]+1000 d) 23,409 = 23 + =

@ a) Range ces nombres dans l'ordre croissant.
0,6 16 60 0,06

N N/

N/ 1 _/ /N
UUO<UOS<T0<0,U

b) Range ces nombres dans l'ordre décroissant.
0,24 0,224 2,42 0,244

242> 024640240224
&7 Multiplie.
a)10x0,04=_ 04 b)27x10= 27 |

) 009x100= 9 |

@Divise.
2) 0,17 + 10 =
¢)334+1000= 0334 |

Révisions

d) 100 x 18,76 = 1876 |
e)1000x0,018=( 18 | f) 052x1000= 520 |

b) 134,22 +100=| 1,342 |
d)0,64+20= 0,032 |
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@ Ecris les mesures équivalentes.

a)800m=m
¢) 355 mi=| 0,355 ||
e)210cm=m
g)3125mi=| 3,125 ||

b) 540m=km
d) 75 g =[ 0,075 Jkg

f) 1305m=[_1,305 |km
h)2203g=| 2,203 Jkg

Révisions sur l'unité 8

@ a) Calcule l'aire du rectangle ABCD.

A B

4cn1I

D™«

16 cm

Vi 1y /4 2
LI X 10 CITT =04 CTITI

b) Le carré EFGH a une aire de 64 cm? Calcule son périmétre.

Er——+—F

H ! G

@ Convertis.

a) 24 dm?= cm?

c) 65000000 cm?2=| 6500 |m?

Ay s

b) 6000 cm?=[ 60 |dm?
d) 90000 mm2=(_ 9 Jdm?

@ Trouve l'aire de chaque triangle grisé.

a) b)

35cm? — 18 cm*—
47 Cette figure présente un carré BCDE de c6té A 7em B 11em
11 cm et un rectangle ABEF.
Calcule l'aire de la partie grisée de la figure.
g X X 7 = .
F E D

Révisions
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Révisions sur l'unité 9

@ Calcule.
a)4,2+1,49=[ 569 ] b) 70 - 2,895 = 67,105 ]

¢) 4,25 x 5=[ 21,25 | d) 2,792 + 4= 0,698 |

49 Multiplie.
2)30x0,43=[_ 129 | b)1,6x50=(_ 80

c) 0.6 x 200 = d)8000x0,105=| 840

@ Divise.
a) 18,6 + 600 = 0,031 | b)4+2000=( 0,002 |

@ La longueur d'un ruban est de 2,8 m.
Quelle est la longueur de 30 rubans identiques mis bout a bout ?

78 mx 30=84m

@ La masse totale de 10 boites de lait en poudre est de 16 kg.
Quelle est la masse de 4 de ces boites ?

~ I ~ 4 =4

Lparts =T 6 kg x4 =6 4 KQ

Quatre boites pesent & 4 Kg

@ La masse totale d'une papaye est de 1,4 kg. Une pasteque pese 3 fois plus
lourd qu‘une papaye.
Calcule la masse d'une pasteque, puis la masse totale de la pasteque
et de la papaye.
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@ Camille a acheté 2 paquets de farine pour préparer des gateaux. Chaque
paquet de farine péese 2,2 kg. Il lui reste 0,8 kg de farine apres avoir cuisiné.
Quelle masse de farine Camille a-t-elle utilisée pour préparer les gateaux ?

VR I |

Masse totate T2 72 kg x 72 = 4 4 KQ

@ Rosie est payée 187,80 € pour 6 heures de travail.
Combien est-elle payée par heure de travail ?

o r oA~

1R7 8O0 € =6=313%

- At afe I

7

Révisions sur l'unité 10

@ Avec tes instruments, reproduis cette figure sur papier blanc.

A 4ecm B E
F —|D C'_

@ Réponds aux questions sur la figure de l'exercice 7.

a) Quelle est la nature de ABCD ? Uncarre

b) Que peux-tu dire du point B? BestiemmifeudefAfi————

c) Quelle est la nature de AECF ? Urparattetogramme

d) Que peux-tu dire des cotés [FA] et [CE] ?

r=al + [ n 1l

tegaux;

e) Quelle est la nature du triangle FDA ? Srririangieisoceterectanule

f) Combien mesure l'angle AFD ? %5°

284 Révisions
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@ Construis les symétriques des figures par rapport aux axes.

a) X b)

/
\

c) d) y.

N

.
’
’
.
.
’
’
.
.
’
’
.
’
’
’
.
.
.
.
.

@ Sur ce papier quadrillé, dessine le patron d'un pavé droit de 4 cm par 3 cm
par 2 cm.

1cm

© La Librairie des Ecoles 2023
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Révisions sur l'unité 11

@ Une imprimante professionnelle imprime 50 pages par minute.
A ce rythme, combien de temps lui faut-il pour imprimer 2 500 pages ?

2700 =50="50

@ On remplit une piscine au rythme de 100 litres d'eau toutes les 5 minutes.
Combien de temps faudra-t-il pour remplir la piscine de 1 000 litres d'eau ?

1l £ (] o N . 4 [ | M .

@ Un cycliste roule a la vitesse de 20 km par heure.
a) En roulant a cette vitesse, quelle distance parcourt-il en 3 heures ?

~ 63 Une carte est a l'échelle 1/200 000.
- a) Donne tes réponses dans l'unité appropriée.
¢ Quelle est la distance réelle représentée par 1 cm ?

¢ Quelle est la distance réelle représentée par 5 cm ?

b) Entre deux villes, on mesure sur la carte une distance de 15 cm.
Quelle est la distance réelle entre ces deux villes ?
Donne ta réponse dans une unité appropriée.

P
]

200 000=3000000

L adistance reelle enire ces deux villes est de 30 km

c) Entre deux autres villes, on mesure une distance de 3 cm.
Quelle est la distance réelle entre ces deux villes ?
Donne ta réponse dans une unité appropriée.

3x 200000 =600000

Ladistance reeile enire ces deux villes est de 4 kKm

@ Révisions
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Révisions sur l'unité 12

@ Calcule.
a) 15 % de 75 kg | 11,25 kg b)80%de35€ | 28€ |
)4%de210m [ 8Lm | d) 45 % de 340 m{ [ 153 ml

@ Un vendeur achete 350 pommes pour les revendre. Quelques pommes
étaient pourries et les 90 % des pommes restantes ont été vendues
a 50 centimes l'unité.
Quelle somme d'argent le vendeur a-t-il récoltée a la fin de sa vente ?

o (e pnmmpq = pnmmpq . X =
@ Nathalie et son fils sont allés Prix des billets
' au musée de statues de cire. Adulte : 38 €
Combien ont-ils économisé ) Efbf?;‘t 128¢€ /
. Réducti 1 tous les billets !
sur leurs billets ? éduction de % sur tous les billets

@ 35 % des éléves d'un lycée sont des garcons. Il y a en tout 1 360 éleves
- dans le lycée. Calcule le nombre de filles.

S
|
H
S
1
S
N
S
1

O/ £:11 ] [ [
o4 ITIES UdMNS (€ [VOEE

oD

(]
yd

m Les réfrigérateurs vendus dans une boutique A et ceux

o vendus dans une boutique B sont identiques.
Quelle boutique vend son réfrigérateur au prix le plus
bas ? Explique ta réponse. D
Boutique A : prix de 1 549 €, 15 % de réduction.

Boutique B : prix de 1 660 €, 20 % de réduction.

Prixenpoutique A 100 70— 19 =080 7/ 089 A Ue a7t =1 310,00t
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Révisions sur l'unité 13

@ Ces solides sont construits avec des cubes de 1 cm?.

@

@

a) Combien de cubes ont été utilisés pour construire chaque solide ?
Solide (1):[ 72
Solide (2):(_ 19 ]
b) Quel est le volume de chaque solide ?
Solide @: 72cm®
Solide (2) : t9cm®

@ Exprime les volumes en litres et en millilitres.
a)3075ecm3=_ 3 Ji[ 75 Jml
b)2750cm®= 2 J1[ 750 Jml
¢)3000em3=[ 3 i | mi

@ Un récipient rectangulaire est rempli d'eau

: a une hauteur de 10 cm. Combien de litres 10 em
d'eau seront encore nécessaires pour 20cm | et
remplir ce récipient a ras bord ? 20 cm

30cm
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